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Nemzetközi parádé.
B u dapest, április 11.

(« ) Tudja Isten, a nemzetközi udvarias­
kodásoknak általában nem igen tudunk ma­
napság valami világot rengető fontosságot 
tulajdonítani. Kivétel az, mikor igazán mé­
lyebb tartalma van valamely internacionális 
vigasságnak. Ha idegen államok uralkodói 
találkoznak, mindig megjelenik kíséretükben 
az úgynevezett politikai háttér. Ez hol komo­
lyabb, hol kevésbé komoly, hol egyáltalán 
nem komoly, csak éppen az udvariaskodás 
kiszinezésére való. De pusztán a találkozás 
nem !gen szokott gyökere lenni valamely 
fontos politikai fordulatnak, hanem hol elő­
készítése, hol betetőzése. Ritkán ok, több­
ször következmény. És ilyenkor is nem 
a fényes parádé a lényeges, hanem a 
kísérő árnyék; az uralkodók inkább rep­
rezentálnak; a miniszterek azok, akik vé­
geznek.

Pedig a fejedelmi vizitelések elsőrangú 
parádék. Ezekhez képest a touloni olasz­
francia barátkozás csak amolyan másodosz­
tályú nemzetközi mulatság. Ennél bizony 
éppenséggel nincs semmi ok arra, hogy 
messzeható politikai következtetésekkel okoz­
zunk magunknak nyugtalan éjszakákat. Igazán 
fölösleges, hogy a pezsgő után, amelyet a 
francia köztársaság elnöke és a génuai herceg 
egymásra köszöntöttek, a hármasszövetség 
aggodalmaskodó barátai szenvedjék át a katzen- 
jammert. Nincs annak a szövetségnek semmi 
baja. Az az ártatlan és mindenekfölolt hideg 
touloni ünnep pedig ugyancsak nem okozott bajt 
neki. Udvariaskodták egymással I.ouhet és az 
olasz herceg, a francia tengerészek és olasz 
bajtársaik, de ebben semmi különös sincs. A 
nemzetközi érintkezésben az udvariasság sza­
bályai mindig kötelezők; az államfők és ural­
kodó hercegek még háborúban is udvariasak

T  Á  R  C A .

A család jövője.
— A budapesti Napló tárcája. —

Irta: H etié G hil.

A Charmoi család egyedül van és éppen végére járt 
az ebédnek. Az ebédlő a legmodernebbül van berendezve, s 
a bútorok szlnhatása és alakja b zonyára a legnagyobb bá­
mulatba ejtené a család elhunyt fejét, Charmoit, akinek csak 
az volt az egyetlen szenvedélye, hogy a kaucsuk iparral 
milliókat szerzett. . .

Hector Charmoi, a fia, aki húsz éves, ebben a pilla­
natban mélabusan gondol arra, hogy két-háromezer frankot 
ígért a quart-du-niondc egy hölgyének, aki a ..társaság" for­
máiba vezeti be ö t  Tizennyolc esztendős nö\ére Améhe azon 
tUnöcLk, beválik-e végül a házasságra vonatkozó ötödik 
„sánsza- , mig a kisebbik leány, Elise, azt számlálhatja 
magiban, hogy négy-öt esztendő alatt végre ő is megnő és 
kérő után nézhet. Charmoiné éppenséggel nem néz olyan 
bizalommal a jövőbe, mint a gyerekek, sőt ellenkezőleg, Ő 
mir minden reménységét elvesztette arra nézve, hogy vőhöz 
jusson! . . .

Charmoiné (aki m egmondta a szolgának, hogy 
csöngetni fog, ha valamire szüksége lesz): íg y ! 
Csakhogy m agunk közt vagyunk 1 Ihillod-e, Hoc- 
t o r l . . .  Egy kicsikét várhattál volna a cigaretted- 
d e l i . . .  Micsoda illetlenségek ezek? . . .

Hcctor: Na, ugyan 1 . . .  Ha a hölgyekot 
bántja a  füst, csak á t kell menniük a .női lak­
osztályba."

Charmoiné : Milyon szcllomcsség és micsoda 
viselkedés 1 . . .  Erről csak apátoknak a  közönsé­
ges szokásaira ismerek, aki nem tartozott n ,.jó 
társasághoz."

egymással; békeidőben pedig az volna a kü­
lönös, ha nem volnának udvariasak. Még ha 
nem állítjuk is szembe azt a meleg, szinte 
testvéries érintkezést, amely egy nappal előbb 
az orosz admirális és a francia köztársasági 
elnök közt végbement, az olasz-francia talál­
kozásban, kimért udvariasságával, még akkor 
is kár valamely különös jelentőségű szimptó- 
mát keresni.

Nincs okunk arra sem, hogy a koinci­
denciák miatt fájlaljuk a fejünket. Ha az 
olaszoknak a hármasszövetségből való kilépé­
séről fölröppentett kombinációkat nem ron­
tották volna le az azóta történt hivatalos 
nyilatkozatok, még akkor sem lehetne komoly 
félelemmel tárgyalni ezt az eshetőséget, 
amelyet semmiféle flotta-látogatás nem tehet 
komolyabbá. Nem is szólunk az olaszok és 
franciák antagonizmusáról, amelynek az ere­
dete annyira hasonlatos a német-francia gyű­
lölködéshez. Nem is akarjuk egybevetni Louhet 
nizzai beszédét a touloni ölelkezéssel, holott 
Nizza most is nagyon fáj az olaszoknak és 
fájdalmukat aligha enyhítheti a köztársasági 
elnök lelkes szózata, amelylyel a francia 
Nizzát aposztrofálta. Az olasz-francia barát- 
kozásnak ez az előzménye van pedig leg­
alább is olyan érdekes, mintha Vilmos császár 
E'zdsz-Lolharingiát mutogatná a franciáknak, 
mikor közeledni akar hozzájuk és közeledést 
vár tőlük. Mindenesetre különös volna, ha 
egy benső baráti frigy megkötése előtt az 
egyik fél azt a sajgó sebet tapogatná, ame­
lyet ö ütött a másik testén. De erről nem is 
akarunk elmélkedni. A politikai szövetségek 
rugója nem az érzés, hanem az érdek. És 
ezért, ha százszor megbocsátotta volna is az 
olasz a franciának Nizzát és Savoyát, s ha a 
két rokon nép régi gyülölsége fölengedett 
volna és igaz rokonérzésnek adott volna is 
helyet, még akkor is erősebb volna ennél az 
érzésnél az érdek, az az érdek, amely Olasz­

Hcctor: Most már semmi esetre sem tartozik 
h o z z á . . .

Charmoiné: Hector, hallgass el! Nem kapod 
meg a háromezer frankot, amelyre, m int mondot­
tad, annyira föltétlenül szükséged v a n . . .  M intha 
bizony nem tudnám , hogy kinek a számára kell 
neked az a  pénz!

Hector: No, mondd m eg ! . . .  Mégis kiváncsi 
vagyok, vájjon tudod-e.

Olyan nagyon nehezen lehetuo 
azt csak k ita láln i!?  Tudod, hogy a testvéreid 
m ia t t . . .

Amclic: 0 !  Egészen bátran megmondhatod, 
mama. Dina számára kell neki a pénz. A „barát­
nője" számára k e ll . . .  Igazán oda kell, bőgj- add 
neki a pénzt.

Charmoiné: Hogyan, Amélie! Olyan dolgok­
ról mersz beszélni, amikről még sejtelmednek 
sem szabadna lenni, . . . amikről még sejtel­
med sincs.

Heetor: De kell, hogy sejtelmei legyenek 
róla! E gyütt látott Linával. . . . Csak nem mond­
hattam , hogy I.ina a  testvérem, vagy nem mu- 
ta tha tt im be, m int — szogény rokont.

Charmoiné: O h! A kétségbeejtésbo kergetsz 
ezzel a  viselkedéseddel. . . .  11a szegény apád 
még élne és hallana téged I . . .

Hector: A papa ? Oh, fi megértene engom .. . .  
óh, neki egészen lágy, nyulékony szive volt . . . 
m ár csak a m esterségénél fogva is. De Amélienek 
teljesen igaza van, mi nem tartozunk a  „társa­
sághoz". Es ha  Améliet, am int te azt m ár a 
fejedbo votted, házasság révén az „olső körökbe", 
a „nemességbo" akarjuk bevinni, akkor meg is 
kell próbálnunk, hogy közeledjünk hozzájuk. 
Éppen azért L ina utján én, Hector C h arm oi. .  .

Charmoiné: Eliso, igazán nem muszáj m ind­
já r t  ugy nevetned, m intha görcsöket akarnál

országra a hármasszövetséget valósággal reá 
parancsolja.

Ezt a szövetséget bizony szintén nem a 
rajongó szeretet szülte. Nekünk, magyaroknak 
nagyon szimpatikus a tüzes, lelkes olasz nép, a 
maga forró temperamentumával, erős müvész- 
lelkével, a mienkhez sokban rokon nemzeti 
egyéniségével. Az olaszok is nem egyszer ad­
ták jelét magyar szimpátiájuknak. Régi ha­
gyományok is, a legújabb történelem szép 
epizódjai is erősitik ezt a szimpátiát. De az 
osztrákot bizony nem igen szívelik olasz ba­
rátaink és az irredenta innen is, túl is csak 
meggyengült, de ki nem halt egészen. Ám az 
okos számítás erősebb a meg nem valósítható 
nemzeti aspirációknál, irredentánál, dosszu- 
érzetnél, keserűségnél. Az osztrákkal való 
szövetség az olasznak nem kedves tán, de 
hasznos. A haszon erősebb kapocs, mint a 
mekkora bontóerő lehet a nemzeti keserűség. 
Mellesleg pedig a franciát sem szereti az olasz 
jobban, mint az osztrákot, s ezt a gyűlöletet 
legföljebb az idő tompítja, de nem egyúttal a 
politikai számítás is.

Megengedjük mégis, hogy az a látszat, 
amely az olaszoknak a hármasszövetségből 
való kifelé kivánkozása mellett szól, nincsen 
nagyon ellenére az olasz politika intézőinek. 
Ezt a látszatot talán erősítheti is valamennyire 
a touloni találkozás. És ennyi számítás lehet 
esetleg abban a találkozásban is. Most, a ke­
reskedelmi szerződések megújítása előtt nincs 
kizárva ez a kis ravaszkodás, amely oda cé­
lozhat, hogy Olaszország a hármasszövetség 
kedvéért valamelyes gazdasági előnyöket kap­
jon monarkiánktól. De ez a ravaszkodás, ha 
megvan, akkor is eléggé átlátszó és már ezért 
sem veszedelmes. Még a kereskedelmi szer­
ződésekre sem. A hármasszövetségre még 
kevésbé. A hármasszövetség teljesen ép és 
egészséges. A touloni lakoma ártatlan mámora 
elszáll, a szövetség megmarad.

kapni . .  . éppenséggel nőm olyan komikus, amit 
a  bátyád beszél . . .

Hector: Hogy folytassam, am it megkezd­
tem . . .  hát éppen I.ina  utján jutok be az „első 
körökbe". Egész „töm egét" ismeri azoknak, akik 
oda tartoznak . . .  és csak nyilvánvaló, hogy ha 
a  háromezer frankot nem adod nekem, a család 
jövőjét kockáztatod . . .  Na, oz csak világos? A h l 
E rnest egyébként eljön m a este, hogy meghozza 
a  v á la sz t . .  . igenis, E rnest, a  fodrászom !

Charmoiné: Ezt ham arább is m egm ondhattad 
volna . . .  vájjon látta-o azt a . . .  Ugy-o Chanta- 
lusnek hívják ? Rizol-o egy kicsit ebben a do­
logban ?

Hector: Igen, talán. Chantalus harm inchét­
harm incnyolc esztendős; bölcsője ősi kastélyá­
ban ringott, ahova a végrehajtók csapatostul za­
rándokoltak, nem éppen azért, hogy a szép kilá­
tásban gyönyörködjenek! Szóval nagyon előkelő! 
Van tehá t némi rem ényi

Charmoiné: Jó  isten, Hector, az mégis csak 
borzasztó, ahogy to a  legszentebb dolgokról 
beszólsz 1

Heetor: H ogyan? . . . C hantalus adósságai 
szentek volnának ? Azt hiszem  . . . neki semmi 
esetre sem I

Amélie: Van autom obilja?
Hector: Persze, hogy van! A legjobb szer­

szám arra. hogy néha-néha egy-egy kelle­
m etlen hitelezőt elgázoljon vele. Igen, szép gyer­
mekem, drága testvérem ! Van autom obilja . . . 
és tudod-e, hogy te . . . igazán ennivaló, ügyes 
kis jószág vagy . . . Szép szem, termőt, tartás 
és egészen kicsit, ogészen ici-picit . . . hogy is 
m ondjam  csak! . . .  egy picit olyan pajkos, olyan 
a férfiaknak a kedvére való vagy . . . H a majd 
m e g lá t. . .  igazán nem vagy alamuszi, épponség-

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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B E L FÖ L D .
KJnlsitertanáos. Ma délután mini6t(eríanács 

volt, amelyen a kabinetnek a fővárosban időző vala­
mennyi tagja részt vett. A minisztertanácson a lolyó 
ügyeket intézték e t

Április tisenegryedlke. A törvényhozás nem­
zeti ünneppé tette a 48-iki törvények szentesítésének 
évfordulóját, április 11-ét. A főváros közönsége, de 
főleg a hivatalos világ a szokott módon ünnepelte 
meg ezt a napot. Az állami városi és megyei köz­
épületekre, iskolákra kitűzték a nemzeti lobogót. Az 
idegen államok konzulai saját zászlaik kitűzésével je­
lezték az ünneplésben való részvételüket. A dunaparti 
kikötő lobogódiszt öltött s a pénzintézetek és a tőzsde 
zárva maradtak. A templomokban istentiszteletek, az 
iskolákban emlékünnepek voltak.

A hivatalos főistentiszteletet a Mátyás-templom­
ban Várady Árpád apátkanonok tartotta, a szertartást 
Nemes Antal budavári apátplébános rendezte. A tem- 
lomi kórus Beliczay Gyula F-dur miséjét és régi ma­
gyar énekeket adott elő tárogató kísérete mellett A 
szanktuárium bíboros padjaiban ültek : Széli Kálmán 
miniszterelnök, Plósz Sándor igazságügyminiszter, 
gróf Csáky Albin, a főrendiház elnöke és Pcrczel 
Dezső, a képviselőhöz elnöke, báró Bánffy Dezső 
lőudvarmester, gróf Bánffy György lőajtónálló- 
mester, M iklós, a Kúria elnöke, Zsilinszky Mi­
hály és nemeskéri Kiss Pál államtitkárok, Latkóczy 
Imre, a közigazgatási bíróság alelnöke. báró Nyáry 
•Jenő, a főrendiház háznagya, Székely Ferenc táblai 
tanácselnök, Márkus Józseí lőpolgármester, Halmos 
János polgármester, Rudnuy Bé a főkapitány, Beniczky 
Lajos pestmegvei alispán, Fazekas Gusztáv főjegyző, 
Szalay Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, Szohner 
Antal és Gerenda" Györgv miniszteri osztálytanácso­
sok, az egyetem és a :öiskolás képviselői, a konzu­
lok és a he lv őrségi tisztikar számos tagjának élén 
Lobkowitz Rudolf herceg hadtestparancsnok és Bohonczy 
Györgv altábornagy, térparancsnok. Az istentisztelet 
tizenkettedlél órakor délelőtt ért véget.

Emlékünnep volt még a /fano/der-intézetben, a 
budapesti e.ső kerületi állami tanítóképzőben, a VI. 
kerületi polgári fiúiskolában, a VII. kerületi polgári 
iskolában, a íerencvárosi polgári iskolában, a 11-ik 
kerületi polgári fiúiskolában és a lőváros többi tan­
intézeteiben is.

K Ü LFÖ L D .
Száráfov letartóztatása . A bolgár-m acedon liga

vezetőjének, Száráfov Borisnak letartóztatásáról újabb 
jelentések érkeztek Szófiából. A letartóztatás éjszaká­
ján Száráfov egy Davidov nevű barátjával egy orfeum­
ban mulatott Amikor két cimbora elhagyta a mulatót, 
Marinov rendőrbiztos ie'szólitotta őket. hogv kövessék 
őt a prefekturára. Száráfov és Davidov kozdetben nem 
akartak engedelmeskedni, de végre mégis felszállottak 
a kocsira, hogy a rendőrségre hajtassanak. Abban

gel nem vagy alamuszi 1 Nem is tudom, hogy ju ­
tottál te ehhez . . .

Charmoine (busán, sértődötten): Azt hiszem, 
hogy tőlem örökölte 1 Az ő korában . . .

Hector: Igen, igen, persze . . . B o csán at. . .  
nem voltam abban az előnyös helyzetben, hogy 
tizennyolc esztendős korodban ism erhettelek volna...

Amélie: A fodrász, úgy látszik, nem jön már, 
kilencedfél óra is elmúlt már . . .

Charmoiné: Majd eljön, hiszen megígérte. 
Miféle ember az?

Hector'. Ó l 0  csak kiváló fejeket kezel . . . 
Egyébként, mama, tudod . . .  száz frankkal vagyok 
az adósa . . .

Charmoiné (kifelé figyelve,élénken): Itt van!... 
Holnap, vagy később, megkapod, csak emlékez­
tess ra.

Hector (m ngában): Jó  istenem, hála neked 1 
Hiszen nem sok, de mégis va lam i!

A z inas: A férfi-fodrász . . .  az öltözőbe kí­
sérjem ?

Hector: Nem, hozza ide. És adja ki a chart- 
reuset is . . .  Elmehet.

A fodrász (bejön): Hölgyeim, bocsánat, h a  ké­
sőn, vagy korán jöttem . . .  mélyen tisztelt Charmoi 
ur, bocsánat... Arenti hercegtől jövök... úgyszólván 
szöktem tőle, m ert még elcsevegett volna velem ! 
Bájos egy embor, kitüntet a b a rátság áv a l. .  . épp 
úgy, m int ön, kedves Charmoi u r . . .  Char- 
treuse? . . .  a  legnagyobb gyönyörűséggel . . .  A 
hölgyek igazán túl jók, igazán, ki so tudom fe­
jezni, m ennyire m eghat a  fogadás . . .

Charmoiné: O! . . . kérem . . . szívóson fogad­
tam volna a szalonban, de Hector fiam úgy gon­
dolta . . .

A fodrász: Do nagyságos asszonyom, ellen­
kezőiéi?, rám nézve csak a Jeghizolgőbb . . .  itt, 
ha  szabad igy kifejeznem m ag am at. .  . olyan bi­
zalmas.

CAannotné: Bizalmas, ez a  legtalálóbb szó. 
Bizalmas 1 Igen, bizonyára, m ert . . . nincs bizal­

a pillanatban azonban több csendőrt vettek észre 
a környéken, akik a mulató szomszédságában állot­
tak lesben. Azonnal leszálltak a kocsiról és — mi­
közben Száráfov egy, Davidov ped'.g két revolvert rán­
tott elő, — kijelentették, hogy mindenkit lelőnek aki 
feléjük közeledni merészel. A rondőrbiztosnak értésére 
adták, hogy nem ellenkeztek volna, ha a saját laká­
sukon tartóztatják le őket, de egy nyilvános helyi­
ségben vagy a nyílt utcán nem veszik tudomásul az el­
fogatási parancsot és készek ez ellen utolsó csepp vé­
rükig küzdeni, még ha életükbe kerül is.

Miután a rendőrbiztos látta, hogy Szárájov és 
Davidov letartóztatása vérontás nélkül lehetetlen, meg­
parancsolta a csendőröknek, hogy hagyják el helyei­
ket, ő maga pedig elkísérte őket az Oszogovszka- 
utcában levő lakásukra. Itt újból letartóztatta ókét, de 
Sáráfov és Davidov vonakodtak a felszólításnak eleget 
tenni, amig a rendőrbiztos meg nem mutatta nekik 
az elfogatási parancsot. Reggelre végre ezt is 
teljesíthették és mikor Száráfov és Davidov meg­
tudták, hogy elíogatásuk a bukaresti pörrel áll kap­
csolatban, készséggel állottak a rendőrség rendelke­
zésére. Erre a prelekturára mentek, ahol mindkettő­
jüket letartóztatták. Ugyanaz nap még többeket is 
elfogtak, akik a macedón bizottság tagjaiként, ille­
tőleg szövetségeseiként ismeretesek, így letartóztatták: 
Kovacsevet, Petrovot, Todorovot, Trolevet stb. Lakásaikat 
valamint a bizottság irodahelyiségeit törvényesen le­
pecsételték és őrizetükre csendőröket állítottak.

A Vossische Zeitung szófiai levelezője megláto­
gatta a börtönben Száráfovot, aki elfogatása felől igy 
nyilatkozott:

— Ami elíogatásunk tisztán politikai aktus. A 
kormány meg akarta akadályozni a kongresszust, 
azonkívül meg akaria mutatni a külföldnek, hogy 
energikus, hogy ezáltal megkönnyítse a kölcsön fel­
vételét. Ennek ellenére is meg lesz a kongresszus és 
bennünket valószínűleg újra meg lógnak választani. 
Az országban nem lóg helyreállni a nyugalom, sőt 
ellenkezőleg, a macedóniai események Bulgáriában 
katasztrófát idézhetnek elő. Szilárd meggyőződésem, 
hogy a kormány Oroszország óhajtására cselekszik, 
amciy borzalmas konzekvenciával törekszik célja el­
érésére. Oroszország nem akarja, hogy Macedónia 
lelszabaditta^sék, mielőtt Törökország végleges likvi- 
dációja meg nem történik.

Az lkomónl patrlarkátuz válsága. Konstanti­
nápolyban a laghatalmasabb keresztény felekezet 
keblében válság ütött ki: a görög-keleti egyház 
pátriárkája, V. Konstantinos: ellen keményen állást 
foglalt a zsinat, sőt egyenest jelszólitotla a lemon­
dásra. Ez az eset talán nagyobb válságot jelent az 
ortodox egyházban, mint első tekintetre látszik. Talán 
akuttá teszi azt a lappangó harcot, amely régóta fo­
lyik ebben az egyházban a panhollén és pánszláv ten­
denciák közt. A porta ezt a lappangó harcot soha­
sem tudta eléggé ügyesen kihasználni, pedig Kis-

masabb az olyan különösen gyöngéd természetű 
feladatnál, m int amelyet ön a  fiam utján akart 
elfogadni . . .

A fodrász: Nagyságos asszonyom, teljesen 
tudatában vagyok annak  a bizalomnak, amelyet 
belém méltóztatik helyezni. Beszélhetek ö nagy­
sága, a  kisasszony előtt?

Awéfíe; Azt hiszem, mégis csak én rám ta r ­
tozik a  dolog a legjobban.

A fodrász: Term észetesennagysád . . . tehát 
egy kicsit kipuhatoltam  Agenor de C hantalus urat, 
aki egyik legjobb felem. O, nekem csak nemes 
urak a feleim . . . ,

Charmoine: Es a fiam ?
A fodrász: O, nagyságos asszonyom, ő lehetne 

n e m e s i . . .  Mihelyt Agenor ur a kisasszony ő 
nagyságának az arcképét meglátta, rögtön kész­
nek látszott.

Charmoiné (élénken): Megmondta neki, hogy 
mennyi a hozomány?

A/odrrfw: Igenis, nagyságos asszonyom, ha ­
nem csak úgy egészen véletlenül . . .  m ert nem 
ez a fődolog’ . . . Azután mi egy halott fotográfia 
a valósághoz képest, amelytől — m ár meg kell 
engedniük, hogy kim ondhassam  — el vagyok ra­
gadtatva 1

Hector: Ugy-o nem túloztam, Az én testvé­
rem nagyon szem revaló! . . .

Elisc: Szép szem, formás term et.— Egy pi­
cit olyan a férfiaknak v a ló ! . . .

Charmoiné: Eliso! Mit fecsegsz te össze­
vissza? Mit jelentsen ez?  Bocsásson meg ennek 
a gyermeknek 1

Klisé (nagyon bosszúban): Gyermek! Ohó ! 
Az volna csak a szép? Három-négv év múlva 
múlva nekem is kereshet egyet fodrász ur l

A fodrász: Már most is a  rendelkezésére állok 
nagysád . . .  Do hogy Chantalus urra térjünk 
v is s z a . . .  ime az arcképe. Rendkívül distingváltl

Amé/te: Ah I M utassa csak! Nem csúnya . . .  
egy kicsit kevés a haja  . . .

Ázsiában a panhollén törekvések melengetéso jó 
ellenszer volna az orosz propaganda ellensúlyozására. 
Ez a küzdelem különben éppen nem folyik nyílt 
sisakkal, hanem keleties intrikákkal. Most például a 
zsinat többsége azzal az ürügygyei támadja meg a 
pátriárkát, hogy a patriárkátus ügyeiben a portá­
nál nem tudott eredményeket kivívni és például 
arra hivatkozik, hogy Macedóniában konfiskáltak 
harminckét templomot, amelyek két óv óta épül­
tek görög kolostorok telkén. A zsinat és a vegyes 
tanács tegnapi gyűlésén a többség háromszor is fölszá­
ntotta a pátriárkát, hogy mondjon le, amit azonban a 
pátriárka vonakodott megtenni. Erre a többség jegy-. 
zŐkönyvet veit föl, amelyben kimondja, hogy a pátriár­
kát megfosztja méltóságától. Ezt a jegyzőkönyvet még 
az este a porta elé terjesztték jóváhagyás végett. A 
porta ügyességétől függ már most, vájjon ezt a kon­
fliktust a pánszláv törekvésekkel szemben ki tudja-o 
aknázni. Ebben az esetben bizonyára a pátriárka 
mellé áll, hacsak erős orosz nyomás nem készteti az 
ellenkezőre.

Afrika felosztása. A párisi Gaulois azt a fan­
tasztikus hirt teszi közzé, hogy Afrika északi részé­
nek felosztása ügyében Francia-, Spanyol-, Angol- és 
Olaszország között megegyezés jött létre. E szerint 
Franciaország Marokkót kapná, Tangerben Anglia 
lenne az ur és TripoÜsz olasz uralom alá kerülne. A 
Gaulois élesen elitéli ezt a felosztást mert Marokkó 
bírása Franciaországot tönkretenné, minthogy a rend 
és a béke fenntartása érdekében állandóan nagyszámú 
katonaságot kellene ott tartania, ami viszont Német­
országnak szabad kezet biztosítana nagymérvű tervei­
nek végrehajtásában.

A Gaulois szenzációs híresztelésének Castellanc 
márki, a közismert Boni de Castellanc gróf atyjának 
római információi adták meg az alapot, amelynek 
azonban Parisban semmi jelentőséget sem tulajdoní­
tanak és nem is veszik komolyan. Az egész lelosztási 
terv áprilisi tréla.

Nemzetközi barátkozás a Riviérán.
T o u lo n , április 11.

A génuai herceg szombatra halasztotta az olasz 
hajóra; '•lindulását, hogy jelen lehessen a francia 
hajóra; parancsnokának villásrcggclijén. Lóidét elnök 
a következő táviratot kapta az olasz királytól:

Élénken köszönöm excellenciádnak szo- 
retetremóltó szavait és azt a  szives fogadást, 
amelyben nagybátyám , a génuai herceg és 
az olasz hajóraj részesült. A királyné is leg­
szívesebb köszönetét fejezi ki az irántunk 
kifejezett jókívánságokért. Kérem cxcelleu- 
ciádnt, fogadta személye iránt és Francia- 
ortzá'inak, Olastorttág barátjának java iránt 
táplált legőszintébb jókívánságainkat.

A  fodrást: Azért kezelem éppen ón. A  haja 
újra m eg fog nőni. A hajgyökerek nem  vesznek k i . . .

Hector: Épp úgy, mint a  hitelezők, azok is 
örökké élnek . . .  reményiem ó engedékenyebb, 
m int ezek az urak?

Charmoiné: Do m ondja csak, van-o valami 
adóssága ?

A fodrán: Tekinve azt a pozíciót, amit a  
világban elioglal, nem túlságosan sok az adós­
sága. Éppen, amennyi a  nevéhez m éltó: talán 
százötvenezer . . .

Charmoiné: E nnyi adósságot muszáj csi­
nálni ?! . . .

Hector: Látod! Pedig nem tanítottam  ki rá l
.1 fodrátt (aki meggondolja, hogy a  jutalékát 

is biztosítania kell): Ennyit mondtam, ámbár 
lehot, hogy tiz-tizonőtezer lrankkal több is lehet. 
Ez igazán csekélység, nagyságos asszonyom. 
Biztosítom . . .

Hector: Különösen most, amikor minden olyan 
drágái

A fodrást: Éppen ezt akartam  m ondani, 
tisztelt Charmoi ur . . .  és most, amikor már 
ezekre a  mellékes körülményükre nézve rendben 
vagyunk . . .  és, am int látom, m indkét részről a 
legőszintébb rokonszenvm utatkozik . . .  ideje volna, 
hogv valami nem feltűnő, szinte valami véletlon 
találkozót beszélnénk meg. Hol találkozhatnék a 
kisasszony ti nagysága legelőször C hantalus or­
ral? Talán valami templomban, nagy misén, ez 
egészen alkalm as volna.

Charmoiné: A gondolat nagyon gyöngéd, 
vagyon poétikns. Mit szólnsz hozzá, Hector?

II, ctor (gépiesen, miközben láthatólag egé­
szen m ásra Koodol) : Igen, igen . .  . kitűnő . . .  
érteni már . . .  Pillantások, köszönés, bemutatko­
zás, szentelt viz . . .

A fodrást: O, m ilyen szépen ki tudja ezt 
színezni m indjárt Charmoi u rl
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A tegnapi banketten Loubet elnök az Olaszor­
szágra mondott köszöntőn kivül még a következő po- 
hárköszöntőt mondta:

A spanyol királynő egy szép cirkálóhajót 
küldött ki, hogy átadja Franciaországnak a 
velő barátságban lévő Spanyolország szives 
üdvözlotót. Őszinte köszönetét m ondunk neki 
ezért ós kérjük Diaz parancsnokot, hogy adja 
á t Ő felségének a köztársaság elnöke és kor­
m ánya Őszinto tiszteletét és köszönetét. Po­
haram at X l l l .  Á llom  király ós a  régens-ki- 
rályné egészségére, a  spanyol népre és hadi­
tengerészetre ürítem.
Végül az elnök együttesen köszöntötte föl az idegen, 

valamint a francia hajóraj tisztjeit és legénységét. Ugyan 
az a becsvágy, mondotta többek között, ugyanaz a 
szeretető a veszedelemnek a világ valamennyi nem­
zetének tengerészei között nemes testvériséget teremt 
s azért az igazság úgy kívánja, hogy elismeréssel is 
közösen adózzunk nekik a szolidaritásnak és önraeg- 
tagadásnak azért a példájáért, amelyet az emberi­
ségnek adnak. Teljes szívvel egészségükre ürítem 
poharamat.

A Pelayo spanyol cirkálóhajó parancsnoka azt 
mondta, hogy boldog, mert a spanyol kormány, a 
spanyol tengerészek s az egész spanyol nomzwt érzel­
meinek tolmácsa lehet Poharát Franciaországra és 
szép haditengerészetére ürítette.

A két orosz tor^edónaszád egyikének parancsnoka 
az elnök pohárküszuntőjére azt válaszolta, hogy az 
elnök szavai el fognak jutni minden orosz szivébe. Poharát 
Franciaország dicsőségére, haditengerészetének és 
hadseregének virágzására ürítette.

Toulon, április 11.
A küldöttségek fogadásakor Far-megye tanácsá­

nak elnöke biztosította Loubet elnököt, hogy a kor­
mány számíthat a megye löitótlen támogatására, ha 
a köztársaságot meg kell védeni bármely oldalról jövő 
bitorló törekvések ellen. Loubet elnök megköszönte a 
megye hűségét és azt mondta, hogy a köztársaságot 
nem fenyegeti veszedelem, ha a republikánusok mind egye­
sülten őrködnek az alkotmányon.

A touloni püspök azt mondta az elnökhöz inté­
zett beszédében, fcogy az egvház iránt való szeretet 
nem akadályozza meg a katholikus papot abb an ; uogy 
a hazát is szeresse. Loubet azt válaszota. hogy azok­
nak, akiknek szivében a hamszeretet vallási meggyő­
ződéssel párosul, lehet is és kell is a franciák egy­
ségéért működniük.

Toulon, április 11.
A Lepanto hajón Loubet tiszteletére adott reg­

gelin a génuai herceg a következő leiköszöntőt mondta 
az elnökre:

Engedje meg, hogy kifejezzem legforróbb 
köszönetemet a rendkívül szives és szimpatikus 
fogadtatásért, melyben személyemet és a parancs­
nokságom alá rendelt hajórajt részesítették. E

Hpctar (aki befejezte végül tépelődését): De 
nem ! Ez éppenséggel nem felel meg 1 . . .  E n ezt 
egészen másképp gondolom! A „Bois“-ban kell 
megtörténnie 1 . . . Amélio és én nem festünk 
rosszul lovon, szintúgy C hantalus; majd találko­
zunk a nagy fasorban, ez egészen egyszerű . . . 
ilyen módon legalább alaposan m eglátják egy­
mást . . . term et . . .

Charm inr: Klisé! Gyónnék!
Elisp (meredten az ám ulástól): Nos? Mit 

jelent m ár megint ez az Elise! Ez m ár mégis csak 
sok . . .  ki se nyitottam  a számat.

Charmomp: Osztom fiam véleményét, majd 
bériünk két lovat. . . .

Hector (megvetőleg): B éreln i! Két gebét bé­
relni 1 Mért nem m indjárt két konflislovat ? . . . 
Nem, venni fogunk! Majd veszünk két hátas­
lovat és pedig két szép állatot.

fíharnuiné: Nagyon szépet ?
Ilector- Igen is, csak bízd rám a dolgot . . . 

már én tudom . . .  az öreg Morcot majd ellátja 
ezt nekem, ugy-e E rn e s tí  Teljesen megbízhatom 
benne. . . .  ö n  is úgy hiszi, ugy-e ?

A fodrász (aki Ifcctor hur.yorgntását elér­
tette): Persze! Az idea igazán feudális, egészen 
nemosi.Majd értositem .MHrcot-t, ha önnek is úgy 
tetszik?

Hector: Igen, majd holnap, vagy holnapután 
oda jövök . . .  nagyon szépeknek, persze, nagyon 
szépeknek kell louniök, mert nézd csak mama . . .  
te nem értesz engem. Úgy gondolom, hogy m ind­
járt az esküvő után odaadom őket a  fiatal férjnek 
nászajándékul. . . nos, nem finom gondolat ez?

A fodráéi: Igazán gyöngéden van kieszelve 
és nagyon nemes! Tehát ebben m aradunk?

( harmoini (fölkel): Ebben maradunk, a na­
pot majd megbeszéljük . . . C hantalus ur nekem 
ramden tekintotben m éltónak és alkalm asnak tet­
szik arra, hogy az én drága gyermekemet bol­
doggá tegye . . .

nagyszerű fogadtatás emléke kitörölhetetlenül fog 
élni emlékezetemben. Boldog vagyok, hogy fel­
köszöntőt m ondhatok Franciaországra és száraz­
földi és tengeri haderejére. Legyen szabad még 
kifejeznem azt a  m ély szimpátiát, mely engem az 
ön személye iránt eltölt.

A génuai herceg koccintott az elnökkel és ezután 
melegen megrázta a kezét.

Loubet elnök a génuai herceg felköszöntőjéro 
következőleg válaszolt:

Mélyen meg vagyok hatva amaz érzelmek­
től, melyeket ön most újból kifejezett a  francia 
köztársaság és annak elnöke iránt, valam int a 
szimpátiától, melyet szerazfőldi és tengeri had­
erőnk irán t tanúsított. Nem kell ennek mondanom, 
hogy mily érzelmek töltik el a  francia nemzotot 
az olasz iránt. Ön ismeri ezeket az érzelmeket, 
melyeket tegnap kifejeztem. De még egyszer biz­
tosítani akarom önt, hogy m élyen m eghat ben­
nünket a  barátságnak az a  bizonyítéka, melyet 
Olaszország Franciaországnak fényes hajóhada 
kiküldésével nyújt. A király és a  királyi család 
egészségére és a szép olasz haditengereszet virág­
zására ürítem poharam at. Poharam at ürítem  to­
vábbá az ön és családja egészségére.

Toulon, április 11.
A reggeli után a köztársaság elnöke a génuai 

herceg meghívására megszemlélte a Lepanto vezér­
hajót. Loubet és a herceg közben arról a fejlődésről 
beszéltek, melyet minden ország szárazföldi ós ten­
geri haderejében keresztül visz, továbbá a fegyverek 
tökéletesbedéséről. Loubet elnök megjegyezte, hogy 
borzasztó telelöséget vállalna magára az, aki háborút 
akarna előidéznit

A génuai herceg így válaszolt:
— Igaza vau elnök ur, — és hozzátetto: Azt hi­

szem, hogy az ilyen látogatások, mint a mostani, al­
kalmasak arra, hogy a nemzetek viszonyát szíve­
sebbé tegyék.

Midőn Loubet elnök távozott a hajóról, a génuai 
herceg a feljáró lépcsőig kísérte őt, ahol hosszas szi­
ves kózszoritással búcsúztak el egymástól. Sok néző, 
akik bárkákban közeledtek a hajóhoz, e pillanatban 
azt kiáltotta. Éljen Loubet 1 Éljen a köztársaság! 
Éljen Franciam szag! Éljen Olaszországi Miközben 
kendőiket és kalapjaikat lobogtatták.

Toulon április 11.
A génuai herceg ma az olasz király nevében 

rendjeleket adatott át a francia minisztereknek és a 
huditengerészet Jobb tisztjeinek. Loubet elnök délelőtt lá­
togatást tett a haditengerészeti és a polgári kórház­
ban. Az egész utón, amerre az elnök ment katona­
ság állott sorfalat, a közönség pedig lelkesen üdvö­
zölte. A városi parkban, amelyen az elnök keresztül­
hajtatott, a kölcsönös segitő-egycsületek tagjai állottak 
sorfalat. A kórházakban tett látogatás után a város­
házára ha tatolt az elnök, ahol a touloni egyesületeket

A debut.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája —

Irta: Fabula János.

Fekete Ignác és Blau Mór jó barátok voltak és 
egy helybeli gimnázium hetedik osztályának növen­
dékei Egy vasárnap délután kezükbe vették az iskola 
legyelnii szabályait és szóról-szóra ezt olvasták a sza­
bályzatban: ,.Az iskola növendékeinek a dohányzás 
valamint kávéházak, vagy vendéglők látogatása (szülői 
kíséret nélkül) szigorúan tiltva van.“ Szomorúan ösz- 
szenéztek, de a másik pillanatban a szoba szögletébe 
dobták a szabályokat és elmentek sétálni. A hétfői 
tanrend megengedte ezt a luxust. A hétlő az úgyne­
vezett könnyű napok közé tartozott és ők e könnyű 
nap gyönyöreit ezen a vasárnapon fenékig akarták 
élvezni.

Az utca feketédéit az emberektől. Azoktól az 
emberektől, akiknek sem a conjiuiktivus bonyodalmai, 
sem pedig mértani haladványok nem szaladgáltak a 
felükben. Milyen irigyen néztek mindenkire, aki 
s embojött velük. Az egész világ korlátlanul élvezte 
a tavaszi délutánt, csak nekik motoszkált a fegyelmi 
szabályzat a fejükben. A Váci-körutra kerültek, ahol 
néhány .elemás kávéházra akadtak, olyan félig kávé­
házra, léiig kávémérésro, amelyekben kedves fél­
homály uralkodik, amelyekben az emberek mind 
ösmerik egymást és amelyekben a reggeli kávénak 
más ára van, mint az estelinek. Néhányszor löl és 
alá sétáltak a kis kávéházak előtt megnézték a kávé­
házi címert: a nagy pohár barna kávét habbal, az 
ablakba függesztett ár.egvzéket, azu’un az embereket 
mustrálták, akik bementek, kijöttek és néztek egy­
másra, a szemükben sajátos tűz. égett: a tiltott gyö­
nyörűség vágyának tüze, — de a cselekvés terére 
még mindig nem léptek.

— Nagyon rossz berendezés. — szólt Fekete, —

fogadta és vezetőiknek érmeket adott á t Délben az 
elnök a kikötőben veszteglő összes hajók üdvlövései 
között az olasz vezóriiajóra ment, ahol tiszteletére 
dejeuuert adott a génuai herceg.

London, április 11.
A Daily News Nemzetközi epizód címmel érde­

kes oikket ír Loubet és a génuai herceg touloni beszé­
deiről. Határozottan tagadjuk — Írja — hogy e beszé­
dek a hármas-szövetség gyöngülését jelentenék. A hármas­
szövetség íennál'ását sokkal inkább Ienyegeti az idő, 
semmint idegen hatalmak. A hármas-szövetség meg­
alakulására a francia-orosz liga volt a válasz. Mihelyt 
az egyik eltűnik, megszűnik a másik is, A világ mit- 
sem vesztene vele, mert az európai koalíciók mindig 
szakadást támasztottak Európa hatalmai közt Ha 
Loubet és a génuai herceg az általános leiegyverzósben 
állapodtak volna meg, lólóra alatt több jót tettek volna, 
mint a hát más-szövetség ötven év alatt. Érdekünkben 
van, hogy jó viszonyban legyünk Olaszországgal és 
Franciaországgal, de délafrikai politikánk útját állja ennek.

H IK E K .
Még egy lavina.

Kartársam! Á legközelebbi kép­
viselőválasztásnál csak oly jelöltre 
adja szavazatát, aki határozottan 
kötelezi magát az állami tisztvise­
lők tűrhetetlenné vált helyzetének 
gyors és gyökeres javítására. Mind­
nyájan egy célért!

Állami tisztviselő.
E felhívás lenti szövegében 7 

kartársnak postafordultával meg­
küldendő.

Lippáról loveloző-lapot kaptunk, amelyre 
ez az apróbetüa szöveg volt tölirva. Volta­
képpen mihozzánk csak második, kézbe ju to tt 
az Írás, mórt aki küldte, egy állami tisztviselő, 
szintén a posta révén ju to tt hozzá a fölhívás­
hoz. Noki az lett volna a  föladata, hogy hét 
példányban leírja a  fölszólitást is, meg az 
u tasítást is a  sokszorosításra. A helyett azon­
ban nekünk küldte ol a  k á rty á t . . . Rosz- 
szul tette.

Mi valam ennyien tudjuk azt, hogy az 
állami tisztviselők helyzete immáron tűrhetet­
lenné vált, de mi nem választunk képviselőt 
Illetőleg: dehogy nem, hanem  akit mi vá­
lasztunk, az legfönnebb tiz a  négyszázból, 
h a  tudniillik szertemegyünk választani Buda­
pestnek m ind a  tiz kerületébe. Ez az ügy az 
egész M agyarországé s ha  létezhetik e se t

hogy a kávéházakba nem lehet az udvaron keresztül 
bejutni

— Mindegy volna, — jegyezte meg Blau, — 
mert már az is gyanús, ha az ilyen háznak a kapu;án 
lép be az ember.

— Mennyi a pénzed ? — szólalt meg ismét Fekete.
— Van öt koronám, egy darabban, éppen ma 

kaptam az édes atyámtól. Minden esetre íölváltom a 
sarki kofánál, jobb, ha az embernek ilyenkor apró­
pénze van.

— Persze, hogy jobb, — hagyta helyben Fe­
kete és miközben Blau a kofánál vásárolt és váltott, 
ő bepillantott a kávéház ablakán.

— Nos?
— Semmi gyanúsat nem látok.
— Akkor menjünk be. De te menj először. 

Nézz majd körül, én az ablaknál várom a jeladá­
sodat.

Fekete neki tartott az ajtónak. Még egy búcsúpil­
lantást vetett a világra, a szemo még egyszer végigsza­
ladt az egész Váci-utón, hogy nincs-e, aki meglássa, 
meglesse, és azután — nem közönséges szívdobogás 
közepette — ránehezedett a keze a kilincsre. Egy ur 
jött éppen ki a kávéházból, akinek nagyon sietős 
volt a dolga és aki Fekete Ignác gimnáziumi tanulót 
minden teketória nélkül félretolta. Fekete dühösen 
nézett utána, azután kinyitotta a második ajtót, az 
ajtóban megállóit ós szemlét tartott a vendégeken. Az 
egész kávénáztól mintegy bocsánatot kért a sze­
mével, amiért az ajtóban áll és a hangulatot 
zavarja, azután lassan szinte lábujj bég ven tartott egy 
asztalkához, amely, mintha az ő számukra lett volna 
teremtve, kicsike volt, kedves és bizalmas, két em­
bernek való. A kávéházat aggodalmas szemmel must­
rálta Fekete Közben a pincér odalépett hozzá, átvette 
kalapját és ami szinte fájt a fiúnak, a kabátiát is le- 
8egitetto. Kijelentette, hogy a kis asztalhoz óhajt ülni, 
de odakünu vár egy ismerőse, akinek inteni szeretne
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amiben helyén való a m ár többszörösen 
’ máglyára Ítélt lavina-rendszer, úgy ez az eset 

az. Az az el nem  küldött hét levelezőlap, ami­
ből csak pár hét a la tt is százezer intés szár­
mazik az állami tisztviselők számára, hatalom 
lett volna. Tényező a választásban, többség 
a  Házban annak a  komoly igyekezetnek, hogy 
végre is érdemükhöz méltóbban becsülje meg 
az állam azokat, akik közvetlenül szolgálják
a közösség nagy adminisztrációját.

Hangulatkeltés ide nem kell. Mert hát
— ugy-e — ez volna az újságnak a dolga. 
E lég a tény, hogy eltekintve a Balkántól, 
ahol egyáltalában csak ritkán fizetlek  gázsit, 
Magyarország fizeti legsilányabbul a tisztvise­
lőit. A m agyar államhivatalnokot, ha  kicsi 
állásban van, megrágja a nyomorúság. Az 
úri szegénység, ami sokkal keservesebb, m int 
annak a koldusnak a dolga, aki koldusnak 
adja magát, ha  az. Ha magasabb a  rangja s 
több a fizetése, lehetetlen igényeket támaszt 
vele szemben az állam, a  társadalom, az élet.
A m agyar áilamhivatalnok m indenképpen fá­
radt, kim erült s ha  az adminisztrációnk 
mégis olyan tökéletessé fejlődött, a mi­
lyen ezek között a  viszonyok között csak 
elképzelhető, az ennek a nagy hivatalnoki 
karnak olyan becsületére válik, amit végre is 
m éltányolni illik. A nnál is inkább, m ert itt 
még az a  mentsége sincs az indolenciának, 
amit gyakran elmondanak, ha  a szintén siral­
masan dotált közigazgatási tisztviselők sorsá­
nak a javításáról van szó, hogy olyan fakto­
rok kezébe van letéve a tisztviselő jó vagy 
rossz dolga, akik nem képesek érdeme sze­
rin t felbecsülni a  tisztviselő munkáját. — 
Ebben a Házban négyszáz és egynéhány in ­
telligens ember agitál és szavaz fontos és 
nem fontos kérdésekben.

Ezek között tiz se akad, aki el no is­
merné a szükségét annak, hogy az apaember 
sorsa legalább is olyan fontos, m int az apa­
méné és hogy a legnemesebb csikók nevelési 
ügyénél is ezerszerte fontosabb az, hogy az ál­
lam hivatalnoka tudjon kenyeret adni a gyer­
mekének. S úgy tudja megadni neki reggel, 
délben, este a maga karéját, hogy ne bolon­
duljon bele a  gondba. Maradjon a mienk, az 
államé a java esze s teljes munkabírását, 
erejét, képességét vigye el a büróba.

Hogy ezen a  mai helyzeten a  közérdek 
szempontjából sürgősen változtatni kell, azt a 
sajtó hiába m agyarázgatja annak, aki még
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az ablakon át, — ha megengedik. A pincér magában 
mosolygott felismerte a tehetséges kezdőt, az ablak­
hoz ment a „vendéggel* és ketten intettek az oda* 
künn szepegő urnák. Fekete megkönnyebbült, amikor 
Blau is bekerült a kávéházba, mind a ketten boldogok 
voltak, amikor a pincér szolgálatrakészen kérdezte 
tőlük, hogy mit parancsolnak. A pincértől étlapot kér­
tek, majd amikor azt hallották, hogy nincs, beszédbe 
elegyedtek vele a kávéház viszonyairól, a vendégek­
ről, akik ide szoktak járni és hosszabb eszmecsere 
után abban állapodtak meg, hogy csokoládét fognak 
inni, kis csokoládét, melegen, habbal.

Habbal: ilyet még soha sem ittak odahaza! 
Türelmetlenül várták a csokoládét, az emberektől, akik 
a kávéházban voltak, léltek, velük nem mertek fog­
lalkozni. A kávéházban sokan voltak. A vendégek 
beszélgettek kártyáztak, olvastak. A levegő süni volt 
és szürke, a kávé gőze, illata a lüst szagával ele­
gyedve ránehezedett az emberekre, ráült a ruhákra. 
A két fiú mohón szivta be ezt az edd.g ismeretlen 
levegőt, úgy érezték, hogy ez a lüstös kávégőz 
férfiakká érleli őket Valami szorongást éreztek, va­
lami eihagyatottságot, amint igy ültek tétlenül a 
kávéházi zsongás közepette, szerették volna, ha a 
pincér testőrként mindig mellettük maradna, és hogy 
rémeidet elűzzék, elhatározták, hogy olvasni fognak. 
Fekete odament a pincérhez, lapokat kért tőle, bölcs 
előrelátással nagyalakú lapokat, hogy legyen, ha kell, 
védőpajzsuk is.

A csokoládé is megérkezett Cukros süteményt 
ettek hozzá, mindenikük két darabot, dicsérték a 
kávéházat, hogy milyen finom hely, amelyben ilyen 
kitűnő cukorsutemény kapható: nem tudták, honnan 
is tudták volna, hogy éppen ez a sütemény jele a 
kávéház kisebb kaliberének.

Boldogok voltak, a csokoládét nagy és igaz 
gyönyörűséggel szürcsölték, beszélgetésük élénkké 
lett, az olvasást, csak tetették. Különösen Feketo, aki

annyira se pillant bele ennek a nemzetnek az 
életébe, hogy m aga magából ne látná á t a 
szükséget. S hangulatokkal so lehet dolgozni 
— a száraz kenyér dolgában. Vagy érti, 
vagy nem érti a  népképviselő, hogy mi a 
sok másodrendű kérdés között az első tenni­
való. Aki érti, azt nem kell kapacitálni. Aki 
nem érti, azzal mi nem éltethetjük meg. 
Az éllami tisztviselők kezében azonban 
olyan nagy a  hatalom, hogy ha  ők kezdik el 
m agyarázgatni a  dolgot — a mandátum  és 
az ő ügyük rögtön egy és ugyanazon kalap 
alatt tárgyaltatik.

Csak tessék szorgalmasan lavinázni. 
Ha nem győznek okokkal, ez az argumentum 
m ajd se g ít

(Th.)

Budapest, április 11.
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uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hírek. Izabella főhercegnő gyer­
mekeivel ma reggel Cannesból Becsbe utazott. — 
Dr. Herczel Manó egyetemi magántanár, közkórházi 
rendelő lőorvos, a lővárosba visszatért és orvosi 
működését ismét megkezdte.

— A német trónörökös Bécsben. Birsből táv- 
iratozza tudósítónk: A német trónörökös me ló bécsi 
tartózkodása idejére Fabini táborszernagyon és Feigl 
ezredesen kívül még Höhnel korvettkapitány, a király 
szárnysegéde és Tömöry Géza huszárszázados lesz 
diszszolgálatra kirendelve. A trónörököst, aki április 
14-én reggel 8 óra 30 perckor udvari különvonattal 
érkezik az északnyugati vasút pályaudvarába, a ki­
rály, a főhercegek, a hadtestparancsnok a várospa­
rancsnok, a helytartó, a rendőrség elnöke és egy dísz- 
század lógja íogadni. A diszszázad zászlóval és ze­
nével vonul ki. A trónörökös a Burg nagy vendég- 
osztálvában fog lakni. Délelőtt 10 órakor a trón­
örökös istentiszteletet hallgat az evangélikus tem­
plomban, azután pedig látogatásokat tesz. Délután 
6 órakor diszebéd lesz a Burg reduttermében, este 13 
8 órakor theatre páré az Operában. Héttőn délután 
megnézi a város nevezetességeit este 6 órakor csa­
ládi ebéd lesz a királynál, utána pedig bál. Fulenburg 
herceg német nagykövetnél. Kedden délelőtt 9 órakor 
diszszem'e lesz a Schmelzen, este tyiö órakor ebéd 
Ferenc Ferdinánd főhercegnél a Belvederében, tys 9 
órakor pedig bál az ndvárnál. Szerdán dé előtt a trón­
örökös íolytatja a látnivalók megtekintését, délután 1 j 
6 órakor Ottó lő herceg ad ebédet az augarteni palo-

a lapja mögül a pénztár felé kacsintott: egy szép. 
szemrevaió leány ült a kasszában és Feketének az 
volt egyetlen vágya, hogy a pénztáros-kisasszony 
visszapillantson reá.

Egyszerre Blau nagyon elsápadt és reszketeg 
ujjal mutatott az egyik sarokra:

— A mathematika-tauár l
Fekete is megrázkódott Mindketten a nagy- 

formá.u újságjaik mögé bújtak és lopva kandikáltak 
a lepedő mögül a sarok felé. Amiut hosszasabban 
szemügyre vették a veszedelmes pontot, látták, hogy 
az a vendég csak hasonlít a professzorhoz, de nem ő, 
hanem valami ismeretlen úr, aki nagyközörabösen 
szürcsöli a kávéját és szívja a pipáját Jól esett nekik 
ez a tévedés, a biztosság érzése lelmoiegitette őket, 
úgy képzelték, hogy ők mindennapos alakai ennek 
a kávéháznak és minden szabad idejüket itt 
töltik, ebben a kellemes, ebben a barátságos 
lokalitásban. A belemelegedés vakmerőkké tette Őket. 
Fekete intett a pincérnek és — cigarettát kért. Mind­
ketten rágyújtottak, az újságot is letették és lassan- 
lassan annyira jutottak, hogy egyik-másik vendégnek 
már az arcába is néztek. Azon tanakodtak, hogy 
meddig illik a kávéházban maradniok. B au azt ajáu- 
lotta, kérdezzék meg a pincértől, de Fekete jobb ja­
vaslattal állott elő. Egy úrra mutatott, aki a szom­
szédságukban ült és aki körülbelül ugyanakkor jött, 
mint ők. Ezt a vendéget vették mustrának. E hatá­
rozták. hogy akkor lógnak eltávozni, amikor ez az ur 
hagyja el a kávéházat. így nem kell a pincért annyira 
igénybe venniük nem kelt annyit kérdezniük és senki 
sem lógja észrevenni rajtuk, hogy újoncok a kávé­
házi világban.

Gazdag terveztetéseik közepette Feketének szen­
zációs eszméje támadt. A pa tásával közölte ; Biau Mór 
megdöbbent a nagyszabású eszmétől, de nem sike­
rült cimboráját az idea megvalósításáról lebeszélnie. 
Fekete otthagyta hűséges légy vertársát és a pénztári

tában, este 7 órakor pedig a Burgtheater előadását
nézi meg a trónörökös a király inkognitó-páholyából. 
A trónörökös csütörtökön délelőtt utazik el.

_ Napóleon Lajos házasodik. Berlini tudósí­
tónk közlése szerint ott komolyan veszik azt a hirt, 
hogy Napóleon Lajos herceg el fogja jegyezni Heléna 
orosz hercegnőt, aki más él év előtt Miksa badeni 
herceggel járt jegyben. Napóleon Lajos hercegnéhány 
nappal ezelőtt Pétervárról a Riviérára utazott, ahol 
Mária nagyhercegné leányával, Helena hercegnővel 
időzik.

— Vajay István. A m últ országgyűlési 
ciklusból még emlékezni fognak önök Vajay Ist­
ván tisztelendő urra, aki a  Jegöblösobb hanggal 
tám ogatta a  függetlenségi politikát, és pedig an­
nak  Ugron-féle árnyalatát Öt esztendő alatt, mig 
képvisolő volt, nem igen keltett feltűnést a  par­
lam entben, legföllebb talán azzal, hogy akihez a 
tisztelendő ur leginkább vonzódott: az —  Visontai 
Soma volt. A parlamentben és a parlamenten kí­
vül elválhatatlanok voltak ők ketten, a  törvény- 
hozás termében egymás mellett ültek, az utcán 
együtt sétáltak. A választás kegyetlen ollója vágta 
csak el a m egható baráti köteléket. Most azonban 
hire jár, hogy a vaáli kerületben, mely Lits Gyula 
főispánná való kinevezésével megüresedett, Vajay 
páter m egint föllép s legközelebb több Ugron- 
párti képviselő társaságában beutazza a kerületet. 
Hogy a  hátralevő egy-két hónapra bejöhet-e iga­
zán Vajay István? — nem látszik egészen való­
színűnek. De jó alkalom a programmbeszéd s a 
körutazás, hogy a régi barátok m egint találkoz­
hassanak. Visontai Soma bizonyosan leutazik s 
úgy lehet, hogy csak ennek a  kedves találkozás­
nak okáért lép fel Vajay István. Ha nem is vá­
lasztják meg, de legalább viszontláthatja Visontait.

— Angol tanítók Budapesten. J. H. Gettins, a 
Reading College pedagógia-tanára és Stanley C. Moseley 
kenti tanító, akik az angol labdarugó társasággal 
jöttek Budapestre, megtekintették a VI. kerületi érsek­
utcai községi elemi iskolát. Walter Károly igazgató 
kalauzolta a vendégeket. Bemutatta nekik az iskola 
felszerelését, az irattárt és az adminisztrációt. Több 
osztályban előadást is hallgattak az angol tanítók, 
akik többször kifejezték elismerésüket a látottak 
felett.

— A mindentudó császár. Vilmos csá­
szár az, aki ha kell, dalt szerez, ha  kell, képet 
főst s h a  kell, könyvet is ir. Berlinben méltó 
főltünést kelt most az a  hir, hogy a császár be­
fejezte a taleui erősségek megvételéről szóló m unká­
já t, melyet ajá t rajzaival illu sz trá lt A tudomá­
nyos m uci a  adatait a császár nyilván a legjobb 
kézből, do mégis másodkézből vette, ami a  né­
met alaposságnak elég okot fog adni a  gúnyo­
lódásra.

— UJabb magyar expedíció a Kaukázusba. Déchy 
Mór, a Kaukázus Járadhatian kutatója eddigi geoló­
giai gyűjtéseinek íeldolgozása után amivel jelenleg 
Darányi Ignác löldmivelésügvi miniszter megbizásábó

emelvényhez közeledett: az a csinos leány, aki a 
kasszában ült, az ő barátságos, melengető szemével 
nagy hatást tett Fekete Ignác gimnáziumi színvonalon 
álló szivére. Blau Mór félig irigyen, félig aggodalma­
san nézte vállalkozó pajtását, aki a pénztári emelvény 
közelében nem mutatott akkora hidegvért, mint amely 
a döntő ütközetek előtt a nagy hadvezéreket jellemzi. 
A pénztári kirándulásról Fekete csak akkor tért 
vissza, amikor látta, hogy szomszédjuk — a zsinór- 
mérték — távozik. Szerény, alázatos kézszoritással bú­
csúzott a tündértől és a szemét nem vette le róla 
mindaddig, amíg az asztalukhoz nem ért. Azután el­
beszélte Blaunak az udvarlás részleteit. A pénztárosnő 
derék, jó, aranyos leány, akit rossz sorsa sodort erre 
a szomorú foglalkozásra. Mostoha anyja van, nem tu­
dott odahaza lenni, ezért nézett kereset után. Mást 
nem talált, hát kávéházba ment. De jó és becsületes 
leány, neki mód felett tetszett és ha önálló ember 
volna, feleségül venné, hogy kirántsa ebből a cikor- 
nyás nyomorúságból. Arra kérte, hogy adjon neki 
találkozót, ha egyszer szabad nap a lesz, beszélgetni 
szeretne velő kissé, csak a hangját akarja hallani? 
csak a kartonruhácská ábau akar gyönyörködni. Es 
Biau Mórnak — becsületszó ellen — elárulta, hogy 
Giziké a jövő vasárnap délelőtti 11 órára randevút 
adott neki, illetve megengedte, hogy ott, ahol lakik, a 
kapu előtt várjon reá.

1 ízettek, óvatosan hagyták el a kávéLázat, 
sietvo surrantak ki az ajtaján. Az utca — az ő nagy 
ellenségük — nem hozott árulót eléjük, noha a szép, 
tavaszi időkben emberhullámokat ringatott a széles nagy 
út. Szótlanul haladtak egymás mellett. Blau a mathe- 
matika prolesszorára gondolt, akinek a doppelgangerje 
úgy rájuk ijesztett, Feketo őrá gondolt: Gizikére, az 
első igazi nőre, akivel életében találkozott, mert eddig 
csak bak fisok álszottak emlékkönyv- és vielliobchen- 
szerepet nem túlságosan viharos életében. A tavaszi 
sejtés, a tavasz illata mindjobban kedvezett Gizikének
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dr. E&PP K. állami geológus foglalkozik Münchenben, 
újabb expedíciót vezet a Kaukázus keleti zugába, 
hogy igy a hegyláno utolsó ismeretlen részeit is 
kikutassa. A vizsgálódások tárgya, úgy mint eddig 
is, főleg a hegység geológiai és botanikai viszonyai­
nak a kiderítése lesz, amely célból magyar szakíér- 
fiakat lóg kisérőkül felkérni, mig a havasok és glecse- 
rek vizsgálatát maga Déohy fogja végezni, aki a 
jégárak tanulmányozásában már edd igeié is szép 
eredményeket ért el.

— A oár az utoákon. A z  orosz diákok 
fölkelését ism ét elnyomta a rendőrség erojo, az 
utcák csöndesok, a  börtönök zsúfolva vannak s a 
cár újra uralkodik. Tegnap már az utcán is meg­
jelent. Lóháton m ent a gárda-ezred ünnepélyére 
s mosolyogva fogadta a  nép ovációit. E  hírrel 
kapcsolatban jelentik  Pétervárról, hogy Vljazemszky 
herceg, aki a  rendőrfőnököt a  diákok ellen tanú­
sított kegyetlenkedései m iatt m egtámadta, kiván­
dorolt Oroszországból, hol különben sem lőtt 
volna m aradása, mórt a  pétervári társaság boj- 
kottálta.

— Dr. Kresz Géza. halála. Dr. Kresz Géza ha­
lála mindenfelé őszinte részvétet keltett. Az elhunytat 
még tegnap díszes ravatalra helyezték, amelyet déli 
növények, kandeláberek s gyászgyertyák sokasága 
vesz körül. A halott diszes érckoporsóban fekszik s 
mellette állandóan két mentő áll diszőrséget. A gyá­
szoló családhoz mindenfelől tömegekben érkeznek a 
részvétlevelek, táviratok s személyesen is igen sokan 
jelennek meg a gyászházban. A temetés holnap dél­
után 4 órakor lesz, amelyen a működő tagok testüle­
tileg vesznek részt gyász jel vény nyel. A gyászháznál 
a működő tagok nevében László Ödön búcsúztatja el 
a halottat, a sírnál pedig a választmány nevében 
Bácz Károly fővárosi bizottsági tag tart beszédet. A 
ravatalra már eddig is igen sok, szebbnól-szebb ko­
szorút tettek. Ott van az igazgatóság és választmány 
hatalmas és remek koszorúja, a működő tagoké, a 
lővárosé, dr. Kovách Aladár lőparancsuokó, a temes­
vári, bécsi, szabadkai és kolozsvári mentőké, a csa­
ládé, rokonoké stb. stb.

— Tengerészeti kongresszus. A Nemzetközi 
Tengerészeti Egyesület első kongresszusa holnap nyí­
lik meg Monakóban I. Albert monakói herceg véd­
nöksége alatt. A kongresszus négy napig tart s a 
következő főbb kérdéseket tárgyalja: Segélynyújtás 
és mentés, a tengerpartok megvilágításának nemzet­
közi rendezése, a tengerra’z (oceanografia) tökéletesí­
tése, tengerészeti megfigyelő állomások létesítése, viz 
alatti és légtáviratozási módok, a hajózási sportnak a 
tengerészet fejlődésére való befolyása, nemzetközi ten­
gerészeti törvényszékek szervezése, állandó nemzet­
közi tengerészeti hivatal leláilitása stb. A kongresz- 
szus tagjainak tiszteletére 12-ikén este nagy dísz­
előadás lesz a monte-karlói színházban. 13-ikán

és amire elváltak egymástól, a kis kávéházi pénztáros- 
leány színes, nagy á'ommá. csodás alakká nőtt Fekete 
Ignác szivében.

A legközelebbi vasárnapon megint együtt voltak. 
Már féltizenegykor loglaltak tért a ház előtt, amely­
ben Giziké lakott Fekete elhozta Blaut is a találko­
zóra, aki minden áron be akart mutatkozni. Viszont 
Feketének jól esett, hogy nincsen egyedül és hogyha 
valami nagy veszedelembe kerülnek: megosztoznak 
benne. Az utca szörnyen bántotta őket, minden ember 
csak reájuk nézett, csak reájuk ügyelt Egyszcr-más- 
szor, ha valami nagyon éles pillantással találkoztak, 
már-már azt akarták mondani, hogy ők nem várnak 
semmiféle leányra, nem keresnek semraiiéle kalandot. 
Kifogásokat lőztek ki arra az esetre, ha valami roko­
nuk vagy ismerősük jön arra. Tizenegy órakor egy 
tanulótársuk szólította meg őket. Ennek, a nélkül, hogy 
kérdezett volna valamit, mindjárt azt mondották, hogy 
Feketének egy rokonára várnak, aki egy érdekes 
történeti munkát lóg nekik a lakásán mutatni. Szivük 
türelmetlenül dobogott, amikor a kolléga hosz- 
szabb beszédbe elegyedett velük és boldogok vol­
tak, amikor negyedtizenkettőkor végre elhagyta 
őket. Egy félóra telt még el kínos várakozás­
sal, amikor Fekete egyszerre csak ruhasuho­
gást hallott A kapu közeiébe vonultak és Giziké 
csakugyan kilépett a kapun, hangosan nevetve vidá­
man beszélgetve — egy komoly, meglett úrral. Gi­
ziké nem is vette őket észre, az ur pillantása azonban 
rájuk esett és Giziké kísérője nagyon csodálkozott, 
hogy tanítványa miért áll előtte sorlalat — az élet­
nek ilyen derűs pillanatában.

Fekete Ignác és Blau Mór, akik már gyakran 
szemben állottak a mathematika professzorával, még 
soha ilyen sápadtak nem voltak, mint ezen a talál­
kozón. Feketével forgott a löld, szivét a bú tépte, a 
féltés hasogatta. Leverten távoztak a csalamezőről és 
sohasem érezték annyira, mint a kudarc e perceiben, 
hogy milyen szomorú egy gimnáziumi tanulónak 
fiz élete.

diszebéd a Páris-szállóban, 14-ikén tengeri kirán­
dulás s kísérletek a drótnélküli táviratozással, végül 
16-én a kongresszus bezárása után velencei ünnepély 
és tüzijáták a tengeren. A kongresszus után a nem­
zetközi tengerészeti állandó bizottság tart ülést. Ebbe 
a bizottságba Magyarország részéről Gonda Béla mi­
niszteri osztálytanácsost, Ausztria részéről Kalchberg 
bárót, az osztrák Lloyd-hajózási társaság elnökét vá­
lasztották meg. A nemzetközi állandó bizottság fel­
adata a tengerészeti ügyek folytonos figyelemmel ki­
sérése. a közös érdekű tengerészeti ügyek egységes 
szervezése, s általában a tengerészeti ügyekben az 
egész világra kiterjedő kapcsolat létesítése és • mind­
ezek megbeszélése és szervezése céljából időukint 
nemzetközi kongresszusok rendezése.

— M a g y a ro k  B erlinben. Fibwoa császár, 
aki még sem kísérteti m agát lándzsás vitézekkel, 
tegnap ki kocsizott a  berlini Thiergartonbo. A 
publikum néma köszöntéssel fogadta uralkodóját 
s megelégedett avval, hogy a cilindert alázatosan 
emelt© a  lejéről mindenki. Hirtelen azonban h a ­
talmas éljenkiáltás hallatszott s utána három 
kalap repült a  levegőbe. Három m agyar fiatal 
ember üdvözölte igy magyarosan a császárt és 
császárnőt s igy adott kifejezést a  fölötti örömé­
nek, hogy a  császár olyan bátran intézte el a 
biciklis kiséret kérdését.

A császárnak látszólag jól esett ez a  kis 
tüntetés, mosolyogva hajo lt a  fiatal emberok felé, 
szalutált s aztán a császárnéhoz fordulva egy pár 
szót váltott vele. A császárné erre visszafordult 
kocsijában s a  kezével intett a magyar ifjak felé.

— Báró D’Estournelles de Constant felolva­
sása. Az interpar.amentáris magyar csoport meghívá­
sára dr. Estouruelles do Constant, a kiváló francia 
politikus és diplomata, aki Becsben lelolvasást tartott 
kilátásba helyezte, hogy Budapestre is lerándul, hogy 
felolvasást tartson. Gróf Apponyi Albert, az interparla­
mentáris magyar csoport elnöke, ma Budapesten járt 
a felolvasás dolgában, amelynek sikere érdekében 
mindent elkövet. A lelő*. ásás 22-ikén lesz ötödnél 
órakor az Akadémia dísztermében, amelyet báró Eötvös 
Lóránd az Akadémia nevében nagy készséggel bocsá­
tott a csoport rendelkezésére A csoport legutóbbi 
gyűlésében kiküldött szükebb rendező bizottság Ber- 
zeviczy Albert v. b. t  t. elnöklete mellett szombaton 
ül össze, hogy a rendezés részleteit megbeszéljék s 
akkor fogják megállapítani a felolvasás programmját 
s azt, hol és mikor kaphatnak meghívókat azok, akik 
arra igényt tartanak. A csoport különben a parlament 
tagjai és családjai részére, valamint a notabilitások- 
nak külön meghívókat lóg szétküldeni. Maga Széli 
Kálmán miniszterelnök nagy érdeklődéssel van a fel­
olvasás iránt és a kormány tagaival jelen lesz az 
Akadémiában. A felolvasó közeli rokona Benjámin 
Constantnak. Sokat dolgozott a Perce de deux Mon- 
des-ba, a Tewips-ba s a Francia politika Tunisban 
cirnii könyvét az Akadémia is megkoszorúzta. Kép­
viselte Franciaországot a berlini kongresszuson, nagy 
szerepe volt a diplomáciában s jelenleg a parlament­
ben a béke ügyének kiváló szószólója.

— N a g y  k a ta sz tró fa  a  ten geren . Odesz- 
szából jelentik, hogy’ tegnap a  Fekete-tengeren 
borzalmas katasztrófa történt. A Sgvijetlana nevű 
személyszállító gőzös a dühöngő viharban egy 
tengeralatti sziklába ütközött és elsülyedt. A z utasok 
közül hatvanhetén, a személyzetből pedig tizenegyen 
bele fúltak a tengerbe. A  csolnakon mindössze 
huszonegy ember tudott megmenekülni.

— Levfelhordcék esküvőién. Az esküvő általá­
ban komoly jelenet, ahol, ha a szivek sokszor ujkon­
ganak is belül, a íe'ek külsőleg inkább komoly meg­
hatottságot mutatnak. Különösen, amikor a pap prédi­
kál az uj párnak. Egy németországi városkában azon­
ban ogy esküvőn a pap prédikációjának ugyancsak 
derült hatása volt. „Ahová te mégy, követlek oda én 
isi" — ez volt a prédikáció vezérmotivuma. Amikor 
a pap már vagy harmadszor ismételte ezt a monda­
tot, amely természetesen a menyasszonyra vonatko­
zott a menyasszony sírva fakadt és szepegvo mon­
dotta :

— Hogy menjek én mindig tisztelendő ur a 
Szepi után?! . . .  Az mm lehet, hiszeu 6 levélhordó 
és nekem főzni kell ma d odahaza . . .

Erro a mondásra támadt aztan akkora vidámság, 
amilyen csak egyszer egy évezredben eshetik meg 
a templomban, amikor a pap prédikál.

— Pestis-ápolónői tanfolyam. A belügyminisz­
térium az előfordulható pestis járvány esetére minden 
előkészületet megtesz. Á mm szténum felhívására a 
magyar Vöröskereszt-Egyesület pestis-ápolónői tan­
lolyamot rendezett a budai Erzsébet-kórházban/mrády 
Béla egA etetni tanár, Wenhardt János és Ullrich 
Gyula orvosok vezették a tanlolyamot, amelyben 
rósztvett lü ápolónő, egy lőnökasszony, 4 intéző 
nér.o, 12 világi ápolónő és 4 szerzetes nővér. A részt- 
\ , v, k kitűnő ikerrel tett k e  a  vizesílatot, amelyen 
jelen voltak gróf Csekomes Endre elnök, dr. Schwartzer 
Ottó lógonduok, Gulner Gyula államtitkár és dr. 
Chyzer Kornél miniszteri tanácsos.

— Zelenin kisasszony temetése. Páriá­
ban tognapelCtt játszódott lo annak a szomorú és 
megindító tragédiának utolsó jelenete, m elynek 
egy ószhaju tan ár és két orosz diák-kisasszony 
voltak szereplői. Zelenin kisasszonyt, a tragédia 
áldozatát tegnap vitték  örök nyugvása helyére, 
mintán bárom hónapig vergődött a  Hotel-Dieu- 
kórházban a  nélkül, hogy egyetlen panaszos szó 
hangzott volna el ajkáról az ellen a barátnőjo 
ellen, aki véletlenül lett okozója halálának. A 
kórház elé, rnolyből a szerencsétlen leányt a  
temetőbe vitték, nagy közönség gyűlt össze s az 
orosz követség templomát, hova a  koporsót 
beszontelni vitték, a francia közélet legjelesebbjei 
töltötték meg. A Collége de Francé tanári kara 
testületileg ve tt részt a  temetésen, ott sír­
tak  a  Doschanoll család tagjai s Loubet elnök 
irodájának tagjai is kivonultak a gyászos 
szertartásra. Az egyházi áldás után Bredl, 
a  Collége do Francé tanára megható beszéd­
del búcsúztatta el a szerencsétlen leányt.' 
Majd a  temetőbe vonult a menet, amelyben részt 
vott a  Dcschanel-család is. Mikor a  koporsót le- 
bocsátották a sírba, Deschanel Pál, az elnök, 
Zelenin kisasszony jelenlevő bátyjához lépett és 
mcgölolto. Példáját kövotte apja, az agg tudós is, 
aki remegő ajakkal, könnyes szemmel tartotta 
soká ölelő karjában a boldogtalan áldozat testvér­
bátyját. Ezzel a  megható akkorddal végződött a  
szomorú szertartás.

— Forrongás egy bányában. A tatatóvárosi’ 
bányatelepen szombat óta lázonganak a bányászok. 
Csendőröket konszignáltak az egész járásból s tegnap 
délután 6 órakor Tatán a honvédség riadót fuvatolt 
és a katonák kiilönvonaton mentek ki a telepre a 
szorongatott csendflrség segítségére. A lázongás onnan 
származik, hogy az igazgató, Bantzingcr Vince cseh 
ember lévén, a cseheket jobban fizette, mint a magya­
rokat és éket a könnyebb tárnákba küldte dolgozni, 
ellenben a magyarokat mindig a nehezebb és veszé­
lyesebb helyekre rendelte. Magyar-gyűlöletét minden-' 
kor éreztette a szegény magyar munkásokkal. A 
szombati verekedésnek négy áldozata és több sebe­
sült,e van. Idegeneket nem eresztenek a telepre ; a 
korcsmák zárva vannak, a tárnákat katonaság szállotta 
meg, mert attól léinek, hogy dinamittal felrobbantják.

A Magyar Távirati Iroda a zavargásról a követ-; 
kezőket jelenti: A bányamunkások között kitört na- 
gyobbmérvü ellenségeskedést a nyomozás adatai sze-, 
rint régibb keletű nemzetközi villongás okozta, mely 
abban nyilvánult, hogy az alkalmazott munkások na­
gyobb része idegen származása, nevezetesen krajnai, 
cseh, morva és egyéb idegen egyének lévén, a kisebb 
számban alkalmazott magyar munkásokkal nem tudtak 
békében meg érni. Ebből ki olyólag gyakrabban tör­
téntek korcsmái verekedések, melyek a különböző 
nemzetiségű munkások közötti gyűlölködést még job­
ban szították. Folyó hó 8-án a telepen levő korcs­
mában ismét kisebbnagyobb sebesülésekkel vég­
ződött verekedés támadt, mely után a munkások nem­
zetiségek szerint csoportosulva, fenyegető magatar­
tással járlak be a te epet, munkástórsaikat összetobor- 
zották és egymás elleni támadásra buzdították, úgy­
hogy a tisztviselők és a csendőrség csak nagynebe- 
zen tudták a rendet fenntartani. A rend látszólag 
helyreállt azonban e hó 9-én a viszály újból kitört, 
a magyar és idegen munkások nagy tömegben vere­
kedve, útközben mindent türve-zuzva, a bányaigazga­
tóság elé vonultak, követelve, hogy az ellenpárthoz 
tartozó munkásokat bocsássák el. Teljes anarchia 
fejlődött ki és minthogy a négy főből álló osendőr- 
örs a 6—700 lóból álló zavargó tömeggel szem-’ 
ben a rendet fenntartani nem volt képes, segít­
ségért táviratozott. A csendőr-számyparancsnok- 
ság még 15 csendőrt összpontosított, majd Ko- 
márommegye alispánja a bányaigazgatóság kérelmére 
Táláról egy század honvédséget rendelt ki Le- 
derer százados vezetése alatt. A karhatalom megérkez­
tére a nyugalom és rend teljesen helyreáilotL A ka­
tonaság az e'távozó munkások leszámolásának bevé- 
geztéig, mely teljesen rendben folyik, a bányatelepen 
marad. A bányatársulat munkást el nem bocsátott, a 
kitört zavargásra okot nem szolgáltatott és az eltá­
vozó, mintegy 250, többnyire kranai munkás tisztán 
lé elemből mondott fel és távozik, mert tart a magyar 
munkások bosszújától.

A korcsmái és egyéb verekedések alkalmával 
sokan szenvedtek kisebb-nagyobb sérüléseket, de 
súlyosabb terméssetd vagy éppen halálos kimenetelű nem 
fordult elő. Az igaz. hogy a csoportokba verődött 
munkások a munkás-lakásokba hatolva ott mindent 
összezúztak s a szerint, hogy kik voltak többségben, 
hol a magyar, hol a krajnai munkást kivonszolták és 
elverték. Hogy a zavargás tisztán a munkásoknak 
egymásközti viszálykodására vezetendő vissza, ma­
tatja az a körülmény, hogy Ranzinger bányaigazgató 
és a többi tisztviselő a zavargások alatt is szabadon 
jártak-keltek a nélkül, hogy akár a magyar, akár az 
idegen munkások lenyegették vagy bántalmazták' 
volna őket.
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— A leggyorsabb vonat. Néhány hónap­
pal ezelőtt jö tt először annak ahire , hogy Német­
országban m egpróbálják a  vasúton a lehető leg­
nagyobb menotsobességot. És pedig villamos 
kocsikkal. Nlint most Berlinből jelentik, az előké­
születek javában folynak erre a kísérletre, s a 
próba már a nyáron meglesz. Erre a  célra a 
berlin-kolzeni katonai vasútvonalat használják fel, 
s e végből a vonalat kellően átalakítják és meg­
erősítik. A villamosságot erős feszültségű, tiz- 
tizenkétezer Volta-erejü áram fogja szolgáltatni. 
A kocsik hosszasága huszonkét méter, a súlyúk 
kilencven tonna, s egy-egy kocsiban negyven 
embernek van helye. A kísérlet szakértő ve­
zetői azt tartják, hogy az óránkénti sebesség, 
amelyet elérhetnek, legalább 'kétszáz kilométer lesz.

— Egy bikaviador ■terenosétlen vége. A bika­
viadalok szezonja Madridban mindjárt halálos szeren­
csétlenséggel kezdődött meg husvét hétfőjén. Cerrajrl- 
las banderillero, miután a zsúfolt aréna tapsai közben 
már négy szilái bikával végzett, az ötödikkel szemben 
nagy bajba jutott. Amikor már-már azt hitte, hogy a 
megvaditott és kifárasztott állatnak megadhatja a ke- 
gyelemdö.ést, a bika várat anul uj erőre kapott, s 
egvik szarvára kapva Cerrajillast. ide oda vetette a 
levegőben, hogy a másik szarvára is ieltüzze. Ez 
ugyan nem sikerült neki, de amikor a banderillero 
végre a porondra zuhant, véresen, eszméletlenül te­
rült el. A bika szarva a tüdejét fúrta át és nincs 
mentség számára. Mig ez a hír ide érkezett, aligha­
nem meg is halt már. A közönség izgalma a tető­
pontra hágott, s a részvét annál nagvobb az eset 
miatt, mert az átdozatul esett bikaviador csak egy hét­
tel ezelőtt házasodott meg.

— Hazassag Dr. Dembits Mátvág fővárosi orvos 
április 14-én délelőtt esküszik örök hűséget a temes­
vári belvárosi izraelita templomban Schwartz Frida 
kisasszonynak.

Dr. kollarits Béla április 17-én este léi hétkor 
vezeti oltárhoz a Józset-utcai Jézus Szent Szivéről 
nevezett templomban Ludwig Gizella kisasszonyt.

Schwarcz Károly szolnoki kereskedő e legyezte 
Stehba.h Mariska kisasszonyt Török-Szent-Miklóson.

— Emberevő matrózok. Azelőtt különösen ka­
landos mesékből tudták meg az emberek, hogy van­
nak hajótöröttek, akik végső szükségben lehallak 
sorshúzás utján utitársaikat, de az u;ság.rodalom löl- 
lendülésével korao'y hírek, közlemények utján is meg­
tudta a világ az ilyen borzalmakat Manapság az új­
ságok annyira el vannak látva igazi szenzációkkal, 
hogy nincs ok kételkedni az ilyen hajótörési szörnyű­
ségekben, s azért semmi kétség, hogv igaz az, amit lon­
doni lapok írnak két hajótörött matrózról, akik tár­
saikat magették. Emgaporeba vitték a két matrózt, 
Johannsent és J/arficorwwf, akik elbeszélték, hogy az 
Angola bárkával Cavitcből a Fülöpszigetek felé menet, 
hajótörést szenvedtek és Mfjjwifcéf napig hányódtak- 
vetŐutek az Óceánon. Eleinte tizenkettőn voltak a 
matrózok, do sorra elhaltak a többiek, s ezeknek a 
holttestéből táplálkoztak az életben maradtak. A két 
matrózt Sonti-szigetére vetették ki a hűi ámok.

— Az assz' ny htt.lenaége SzcQzárdréÁ írják, 
hogy Jfadoty Jóisoí szegzárdi szóllőbirtokos azon való 
bánatában, hogv neje hütlenüi elhagyta, öngvilkossá ; 
lett. A szegzárui szóilóbetrven közt lorgópisztoivh al I 
szíven lőtte magút és rögtön meghalt. Holttestét a I 
szőlőmunkaáok találtuk meg. Kudof négy ven éves volt. •

— Bablás a Gyár-utcában Tegnap délután a j 
Gyár-utca 41-ik számú ház első emeletén felcsönget­
ték Bodri Antal postaszolga feleségét. Bodrim kin i- 
totta az a tót s egy fiatal ember á it c é e azzal, hogy 
őt a lakás tulajdonosa, Lián zenetanár küldte azzal 
adná ki szalonkabát át tisztítás végett. A takarítónő. . 
mivel az ismeretlennél semmiféle meghatalmazás nem 
volt, megtagadta a kérést. Ezzel a fiatalember távozni 
készült, de mielőtt kilépett, öklével ugv halántékon i 
ütötte Bodrinét hogy az menten ájultau esett össze. 1 
A fiatalember látva a kedvező a kaimat, behatolt a 
lakásba s onnan két darab 5 lorinlos bankjegyet s 
egy 120 koronáról szóló takarékpénztári könyvet ma- j 
gához véve eltűnt. A könyvecske 1,140 690 számmal I 
az Andrássy-ut és Teréz körút sarkáu levő posta­
takarékpénztár á tál van kiállítva. A vakmerő rabió 
Bodriné bemondása szerint 22—24 éves, középtermetű, 
lekete, kemény kalapot, fekete zukkó ruhát, feke'.e 
csokrot vised nyakán. Kis pödrött, szóke bajusza, be- i 
retváit áh a vau. A rendőrség kézrekerítésére meg­
tette a szükséges intézkedéseket

— Vénusz a földön. A Somossy-Mulató ritka vonzó- 
erejű darabra talált a Vénusz a földön című uj látvá­
nyos táncoperettbeu. A húsvéti ünnep alatt az összes 
jegyek elkeltek, n látogatók nagv tömege volt kény­
telen jegy híján eltávozni a pénztártól. Az újdonság 
valóban rászolgál a közönség érdeklődésére. A kosz- I 
tümök kápráztatóan fényesek s a száztagu ballet és 
énekkar a jeles magánszereplőkkel együtt mulattató 
és élvezete* előadásban mutatja be Vénusz és az 
Oiimpus lakóinak éietét és budapesti kalandjait. Az 
operettnek a zené e is kellemes és hamar divatba lóg 
jönni. A rendezés és a táncok betanítása pedig becsü­
letére válik a Mulató igazgatójának, aki .ezt a szóra­
kozást a közönségnek megszerezte.

— Rendőri hírek, Kersáncz Ferenc közvágóhidi 
vendéglős 714 koronát adott át Kaiser Antal nevű 
kocsisának, hogy bevásároljon. A pénzzel Kaiser 
megszökött, do az erzsébettalvai rendőrség ma letar­
tó? tatta. — Kottenbiller János napszámos tegnap este 
a Gyep-utca 11. szára alatt lévő lakásán lugkőoldatot 
ivott, és meghalt. Holttestét a boncoló-intézetbo vitték. 
— Kinsker Jakab Iratikosnak az Üllői ut 87-ik szám 
alatt lévő boltjában betörők jártak s 400 korona ér­
tékű szivart, bélyeget és pénzt elloptak.

— Az osztálysorsjáték húzása. Az osztály­
sorsjáték mai húzásán húszezer koronát nyert 87413, 
kétezer koronát nyert 71019 1375 99356 39750 2159 
76648 90651 99631 85587 50508 14600 85587 18337 
73342 72138 21369 4688, ezer koronát nvert 10910 999 
1079 92783 57357 12711 75061 05078 283=5 83948 
48067 21339 99235 42574 84463 45611 57153 68697 
85308 68880 84694 88304 15616 45313 91046 24736, 
ötszáz koronát nyert 31463 47080 24829 73598 47399 
97541 419'1 (.4423 67873 85951 99342 4398 17984 
fc0738 99397 66792 44394 62475 89007 3220 47-64 400 
94340 8624 45437 63541 23240 80909 40829 95091 
44327 23290 76878 73284.

l.ukács Vilmos bankházából, Budapest, V. kér., 
Fürdő-utca 10. sz., vegyenek osztálysorsjegyeket.

(x) Elsőrendű, a fővárosban és az országban 
elismert műterem Kossák József cs. és kir. udv. fény­
képészé, Kossuth La,os-utca 12., szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnáb

(Xy Kérjünk mindenütt Em kc-gyújtót!

Bródy Sándor Fehér Könyve.
Budapest, április 11.

Annak a nagy irodalmi vállalkozásnak, amelyet 
Eróáy Sándor egy esztendővel ezelőtt megkezdett, ma 
zárult be az első ciklusa. Ma került ki a nyomdából 
Bródy Fehér Könyvének tizenegyedik és tizenkettedik 
kötete, a mi véleményünk szerűit a legsikerültebb két 
könyv a tizenkettő közül. Csupa érdekesség ez a két 
vastag kötet, fényes bizonyítványa a szerkesztó-Bródy- 
nak. aki a legizgatóbb és legniüvészibb témákat vá­
logatta ki, s az iró-Bródynak, aki a maga pazar szí­
neivel, nagy elmésségével és külön felfogásával bril- 
liánsul irta meg valamennyit. Azonkívül képben is 
bemutatja a Fehér Könyv az ő hőseit. E oven és ki- 
tala.t urak és hölgyek művészileg megrajzolt és több- 
lcle színben nyomott képei tarkítják a tizenkettedik 
kötetet. Vaszary János a hercegprímást rajzolta meg, 
Fereaezy Károly néhány novella-hősét, Linek Lajos, 
Bér Dezső kitűnő karnkaturákat, Márk Lajos színész­
nőket, Heti István parasztokat rajzolt.

Mutatványul a következő néhány apróságot kö­
zöljük a Fehér Könyvből:

P á h n a y  a sszo n y , m in t  bölcsész.
(A cikk egy fejezete.)

A nagy primadonnák olyanok, mint a ritka dél­
szaki virág- tovább tartanak mint más asszony, 
.jobban dáliának mint más virág, de hajh, még 
így is nem konzerválható és az örökkévalóság­
nak meg nem tartható egv is. De hogv az elmú­
lásnak bús végzete leng a nagyszerű sarua és 
piros rózsák lö üti is ez őket még bajosabbá és 
kedvesebbé teszi. Mohó és tüzes áhítattal néz­
zük ókét* mig megvannak, óh lelebarátiml Kü­
lönösen azt a három külön* r.él különösebb szá­
lat, me.y magyar .ö.dből nett ki. Az e só m ár... 
A második: Falma.v asszony. A harmadik — a 
mi állandó nebantsd-viiág kisasszonyunk — úgy 
latszik, a legtar’ósabb szirmú lesz, mert érielem vau 
még az illatában is, a mesterségét ó tud a és tiszteli 
közöttük a legjobban, a legharmonikusabb színész 
mindhárom közölt, sót talán minden éló színészek 
között.

Pálmay asszon/ pedig olykor egyenesen meg­
veti a színésztet, miut alantas mesterséget és ragad­
tatja magát a temperamentumával, a női szeszéivé vei, 
isteni vcsotfsiijavai, .'•.szerűen belerohan es elvegyül 
a közönségbe. Ain ezzel is gyújt, olykor lóképpen 
ezzel, bár b zoinos, hogy nem ez az ambíciója. Óriási 
mód komo van veszi a maga művészetét:

—- Oh — monda a színház utáni vacsorák egyi­
kén — nagyon sokat tanulok ám én. Ilelenát is m st 
újra tanultam, egészen másképp fogom játszani. Jöjjön 
el. (O is mindenkit színházba hív. mint minden 
primadonna.) Rendkívül nehéz srenp, de azért szere­
tem. Tudja, mi nehéz benne? Az, hogy fékezni kell 
a kedvemet, jáRz nőni a negv* gőgös királyi ast- 
-zonyt. a kegyet < nt, a könnyelműt, aki kis lábával 
az urát úgy tapodja el, mint egy szólá s hernyót 
Héktvót verek temperamentumomra, amely ölelni, 
ugrálni da’o ni készt. Visszatartom magamat!

Íme, ebből áll a hires, hasonlithatatlau Helena. 
A pezsgő temperamentum, a bájos váeottság küz­
delme a királynői méltósággal. Az elsőnek piros 
selyemszólai nt-á: őrnek az utóbbi arany tafotáján. Es 
a kiizködésből. az ingadozásból telik ki az operett 
tökéletes stílusa, amelyben az a lő, hogy a színjátszó 
asszony mindent és mindenkit lemosolyogjon és le­
kezeljen. maga-magát is.

A k ir á ly  v á n d o rk o n yh á fa .
Szép tiszta, becsületes, látványos és mulatságos 

mesterség a katonaság. Nagyon «rtem. hogy a mi 
királyunk úgy kedveli és az ő érdekében igazán sá ­
llá.ni való, hogy országainak kormányzását nem lehet 
egészen beleolvasztani ebbe a keretbe. 6  felsége, 
amennyire népeinek érdeke azt megengedte, életét

egészen össze orrnsztotta ezzol a környezettől. Es 
nincs is udvarában semmi nyoma az úgynevezett 
polgári Ízlésnek. Házi berendezése konyhája is 
szűkölködik ama pompa nélkül, ami őt, mint 
dúsgazdag embert megilletné. A kényelemnek, vala­
mely különösebb dísznek még nyoma, sincs a király 
vándor-, azaz hadgy».korlati konyhájában. Itt senki 
kedvéért másképp mint rendesen, semmit sem csi­
nálnak. Egy katona menagija ez. A konyha is a 
katonáé. Katonatiszti sapkában süt és lőz a tésztások 
szakácsa. A fiatalabb szakácsok rövid gyiklesőt, 
tamburkést viselnek oldalukon. A kukták: katonák, 
egy egész század, harci létszámban. De a szakácsok 
száma csak tizennégy, még akkor is, ha császári 
vendéget várnak a hadgyakorlatra.

Nem ettem a íőztjiikből, de nem is kívánkozom 
rája. Evés dolga, Ízlés dolga, mégis nőm hiszem, hogy 
jól lőznek. Végignéztem munkájukat Kőszegen, ama 
délelőtt, amíg ő Felsége a küldöttségeket fogadta. 
Legelőször is nyárson nem sütnek semmit. A leg­
több szakács, egy bánatos német, teljes álló óráip 
azzal foglalkozott, hogy két darab borjuszeletbÓl ki­
verje az erőt és a lét. Bürokratikus módra gyako­
rolta művészetét. Néha a faira függesztett, litografált 
napi parancsra nézett. Vagy igen lassú férfiú, vagy 
tu ságosan meggondolja amit csinál. Elevenebb ha­
landó a másik titulár, de azért nem kevésbé lősza- 
kács. Egy rendkívüli kövér és hirtelen szőke 
cseh, végképp K borotválva. Különben az egész sze­
mélyzet végképp le van borotválva, ami miatt senki­
nek panasza nem lehet. Mindannyiau meghíztak a 
maguk lőztjéu. Rendkívül termetes köztük a külön 
udvari mészáros. És meglátszik az ábrázatán, hogy 
Isten őt direkt az elfoglalt állására kreálta. Egv Isten 
kegyelméből való császári mészáros. A rögtönzött 
konyhák nagyon impozánsak. Az üstök: sárgák és 
feketék. Ezt értem. Csak azt nem értem, hogy azon 
a tíz üveg szolid málnaszeszen mért oly haragosak a 
kótlejü sasok?

Erre az évre Bródy hat Fehér könyvet tervez. 
Minden második hónapban fog megjelenni egy kötet. 
Az első Palesztináról lóg szólni, a második Egyiptom­
ról, a harmadik egy indiai utazásról, a negyedik 
Európa nagy színészeiről, az ötödik modern esztétika 
lesz egy velencei ut keretében, s a hatodikra vagy 
egy kis magyar falu, vagy Budapest belső életének 
inog estését ígéri Bródy.

Barnum.
— J. közönség kritikája. —

Budapest, április 11.
Barnumék megjelenése előtt Barnura-viccekkei 

vo’.t tele a lő város, röpködtek a vidámságok az ele­
fántokról a törpékről és a csodacraberekről. Vasárnap 
óta azonban átvette az akasztófahumor az uralmát és 
panaszkodnak az emberek, mert szörnyen becsapód­
tak. „A világ legnagyobb látványossága : csupa 
csalódás csupa bosszúság és kényelmetlenség. Ameri­
kainak, az már igaz. amerikai a vállalkozás a leg­
nagyobb mértékben. ígér sippal-dobbal, ád is látni­
valót eleget, du ne kérdje senki, hogyan. Mert a pro­
gramra — hirdetési rovatunkban o.vasható a vállalat 
reklámja — nem érdektelen. Hanem minden más 
egyéb, amit a közönség drága pénzéért megkövetelhet, 
éppenséggel nem vonzó.

A lő város közönsége csalatkozott A nagy mé­
reteken kívül ugyanis modernséget várt a nézőtér be­
rendezésében, a biztonsági intézkedésekben s a szolga- 
személyzet viselkedésében.

Tömérdek panaszt kaptunk már, közülők imo 
egy mutatóba:

Igen tisztelt szerkesztő ur!
Mint régi előfizető ismerve becses lapjuk eddigi 

irányát, melv mindenkor mindenben a közérdeket 
szolgálta. bátor vagyok jelen soraimnak helyt kérni, 
annál is inkább, mert a nagyközönség érdekében ose- 

, lek: zeni. Miről szól az ének, ugyan mit dicsérnek?!
: Bármim és Bailey hangzik mindenfelé. Természetes, 

mi is hatan egy családból, siettünk tegnap a világ­
csodáihoz s hogy mindent láthassunk, már pontban 
hat órakor megváltottuk személyenkint 5 koroná- 
vat jegyeinket. Iszonyú zsivaj/ lökdösós, tolongás 
közepette a nélkül, hogy valaki is útbaigazított 
volna, bejutottunk az állatok s csodaemberek helyi­
ségébe, itt mozdu’ni már lehetetlen volt a zsúfoltság 
miatt, do hát még ez hagyján, do alig néztük meg a 
3-ik állatot, már a csodaemberek pódiumáról egy in­
téző amerikai leleményességgel németül a követke­
zőket hirdeti:

— Felkéretik a t. közönség, hogy helyeiket a 
cirkuszban azonnal foglalja el, mert az előadást egy 
órával a rendesnél előbb kezdjük meg, s ha meg­
kezdődött, nem bocsátunk be senkit 1

Tehát 1’ » órával a hirdetett, s tényleg kezdett 
előadás előtt úgyszólván egymást hajszolva, otthagy­
tuk az állatsereglet s a csodaerabereket, a produkciókat 
abszolúte nem is láthattuk, és helyeinkre ültettek. 
Risum teneatis 1 öt koronáért micsoda hely ? 1 Ben­
nünket az A szakasz Qu sor 1—6 terjedő számú 
helyekre ültettek! Hogy minő közveszétyes helyek, 
arról mindenki tanuskodhatik, aki azokon vagy 
ta ( kukon ült, mert eltekintve, hogv tisztességes 
i"!’'hun odaülni nem lehet, olyan kemény, szűk, 
kényelmetlen s félelmetes, hogy még egyszer, ha 
nekem a belépődíj ötszörösét fizetnék, sem ülnék 
oda. 1); határozottan veszélyesek ezen helyek, mert 
az utolsó sorok inár emelet-magasságunk, s mégis
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még egy  kötél vagy léo sincs, ami az embert esetle­
ges lebukástól megóvná.
ö Bezzeg, ha magyar omber próbálná színészet-, 
vagy mulatság alkalmával az embereket így elhelyezni, 
majd akadékoskodna a t. rendőrségi llát most hol 
késik? Persze a t. inspekciós tiszt urak kényelmes 
helyen ülnek s elfelejtik, hogy ók tulajdonképpen a 
közrend és közbiztonság érdekében küldetnek oda! 
Az előadottakat ilyen állapotban természetesen élvezni 
alig lehetett s boldogan kiáltottunk lel, midőn ezen 
recsegő, veszélyes helyekről távozhattunk 1

Nem hagyhatom még szó nélkül, hogy t. Bar- 
nnmék hetek óta nagy garral, világos, nagy betűkkel 
hirdetik, hogy minden, — de minden egy megváltott 
jegygyei látható s annak dacára ismét a t. rendőrség 
nem veszi észre, hogy külön belépő-dijakat szednek, ami 
ily nagy belépő-dij s ily előzmények után csakugyan 
még a bosszantás koronája 1

Ezeket tartottam szükségesnek elmondani s re­
ményiem polgártársaim s a nagyközönség okulására 
cselekedtem, et salvavi aniraam meam.

Budapest, április 11.
Dr. Olass Rezső.

Ennek a panaszos levélnek az igazsága mellett 
szól még sok-sok panasz. így egy urhölgy az ülő­
helyeket kinpadoknak mondja. Alacsony zsámoly 
(inkább kengyel) a drága ülés, hogy az embernek 
lába is van, arról mogfeledkeztek Barnumék.

— Mihelyt megkezdődött az előadás — így pa­
naszkodik egy előkelő orvos neje — szabadulni sze­
rettem volna. De nem lehetséges, be kell várni, amig 
véget ér minden, amiből édes keveset lát különben 
az ember.

Különös megfontolást érdemel ez a panasz. Nincs 
szabad köz ekedés a sátrakban. Boldog Isten, ha itt 
veszedelem támad! A tűzoltó még nem óv meg min­
dentől. ha díszbe is van öltözve.

Amerika csodája igy hát nálunk nem vált be. A 
vidéken még kevesebb siker kecsegteti Barnumékat, 
még pedig azért, mert a várakozás óriási és a vidéki 
városokba csak egy-egy része megy a látványosság­
nak. így a vidéknek még a roppant méretekben sem 
lehet gyönyörűsége. Pedig a méreteken kívül nincs 
mit megnézni Barnuranál. Mert láttunk mi már kü­
lönb lovakat és láttunk már mindennemű csepü- 
rágót, csodaembert. Csak igy együtt nem volt még 
hozzájuk szerencsénk. Do nincsenek is mind együtt. 
Mert kü ön belépő-dijak is vannak, amit úgy magya­
ráz meg Bailey direktor, hogy ez meg az nem tarto­
zik szorosan a lát vány op 'ághoz. Egyébként a magya­
rázatoknál a bécsi németség járja, az előzékenység 
meglehetős híjával. A vállalat ugyanis Magyaror­
szágra annyi tekintettel volt csupán, hogy néhány 
bécsi exisztenciának juttatott keresetet, hadd beszél­
jenek ők a magyarral.

D a lo k  a z  a lk o h o l ellen .
—  ilértiiletestég a f i !  —

Hogy otthon megnéztem kis nópda! gyűjteménye­
met, arra a meglepő tapasztalatra jutottam, hogy né­
pünk dalai nagyban elősegítik az alkoholizmust Épp 
most, amikor nagy alkohol ellenes kongresszus van 
s amikor az egész világ sajtója az alkoholizmus 
ellen küzdi

Azu'án nekiültem s néhány népdalunkat gyöke­
resen átalakítottam a modern anti-alkohoiizmus kö­
vetelményei szerint Azonkívül magam is költöttem 
nébán; újabb dalt az alkoholizmus ellen.

Íme:
L

(Kocsmdrosnl, bort ide . . .) 
Kocsmárosné, limonádét 
Kupába, kupába,
Hadd igyék a szegény legény 
llej I Ilu j! burába. *

Kocsmárosné, már én többet 
Nem iszom, nem iszom,
Mer én kendnek igen sokkal 
Hej 1 Huj I tartozom.

l.^jja fel a rézfokosom 
Nyelére, nyelére 
Hogy hány gazőzt ittam én meg 
llej I Huj I hitelbe.

IL
(Résseg vágyóit, rótsám . . .)  

Józan vagyok rózsám, mint egy pap,
Jól aludtam három éjjel, három nap.
Azért történt e csoda velem,
Hej, mert én az alkoholt,
Hej, nem szívelem 1

III.
(Vörösbort ittam a: este..  .) 

Málnaszörpöt ittam este,
Ragyogós csillagom, galambom l 
Jobban érzőin magam tőle,

Ragyogós csillagom, galambom 1 
A lábamon,
Kitünően állok,
Ezért szeretnek a lányok,
Ragyogós csillagom, galambom I

IV.
(Saját.)

Nagyon szeretem a vizet,
Bazsalikom, hajh 1 
Ki ezt iszsza, sohse fizet,
Bazsalikom, hajh.
Hogyha nagyon elbusulok,
Kút kávájára borulok,
Bazsalikom, helyretyutyu, hajh!

Pitymallatig vizet iszom,
Bazsalikom, hajh !
Attól múlik bubánatom,
Bazsalikom, hajh I 
A vödörből iszogatok,
Amig csak meg nem pukkadok, 
Bazsalikom, helyretyutyu, hab i

Ha ma:dan egyszer meghalok,
Bazsalikom, hajh I 
Csak a Dunába dobjatok,
Bazsalikom, ha h 1
Hadd igyam még ott is vizet,
Míg valami halász kiszed,
Bazsalikom, helyretyutyu, hajhl

•
Ajánlom, hogy ezeket a dalokat a belügyminisz­

térium több százezer példányban nyomassa ki és 
osztassa szét a nép egyszerű gyermekei közt

(#)

FŐ V Á R O S.
(•) A  főváros kölcsöne. A székesfőváros köz­

ponti pénztáránál ma déli 12 óráig 1268 000 koronát 
jegyeztek. Az Adria" biztosító-társaság egymaga 
egy millió koronát irt alá. Az aláírások megkezdése 
óta a mai napig, a főváros pénztáránál 6,934.400 ko­
ronát legyeztek.

(•) A  Sándor-utoal orsságh áz  rendeltetése*
A városházán már több ízben felmerült az a kérdés 
hogy a Sándor utcai országháza épületét, amely a tő- 
város tulaidona. mire használták lel, ha az uj ország­
ház teljesen e készül s a képviselőház mostani épülete 
eddigi rendeltetése alól lelszabadul. Újabban sok hive 
akadt annak az eszmének, hogy a kénviselőház ülés­
termét a lő város törvényhatósági bizottsága köz­
gyűlési termének használják fel s a lipót-utcai 
uj városházát, amelyből idővel valamonnyi hiva­
tal a központi városházára költözködik át, ér­
tékesítsék. A józsefvárosi kerületi választmány ezzel 
a tervvel szemben azt javasolja hogy a sándor-utcai 
épületben nagyszabású közlönytárat létesítsenek. A 
fővárosnak népszerű és kellően látogatott és használt 
közkönyvtára nincs, a meglevőknek legnagyobb része 
már csak hivatalos óráinál lógva is a közönség nagv 
része előtt zárva van. A szükséges könvvanyagot 
egyesek és testületek áldozatkészsége remélhetőleg 
hamarosan összehalmozná. Különösen szám tani lehet 
reá, hogy sok nagv magánkönyvtár tulajdonosa át­
engedné gyűjteményét a közkönyvtár javára s igy 
a becses anyag csakhamar közkincscsé válnék. 
A VIH-dik kerületi választmány a terv támo­
gatása érdekében előtériesztést intézett a tanács­
hoz, amely azonban még nem foglalkozott a kérdés- 
sol. A választmány hasonló mozgalom megindítására 
hivta fel a többi kerületeket is. A belvárosi kerületi 
választmány most tárgyalta a józsefvárosiak felhívását, 
s azt határozta, hogy a megkezdett akcióhoz csatla­
kozik s ugyanolyan értelmű feliratot intéz a tanácshoz.

(*) Adókivetés. Az L közigazgatási kerület adó­
kivető bizottsága holnap, pénteken délelőtt a Sas­
hegy. Farkas völgy. Farkasrét, Árok-, ív-, Arany- 
kakas-, Kereszt-. Szarvas-utcákból és Kereszt-térről, 
a II. kér. bizottság a 2644—276ü hrsz., az V. kér. A) 
bizottság a 732—742 hrsz., az V. ker B) bizottság az 
1212 — 1236/a—3/2. hrsz. a VI. ker. A) bizottság a 
3800—3810/4—12 hrsz., a VL kerületi B) bizottság a 
3073—3111 hrsz., a VII. ker. A) bizottsága a 4775— 
4836 hrsz., a VII. ker. B) bizottság a 2553—2726 
hrsz., a IX. ker. adókivető bizottság a 8704—8749'b. 
hrsz. alatt lakó külön meghívottak I l t  oszt kereset- 
adó-javaslatát veszi tárgyalás alá.

SZ ÍN H Á Z , ZEN E.

••  A Vígszínház bemutatója. A budapesti szín­
házak annaleseibcn csaknem páratlan eset, hogy az 
évad teljében több mint két hónapon keresztül ne 
legyen bemutatója. Az Ocskay brigadéros rendkívüli 
sikere előidézte ezt a színházi csodát a Vígszínház 
repertoire-jában. Ez alatt az idő alatt a lipót-köruti 
színház két újdonsággal is elkészült Az egyik Alfréd 
Capusnak Pénzt vagy életet! cimü vigjátéka, amelynek 
első glőadását a jövő hétre, április 18-ára tűzték ki, 
a másik pedig Bűfonnak A vizsgálóbíró cimü bohó­
zata. A Pénzt vagy életet! az idei francia szezon leg­
nagyobb sikere volt. A darab a színház legkiválóbb

erőit foglalkoztatja, a női főszerepet Csillag Teréz 
játszsza, a többi nagyobb szerep Haraszthy Hermia, 
Varsányi Irén, Oóth, Fenyvesi, Hegedűs, Balassa, Sze- 
rémy, Tapolczai, Vtndrei és Bihari kezében van.

♦♦ Fedák Sári a Magyar Színházban. 
A Népszínház fényes tehetségű primadonnáját, 
Feddk Sári kisasszonyt, a  Magyar Színház rész­
vénytársaság elnöke m a szerződéssel kínálta meg. 
A Baba m a osti előadásának felvonásközében 
megjelent Fedák kisasszony öltözőjében Hegedűs 
Béla, a  Magyar Színház részvénytársaság eínöko 
és szerződési ajánlatot te tt a művésznőnek. A 
részvénytársaság — az a ján la t szerint — h a j­
landó a Fedák kisasszony népszínházi szerződé­
sének fölbontása esetére kikötött teljes vinkulu- 
m ot lefizetni, m ihelyt a  művésznő a  M agyar Szín­
ház kötelékébe lép. Fedák kisasszony, aki még 
nem nagykorú, az a ján lat dolgában nem hatá­
rozhatott és kijelentette, hogy az ügyben édes­
atyja fog képviseletében eljárni. M iután a Magyar 
Színház uj bérlője és igazgatója a  színház bérbe­
vételét Fedák Sári szerződtetéséhez köti, Hegedűs 
Béla holnap Beregszászra utazik, hogy a mű­
vésznő édesatyja előtt megismételje ajánlatát.

** A  Népszínház bemutatója. A NépszinÁrúban 
holnap, pénteken tartják meg a jelmezes főpróbát a 
Mézeshetek (Rivarés et Loupy) cimü énekes bohózat­
ból, melynek bemutató előadása szombaton, e hónap 
13-án lesz. A darab zenéjét Barna Izsó karmester 
állította össze s a többi zeneszám közt van egy 
Dal a csipkeszoknyáról cimü kupié, melyet Fedák 
Sári (Lola) a második íelvonásban énekel s melynek 
zenéjét Huszka Jenő, szövegét Mérei (Merkl) Adolf irta.

•• Lukáosy Sándor népszínházi jubileuma. A 
■NTpwinZiáz holnap pénteken ünnepli meg Lukácsy 
Sándor sziházi pályájának ötvenéves jubileumát az 
érdemes szerzőnek legjobb darabjával A vereshaj uva\, 
amelynek ez lesz a száztizenkettedik előadása. A szinbáz 
ebből az ötletből a következő kis statisztikát állította 
össze a nagysikerű darabról:

A vereshaju eddigi száztizenegy előadásán Szilaj Katát 
Blaha Lujza asszony 90-szer, Pálmai Ilka 8-szor, Komáromi 
Mariska 8-szor, Hegyi Aranka 3-szor, Abonyiné és Sziklai 
Emília egyszer-egyszer játszotta. Századik előadását A veres­
haju 1896 december 16-ikán érte meg.

A jubiláris előadáson Lukácsy Sándort volt pálya­
társai az első és második lelvonás között ovációban 
fogják részesíteni; e hónap 15-ikén este tíz órakor 
pedig a Metropol-szálló különtermében társasvacso­
rát rendez a Népszínház művész-személyzete, melyre a 
jubiláns tisztelőit ez utón is meghívja a rendező­
bizottság. Egy teríték ára 4 korona. Részvételi jegyek 
Vidor Pálnénál szombat estig kaphatók.

•• Van-e hát, vagy pedig nlnos ? Erre a fogas 
kérdésre, amely az ó-budai kis Kisfaludy-Színházra 
vonatkozik, ember legyen a talpán, aki meg tud le­
lelni, ebben a percben legalább. Tegnap ugyanis az 
történt, hogy az ügyeletes rendőrtisztviselő hirtelen 
rájött arra, hogy a változatos sorsú színház vízveze­
téki berendezése nem felel meg egy modern (? I) szín­
ház követelésének s ha esetleg tűz ütne ki a színház­
ban, nagy veszedelemben lenne a közönség, amely — 
nincs. Erről a felfedezéséről az ügyeletes tiszt jelen­
tést tett a iőkapitánynak s a főkapitány pedig ebből 
az okból, de meg azért is, hogy az igazgató egyéb­
képpen sem ideit meg az engedélyében meghatáro­
zott feltételeknek, bizonytalan időre betiltotta az előadá­
sokat. A Kisfaludy-Szmház e szerint tehát nincs!

Ámde . . .
Ma két kis hivatalos kommünikét is kaptunk az 

ó-budai színház igazgatójától. Az egyik igy szól:
A Kisfaludy Színházban Kaczér Olga énekes 

bohózat szombaton, lolyó hó 13-án kerül bemuta­
tóra. A darabot id. Szilágyi Károly irta. Zenéjét 
László Lajos szerezte.

A második meg emigy:
A Kisfaludy-Szinház igazgatója Lctényi Aladár­

tól Pénz és becsület cimü 4 lelvonásos drámát io- 
gadott el előadásra A személyzet erősen készül 
a darabra, amelynek bemutatója május hó elejére 
van kitűzve.

Van-e tehát a Kisfaludy Színház, vagy nincs ? 
Egy kiválő színházi szakember, akit felkértünk a 
megoldására, éppen belebolondulni készült ebbe a 
kérdésbe, amikor szerencsére egy harmadik kis kom­
müniké is röppent be hozzánk, amelyben a Kisfaludy 
Színház igazgatósága tudatja, hogy a vízvezetéki csö­
vek megropedése következtében három nap nem lehe­
tett előadást tartani.

U gyiátszik  tehát, hogy  az ó-budai k is  színház  
ebben a pillanatban m égis létezik.

• •  N o v e lll Toulonban. Az olasz-francia Ölelke­
zésből, amely most Toulonban folyik, az olasz színé­
szet is kiveszi a maga hasznát A francia kikötő­
városban ugyanis most vendégszerepei Novelli Ermote. 
Nem érdektelen megemlíteni, hogy az olasz király 
Jean Atcard-ot, a Papa Lebonnard francia szerzőjét, 
az olasz korona-renddel tüntette ki s Novellit bízták 
meg, hogy a rendjelt a francia szerzőnek átadja. Ez 
a rendjel-átadás is most történik meg ToMionbam
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••  Angol operett a Vígszínházban. Már
adtunk hirt róla, hogy a  Vígszínház vonzóereje 
május havában egy amerikai angol operett-társu­
la t lesz. Ez a társulat, m int újabban értesülünk, 
három héten át fog a Ti^f/iwádrban játszani s a 
Nem-York szépén, kívül még három más operettet 
is elő fog adni s ezek közt Kergetnek, a A7ew-Tor & 
szépe szerzőjének uj operettjét is, amely The Béllé 
frorn up there (A világ legszebb leánya) a címe. 
A társulatnak az amerikai operett-színpad leghí­
resebb starja, May Edua kisasszony lesz a prim a­
donnája, aki New-York szépe címszerepét is k re­
álta s akit, mellesleg megjegyezve, a  „világ leg­
szebb színésznőjének nevével tiszteltek meg a 
yankoek. A társulat különben ötvenöt tagból áll 
s az előadásokat Kcrker maga fogja dirigálni.

•• Az Országos Színész-Egyesületből. Az Or­
szágos Szinész-Egyesületnek ma délután Dtfrdt Mór 
elnöksége mellett tanácsülése volt, amelyen a folyó 
ügyeken kívül szóba került a powonyt színház ügye 
is. Az elnökség a közgyűlés határozata értelmében 
utasítást ad az egyesület ügyészének, hogy a JVest- 
ungarischer Grenzbotc ellen, a pozsonyi színészet ügyé­
ben az egyesület ellen közre adott gyalázó cikke 
miatt, indítsa meg a sajtópört. A központi ta­
nács elhatározta, hogy a kétnyelvű színészet ketté 
választása érdekében lelterjesztést intéz a belügymi­
niszterhez s a felterjesztés megszerkesztésére Márkus 
József és dr. Janovics Jenő tanácsosokat bizta 
meg. Elhatározták továbbá, hogy megalakítják azt 
a bizottságot, amelynek hivatása lesz, nemcsak a 
pozsonyi kétnyelvű, hanem általában az ország terü­
letén működő idegen nyelvű színészetet figyelemmel 
kisémi. Szombathoz egy hétre rendkívüli ülés lesz, 
amely kizárólag csakis ezzel a kérdéssel fog foglal­
kozni. A tanács még több koncesszió-ügyet intézett el.

•• UJabb Pálmai-esték a Népszínházban. Pálmai 
Ilka, mint értesülünk, a jövő héten újra vendége lesz 
a Népszínháznak. A diva három estén át fog feilópni.

•• Francia operett a Magyar Színházban. Mealy 
kisasszony operett-társulata a Mam'zelle Nitouche-sai 
(Nebántsvirág) kezdi meg előadásait a Magyar Szinház- 
bán. Az operett címszerepét Mcaly kisasszony, a többi 
lőszerepeket Lacomle (Théátre des Variétés), Marsay 
(Palais Royal), Dóré (Chatelet), Magali (Déjazet), Rcnée 
(Renaissance), DelacourlVariétés) kisasszonyok, továbbá 
Landrin (Nouveautés), Mord (Föl. Dramatiques), Bour- 
sier (Renaissance) lJrad (Palais Ro\ al), Debray (Gaité), 
Andris (Variétés) Marguery (Cluny) és Morreaux 
(Palais Royal) urak játszszák. A társulatnak saját ének­
kara van. Az operette-előadásokat Francotte, a Théátre 
des Variétés karmestere fogja vezetni. A négy 
előadásra szőlő jegyekre szombatig lehet a titkári 
irodában előjegyezni. Szombattól lógva a jegyeket 
már kiadják a Magyar Színház pénztáránál. A társulat 
Doroul impresszárió vezetése alatt ah.

•• Hangverseny a Telefon Hírmondóban. A hús­
véti ünnepek után ina este rendezi ebö hangversenyét a 
a Telefon Hírmondó. A hangversenyen, ue’.y mint ’-endescn 
fél 9 órakor veszi kezdetét, közremükftin^lc : Asztal’- Irma, 
Kranner Etelka és Körösi Gizella úrnők, Barnát, S/róM 
Airád és Zilahi Gyula urak — Hangverseny után 10 óráig 
a legújabb híreket olvastatja fel a beszélő-újság, 10 órától 11 
óráig pedig még cigányzene lesz hallható a kagylókon keresz­
tül, melyet az Emke és az Ente kavéházból közvetít a  Telefon 
Hírmondó.

Az operaházi zenekar sztrájkja.
Budapest, április 11.

Már napok é a rebesgették az Operaházban, hogy 
a zenekar, amely helyzetével már régóta elégedetlen, 
sztráikra készül, ha anyagi helyzetének javítását célzó 
kérelme az igazgatóság részéről merev visszautasítással 
találkoznék. Ebben a stádiumában a zenekari krízist 
az Operaház belső ügyének tekintettük, amelyhez a 
nyilvánosságnak még nem lehet köze. Ma azonban a 
Magyar Nemzet, az intendáns információi alapján mégis 
a nyilvánosság elé viszi az ügyet, valamint a zenekar 
is, amely egy nyilatkozat közzétételére kéri löl la­
punkat.

íme az ügy előzményei:
(A zenekar óhaja).

Mahler Gusztáv igazgatósága idejében a zene­
kari tagok Mészáros Imre áitai szerkesztett memoran­
dumot terjesztettek az intendanturához, amelyben fize­
tésük rendezését kérelmezték. E szerint egy mű­
vész harmincöt év alatt a következő fizetésre tart­
hatna igényt:

Az első évben • . . 1000 korona
A második évben . . 1300 M
Az ötödik érben . . 1700 M
A tizedik évben . • 1900
A tizenötödik évben • 2100
A huszadik évben . . 2300 ,,
A huszonötödik évben 2500
A harmincadik évben 2700 »»
A harmincötödik évben 2900 »»

Ezt a megállapodást azonban csak jóval később

báró Nopcsa Elek fogadta el és utóda, Huszár Kálmán 
se változtatta meg.

Mikor gróf Keglevxch István intendáns ’ett, félre­
tette a skálát, amely a művészek ekszisztenciáját 
úgy a hogy, de mindenesetre szerényen biztosította. 
Az intendáns intenciója az időről-időre való szerződ­
tetés volt.

(A sztrájk.)
Miután Mészáros Imre igazgató lett, volt kollégái 

egyre-másra sürgették, valósítsa meg az intendánsnál a 
memorandumot, amelyet elvégre ő maga szerkesztett.

Az igazgató a legmelegebben ajánlotta alapos 
megokolás kíséretében az intendánsnak a tervezet 
elfogadását, nemkülönben a gazdasági fonók is, aki 
számszerűleg mutatta ki, hogy az uj rendből az 
Operaháznak nem származbatik anyagi kára.

Több évi huza-vona után tegnap tudtára adták 
a zenekar tizenkét megbízottjának, hogy az intendáns 
fogadja Őket a memorandum megvitatása céljából. 
Hosszú tanácskozás után az intendáns a következő­
ket jelentette k i :

— Memorandumukat nem terjeszthetem pártolólag a 
belügyminiszter elé.

Erre a tizenkét megbízott a Liszt Ferenc Zene- 
müvész-Kör helyiségében összegyűlt kollegáiknak be­
számolt küldetésének eredményéről. Az intendáns 
álláspontja nagyon fájdalmasan érintette a művésze­
ket, akiknek egy része rögtön a sztrájk kimondását 
óhajtotta. De ez az álláspont a többség körében vissz­
hangra nem talált.

(Az intendáns álláspontja.)
A Magyar Nemzet mai számában erről az ügy­

ről az intendánstól eredő információ alap án, hosz- 
szabb cikket olvasunk, amelynek érdemleges része 
igy szól:

Gróf Keglevich István intendáns maga is hive az an- 
ciennitás elismerésének és a fokozatos fizetésemelésnek, 
ámde ezt általánosítani nem lehet. Egy jól jövedelmező és 
kedvező anyagi körülmények között levő színház lehet gene- 
rózus minden tagjával, de ezt a generózitást fixirozni és kö­
vetelni legalább is szokatlan. És lehetetlen is. Tessék 
egy példa.

Egy elsőrangú zenekari tag elmegy az Operától. Már 
most a helyére került másodrendű muzsikus ugyanazt a fize­
tést kell, hogy kapja, mint az elődje ? Hát észszerű dolog ez 
és indokolt ? Ha egy jó muzsikusra ott a zenekarban szükség 
van, akkor, ha nagyobb igényeket is támaszt, ki kell azokat 
lehetőleg elégíteni. És a nélkül, hogy a .fokozatos előlép­
tetés14 biztosítva volna. Ámde mi szükség van arra, hogy 
olyan muzsikusnak, akinél jobb akad, mondjuk például 1G00 
koronáért, 20CO koronát fizessünk? Ezt a luxust a mi 
Operánk nem engedheti meg magának. Es nem is engedhette 
meg soha.

Az intendánsnak csaknem mindegyik elődje foglalko­
zott a zenekar tag úinak a kérelmével, de meges nálni senki 
sem merte. Éppen a fentérintett okoknál fogva.

Igenis, a millennium idejében miniszteri jóváhagyás 
nélkül megpróbálkoztak ezzel a .lizetésrendezéssel*. De ez a 
zenészek próbákozása volt, melyet természetesen, belügy­
miniszteri jóváhagyás nem lévén, t e  kellett szüntetni.

(A zenekar nyilatkozata.)
A Magyar Királyi Operaház zenekara részéről a 

következő nyilatkozatot vettük:
Tudtunkon és akaratunkon kívül jelent mcj* 

a Magyar Szó tegnapi tzámában a Sztrájk az 
Operaházban cimü cikk. De ha már megjelent, 
felhasználjuk az alkalmat arra, hogy az alapjá­
ban helyes intencióju cikkhez egy pár megjegy­
zést lüzzünk. .4 zenekar elvben kimondta, hogy 
sztrájkol, már ez év január ‘JO-ára. Elhatározó 
lépésre azonban nem került a sor az igazgató 
határozott Ígéretei s halogató indítványai követ­
keztében. Az intendánsnak e hó fi-én adott 
elutasító válasza, mely azt mondja, hogy felter­
jeszti usryau a memorandumot (a fizetéseink mi­
nimumát és növeke lését megállapító elaborátu- 
mot) a miniszternek, de az' pártolni nem fogja — 
mélyen elkeserítette a zenekart; dacára annak, 
hogv enyhítette ezt ama ki clentése hogy a zene­
kari tagok képességével szemben laikus s azok 
működésével szemben tá ékozatlan. A zenekar 
tegnap ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy 
igazságos ügyét — egyelőre a sztrájk mellőzésé­
vel — ha kell a királyig v ú i  fel, nem mulaszt­
ván. el a sajtó nagybecsű támogatását kikérve 
azt a nagyközönség és az intendáns lelett álló 
hatóságok e é terjeszteni.

*

Mindenesetre bizonyos, hogy az Operahdz 
zenekara tulajdonképpen nem is fizetéstől emelést 
kér, hanem  első sorban életföltételeinek biztosí­
tásá t; ez méltányos kérelem, mert m egakarja őket 
óvni a szakadatlan bizonytalanságtól, és n fizetési 
skála, amelyet kérelmeznek — ötszáz forint az 
első évbon és a harmincötödik évben ezernégy­
százötven forint — valóban nem szerénytelen.

Rokonszenvünk ebben az ügyben az Operához? 
derék, megbízható és művészi színvonalon álló 
zenekara m ellett van, de óva intjük őket a 
sztrájktól.

Berlini színészet.
Berlin, április 10.

IL
Mennyi büszke reménység fűződött az uj szín­

ház megalakulásához. Ez volt hivatva (Írja Haustein) 
igazi művészeti központtá avatni a német birodalom 
székvárosát Miután a királyi Schauspielhaus irodalmi 
kötelességeit következetesen félreismerte és újdon­
ságait íölületes vígjátékokból szedte össze, a klasz- 
szikus előadásokat pedig mindegyre jobban el­
hanyagolta, a Deutsches Theate. alapítása égető 
szükség lett. L'Arronge maga köré gyűjtötte a 
német színpad legfényesebb neveit: Ziegler Klára, 
Elmenrcich Franciska, Haase Frigyes, BarnayLajos ég 
Kainz lettek az uj müintézet legelső tagjai. Ok terem­
tették meg a legifjabb generációnak az uj drámai 
stilt. Kainz Schiller Don Carlosának lényes mise en 
scénejével és a címszerep zseniális interpretálásával 
a Deutsches Theatert egyszerre Európa legelső szín­
házai közé emelte. Ez a siker példátlan volt. A sze­
rencsétlen spanyol trónörököst napvilágra hozta a2 
úgynevezett hősszerelmesek elszürkült sablónjából és 
egyéni vonásokkal ruházta lel, amelyek élesen meg­
különböztették Walter Ferdinandtól, Mortimertől ég 
Rómeótól. Mindenki úgy tekintett föl reá, mint vak­
merő újítóra. Ezzel a sikerrel eldőlt a klasszikus 
előadások sorsa. Nem tekintették többé szentségnek 
Goethe tanácsát, hogy a színész ne lorditson hátat 
a közönségnek és a konvenciónális tragikai pá­
tosz helyett a Kainz-íéle száguldó dikció iett mű­
vészeti törvény.

De a Deutsches Theafer csak rövid ideig Őriz­
hette meg klasszikus jellegét. Barnay és a többiek 
kiváltak az ensembleből. Végül Kainz is Bócsbe ment. 
És a Deutsches Theatcr az lett, amire hivatva volt, 
központja a legifjabb Németország irodalmi és művé­
szeti evolúcióinak. Az Ibsen-darabok előadásának 
kísérletei mindegyre szaporodtak Berlin apróbb szín­
padain. És az a sziuészgeneráció, amely ma a Deutsches 
Theater fényes ensemblejét alkotja, Ibsen hatása alatt 
ért meg és feilődött nagvgyá. Ez a színész-generáció 
Ibsentől sablonok és színpadi típusok helyett embereket 
kapott. A Deutsches Theater világos képét adja annak, 
mint fejlődött a berlini színészet ibseni művészet alap­
ján. A nagy norvég költő uj, eddig ismeretlen mű­
vészi feladatok elé áhította a színészeket, akik — 
akaratuk ellenére — kénytelenek voltak szakítani a 
régi előadási formákkal, lbseu megtanította Őket arra, 
hogy modern embereket játszszanak, hogv igazságot 
vigyenek a művészetbe, mélységet a fehogásba, egy­
szerűséget a kifejezésbe és lőleg, hogv szakítsanak a 
virtuozitással és igyekezzenek egy része lenni a mii- 
egésznek. Minden egyes Ibsen-darab előadásával a 
Dentsches Theater újabbat és nemesebbet alkotott. 
Egyéniségeket láthatunk az Ibsen-alakok előadóiban, 
akik bizonyos öntudatlan ellemző képességgel mélyen 
világítanak bel© a karakterek komplikációiba és a 
dráma szellemého. Sehol sem olvadt Ibsen annyira 
föl a nemzeti közérzületbe, sehol sem nyúlt olyan 
mélyen az emberek érdeklődésébe, sehol sem hatott 
olyan termékenyitőleg irodalomra és művészetre, mint 
Németországban. Es ez a Deutsches Theater érdeme.

Ha összehasonlítjuk az olasz vagy francia szín­
padok Ibsen-előadásait a Deutsches-Theateréivel. azou- 
nal világos lesz, hogy miért nem érti meg Ibsent a 
lrancia és olasz közönség. A Zacconi Osvaldja a Kísér­
tetekben például, dacára annak, hogy egyike a leg­
zseniálisabb, u legvirluózabb sziuészeti alkotásoknak, 
fizikai analízisével, patológikus részleteivel össze­
tépi a dráma körvonalait. Jiejane a Nóra máso­
dik felvonásában, mikor a tarantellát táncolja, egy 
nagy theatrális szcénát játszik: egyre lázasabb, 
szinte őrjöngő szilajsággal igyekszik elcsititani belső 
rettegését és végre éles sikoltozással veti magát a 
férje karjaiba, lhszen ez a viselkedés okvetlen fel­
tűnnék a férjnek. Hogyati férhet össze a művészi 
tisztességgel egv kis külső hatásért löláldozni a da­
rab szellemét, a költő gondolatát?! Hiszen azzal a 
koncesszióval, amelyet a közönségnek teszünk, meg­
alázzuk a művészetet. Ami udvariasság a közön­
séggel szemben, az a költővel szemben léhaság. 
Ilyen megalkuvás a Detitscncs Theater színpadán is­
meretlen. Már a Sorma Nóra a sem az. aki volt akkor, 
mikor ez a művésznő még a Deutsches Theater enserable- 
jéhez tartozott. Azóta ő is a virtuóz színésznők ország­
újára lépett. A minap láttam Kordját a Lcssing-Theater- 
ben. Minden szava, minden mozdulata hatásra számított 
virtuozitás, azzal a bizonyos óníteMoz naivitással, 
amely — ha szerctetreniéltóság is van benne — lri« 
volitásánál fogva sok olcsó sikernek lehet a biztosi* 
téka. do művészi jelentőséggel nem bir. Az Ibsen-
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előadások növekvő száma mellett a Deutsehes Theater- 
ben egymásután következtek ffauptmann, Dreyer, Suder- 
ataan, Hartleben sikeren

A Deutsehes Theater vezetését L'Arronge kezé­
ből a forradalmi Brahm vette át, aki mint esztétikus 
végigharcolta a legifjabb generáoiö egész irodalmi 
és művészeti harcát Az 6 vezetése alatt lett a 
Deutsehes Theater az a modern müintézet, mely 
ma művészeti irányával, bevégzettségével, irodalmi 
Karakterével megközelíthetetlen magasságban áll a 
német színpadok lekete tömege fölött. Ibsen Hedda 
öablerje, Rosmersholmja, Kisértetekje, Borkmanja, 
Tolsztoj: Sötétség hatalma, olyan előadásokban kerül­
nek a Deutsehes Theater színpadára, hogy azokat 
joggal mondhatjuk a modern színpad büszkeségeinek. 
Ea a művészi bevégzottség még teljesebb talán a 
Takácsok, Hensohel fuvaros, Probekandidat, de kü­
lönösen és mindenekfőlött a Bieberpele előadásaiban. 
A Deutsehes Theater kimagasló művészei: Rei- 
cher, Bassermann, Rittner, Sauer, Nissen, Reinhardt 
Louise Dumont, Else Lehmann minden időkre büsz­
keségei maradnak a német színészetnek. Nevük, mű­
vészi pályafutásuk szétválaszthatatlanul iorrott össze 
Ibsen, Tolsztoj Hauptmannés Dreyer berlini sikereivel-

Amit Berlin többi modem irányú színpadai 
produkálnak, az csak halvány visszfénye a Deutsehes 
Theater hatásának. A naturalisztikus és szociális 
dráma elhanyatlasát és a romantika hirtelen, váratlan 
iöléledését megérezte a Deutsohes Theater is, de mű­
vészi jellegén ez a körülmény semmit sem változtatott. 
A Deutsehes Theater művészi ensembleje túlnőtt a 
modem német dráma határain. Gerhardt és Dreyer 
amodem német drámát nem tudták arra a magaslatra 
emelni, amely felé megindították. Gerhardt csak 
szituációkat és embereket rajzolt, szinte kellemetlen 
élethüséggel, filozófiai távlat né.kül, morális tartalom 
hiján. Bosszant, hogy figurákat állít elénk, amelyek 
elzárják tőlünk egy költői perspektíva messzeségét. 
Ha a Deutsehes Theater azon az utón, melyet a leg­
újabb német romantika nyitott előtte — Shaksperehce 
jut, lej ődésében és művészi jelentőségében kiszámít­
hatatlan lesz.

Ivánt! Jenő.

M Ű V ÉSZET.

□  Á brányi L&joi árok épei. Ábrányi Lajos az 
elmúlt héten adta át Torda-Arauyos vármegye részére 
Erzsébet királyné és Deák Ferenc életnagyságu arc­
képeit, amelyek a vármegyei alispán által leikért 
szakértő művészek bírálata szerint kiválóan sikerült 
művészi alkotások. Erzsébet királyné fényes magyar 
díszben, szinpompával, mesteri ecsetkezelt ssel van 
megiestve; Deák Ferenc arcképét pedig az összes 
eddigi Deák-arcképek között a legjobbnak, leghívebb­
nek és igen karakterisztikusnak véleményezték. Deákot 
Ábrányi erőteljes széles ecsetkezeléssel lesiette meg, 
mely által a kép a vármegye gyüléstermében erős 
plasztikai hstással érvényesül. Mint értesülünk, Ábrányi 
Lajos a tél folyamán az erdélyi arisztokrácia körében 
több kiválóan sikerült arcképet festett meg.

TU D O M Á N Y , IR O D A LO M .
O A P etö fl-társaság  e hő 14-ikén. vasárnap 

délelőtt 10 órakor az Akadémia első emeleti termében 
felolvasó ülést tart. Tárgyak : 1. Eszményeink, Bodnár 
Zsigmond r. tagtól. 2. Költemény, Makai Emil r. tag­
tól. 3. Részlot a „ Helikoni ünnep • cimü vígjátékból. 
Irta és felolvassa Prém József r. tag. 4. Folyó ügyek.

O Az 1000-lk  év földrajzi eseményei. A J/u- 
Syar Földrajzi Társaságban dr. Havas Rezső alelnök 
érdekes felolvasást tartott az elmúlt év földrajzi ese­
ményeiről. Szólott először a sarki kutatásokról s beha­
tóan fe tegette az Andrée-féle expedíciót, azután a 
nagyon érdokesnek ígérkező expedíciót, amelyre Zieglcr 
Villiam amerikai milliomos egy millió dollárt szánt. 
Jelentős vállalkozás báró Toll expedíciója, mely 1900. 
június 20-ikán indult el Pétervárról és négy évre van 
tervezve. A legnagyobb érdeklődés mégis az Anschütz- 
Kampfe-féle terv iránt mutatkozik, amely szerint 
Kampie a sarki jég alatt akar eljutni az északi sark­
hoz. Teljes eredménynyel járt Savoyai Lajos abruzzói 
herceg északsarki expedíciója. Az expedíció egyik 
Jóembere, Cagni korvott-kapitánv, aki még előbbre 
jutott, mint Nansen. A déli sark ismeretlen világát 
kutató törekvésekről számolt be ezután a felolvasó, 
majd tárgyalta az egyes világrészeknek a világforgalom­
hoz való viszonyait s ezek után behatóan foglalkozott a 
magyar geográfusoknak, a magyar földrajzi társaság­
nak múlt esztendei működésével. Megemlíti, hogy 
Lóczy Lajos a párisi akadémia egyik nagy diját nyerte 

Majd az Osztrák-magyar monarchia írásban és 
képben cimü vállalatról szólva, kegyeletes szavakkal 
adózott a mü kezdeményező;©, néhai Rudolf trónörö­

kös emlékének. Megemlékezik dr. Almássy György 
turkesztáni expedíciójáról, dr. Barkel Jenő, Berecz 
Antal, dr. Porovszky Samu irodalmi működéséről és 
Cholnoky Jenő khinai tanulmányújáról. Dr. ErÖdi 
Béla, a társaság elnöke, a párisi kiállításon ren­
dezte a Magyar Földrajzi Társaság kiállítását. Ger&ter 
Béla alelnök, György Aladár és Hankó Vilmos, 
Hanusz István, dr. Jankó János, gróf Zichy Jenő, 
dr. Jekkelfalussy József, dr. Lóczy Lajos, dr. Márki 
Sándor részint kutató utazásokkal, részint irodalmi 
munkásságaikkal váltak a íöldrajzi tudomány javára. 
Sorra kerül Jl/ay Mór, dr. Pethö Gyula, dr. Platz Bo­
nifác, Pompéry Elemér, dr. Popini Albert, Riedl Fri­
gyes, dr. Stcin Aurél, Szávay Gyula, Székely Sámuel 
dr. Thirring Gusztáv munkásságának méltatása. Fel­
hívja a figyelmet gróf Zichy Jenőnek La vérité sur la 
Chine címmel a párisi Revue d’Europe-ban közzétett 
cikkére, amely egész Európában érdeklődést keltett.

A kivándorlás kérdésének tanulmányozására a 
Társaság külön bizottságot küldött ki.

O  A Társadalomtudományi Társaság holnap, 
pénteken, délután 6 órakor az Országos lparegvesület 
helyiségében (VI. Uj-utca 4.) felolvasó ülést tart 
amelynek tárgya dr. Hajós Lajos felolvasása: Az 
egészség társadalmi védelméről. A vitát ugyané tárgy­
ról április 14-én este hat órakor tartják meg. Érdek­
lődőket szívesen látnak.

SPORT.

Football. A  Ríchmondi-csapat ma mérkőzött 
utoljára a magyarokkal. Ezúttal keményebb ellentéllel 
volt dolguk, mert a három legjobb csapatból válogat­
ták ki az első erőket. A magyar csapat kezdi a táma­
dást s folytatja oly sikerrel, hogy az angolok hasz­
talan igyekeznek visszaverni őket újólag átcsapnak 
az ellenséges területre s Koch. a mozgékony és ügyes 
csatár lerohan egész a kapuig a lapdával, ahol átadja 
Jfaniidnak, aki berúgja, azonban a biró szabálytalan­
nak Ítéli. A magyarok továbbra is kitünően tartják 
magukat, ami annál dicséretesebb, mivel jó ormán tré­
ning nélkül álhak szemben s különösen a csatárlánc 
viselte magát mintaszerűen, amennyiben folyton az angol 
példát tartotta szem előtt s a szerint dolgozott. Nem 
is sikerült a richmondiaknak, csak a lélidő végével 
egy goalt elérni.

A második félidőben egy’ darabig még szépen 
küzd a magyar csapat, de már látszik a tréning 
hiánya s a mind jobbau buzi^óJkcdó angoloknak sike­
rül egymásután két goalt berugniok. Hiábavaló Güly 
hátvéd őrködése, Windett remek dnbblizése s Ray 
igyekezete — a jól bevá.t taktikát mindjobban elhagy- 
ják s csak így sikerülhetett a ..chmondiaknak a má­
sodik félidőben bárom goatho- jutniok. Végeredmény:
9 : 4 az angolok javára.

Tenyészvizslaverseny. Az Országos Magyar 
Ebtenyésztő-Egyesület lolyó hó 14-én tarba meg 
tenyészvizslaversenyét. A meghívókat már széiküldték, 
de a verseny iránt érdeklődók meghívókért az egye­
sület titkári hivatalához (VII. Karoiy-körut 5. I. cm.) I 
fordulhatnak. Nevezési zár át loivó hó 12-én, mely 
határidőn túl mindennemű megkeresések .Érsekújvár, 
Vadászlaktanya4 címre sürgönyileg küldendők.

Kara és Prodige. A vasárnap eldülő Przed- 
svit bandikapnek Kara és Prodige a lavoritjai 6 -5 - 
szörös pénzzel de előrelátható, hogy a startoál, külö­
nösen a Péchy Andor lova még rövidebbeu fog állni. 
Utánuk Melfitano és Culture következik a fogadá­
sokban. w

Alagi lóversenyek. Lankadó érdeklődés 
mellett :olvt ma tovább az alagi meeting régi ismert 
keretében, a Geist istálló jegyében. Mintha a külön­
vonatok kifáradtak volna a húsvéti szállításoktól, 
olyan kevés embert vittek ma ki a versenytérre, s az 
a kevés is letörve távozott onnan, jóllehet az alagi 
favorit istálló, a Geiszt istálló nem kevesebb mint 
négy versen) t nyert meg. Legszebb verseny az Igaz­
gatósági akadályverseny volt, melyet Krause briliiáns 
lovaglás után nyert meg Sicitcherrel, a nagy favorit 
Adj Isién ellen és a Trivial gátverseny, melyben 
J/afAan, a magyar jockey izgalmas fimsh után verte 
a már nj erőnek látszott El ucit. Máskülönben min­
den simán folyt le, a következő eredményekkel:

I. Cseihátl handikap Dij 1200 korona. Távol­
ság 2C00 méter. Geist (». Koy’e Slave.o (Pfeifler) 
első, gróf Schönbom F. Galeottója (Mr. Fitt) második, 
Liptay B. Convictor a (Szemere százados) harmadik, 
azutan Iidico, Wuudermadl. —- ítélet: Küzdelem után 
1 hoszszal nyerve. 3 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 
10: 32. Helyretogadások: 1. 50; 96, II. 5 0 : 76. A  
2-ik helyen 10 : 33.

II. Eladók vernenye Dij 1000 korona. Távolság
1200 méter. Blaskovich E. Csitt e (Hagelin Ih.) első, 
Jankovich B. Gy. Merészje (My. Fitt) második, dr. 
Huber L. Tedd meg nekemje (gr. Pongrác) harmadik, 
azutan ; Joke, Bajos, Trilla, Megaera, Barmaid. Tota­
lizatőr: 10 :104.Helyrelogadások : I 50:110. 11.60:66,
III. 60: 92, a 2-ik helyen 10: 107. ítélet: Küzdelem 
után fél hoszszal nyerve, fél hoszszal harmadik.

III. M arltta ak ad ályversen y. Handikap. Díj 
3000 korona. Távolság 4800 méter. Geist G. B ed ac- 
torja (Machan) első, Rohonozy G. Arkangyalába 
(Kovács) második, Geist G. Bokrosa (Kapusek) har­
madik. Totalizatőr: 10: ligamásodik helyen 10: 11. 
ítélet: Igen könnyen 1 hoszszalnyerve. Bokros, mely 
kitört, de visszafordittatott rossz harmadik.

IV. Ig a zg a tó sá g i akad ályversen y . Dij 1800 ko­
rona. Távolság 3200 méter. Geist G. Swltoherje 
(Krause) első, Rohonczy G. Adj Isteuje (báró Eltz fő­
hadnagy) második, ő lenségo Miguel braganzai herceg 
Tudorja (Mr. Fitt) harmadik, azután Solaro, Kong 
Ilarald. ítélet: Küzdelem után ltyt hoszszal nyerve, 
5 hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10: 62. Helyreíoga- 
dások: I. 00: 82 és II. 50. 64. A 2-ik helyen 10: 72.

V. Trivlal-gátverseny. Dij 1500 korona. Távol­
ság 2600 méter. Geist G. Eohéme-je (Machan) első. 
Chernél Gy. Elluci-ja (Kapousek) második. Strzy- 
gowsky V. száz. Cvrano-ja (Morier) harmadik. Azu­
tán Inca Pattogó. ítélet: Biztosan két hoszszal nyerve, 
két hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10: 21. Helyre- 
logadások: I. 50 : 72. II. 50 :168; a második helyen: 
10:21.

VI. N agym arosi dij. Dij 1200 korona. Távolság 
1600 méter. Liptay B. Ex lexje (Szemere százados) 
első, gróf Andrássy T. Anitája (Mr. Brooke) második, 
Jankovich B Micsodája (Mr. Fitt) harmadik, azután 
Mr. John, Morgó. — ítélet: Biztosan egy hoszszal 
nyerve i/a hoszszal harmadik. Totalizatőr: 10:37. 
Helyrefogadások : I. 50 : 74, I I : 50 : 64. A 2-ik he­
lyen 10 : 39.

E G Y E SÜ L E T E K .

(A magyar írók aegéiyegyleta) április 21-ikén, 
vasárnap délelőtt 11 órakor közgyűlést tart a Magyar 
Földhitelintézet tanácstermében. Á tárgvsor ez lesz : 
báró Eötvös Loránd elnök rövid üdvöz ő szavai; 
Eadnay Károly titkári jelentése az egylet utolsó két 
évéről, emlékezéssel néhai Csernáiouy Lajosra; az 
elnök és igazgató-bizottság váasztása; netán teendő 
iuditványok tárgyalása. E rendes közgyűlésre az élő 
alapítók, az elhunvtak örökösei az alapítványt tett 
városok, intézetek egyletek képviselői, a  szerkesztő- 
ségek és a hazai irodalom barátai hivatalosak.

(A Vörös Köreszt-Egyesület közgyűlése.) A ma­
gyar szentkorona országainak Vörös Kereszt-Egyesü- 
Jete május 20-ikán. héttőn, délután 4 órakor az Első 
Magyar Általános Biztositó Társaság gyüléstermében’ 
(Vigadó-tér 1.) országos közgyűlést tart. amelyre az 
összes Vörös Kereszt-választmányokat, fiókegyesüle­
teket s a tagokat ez utón is meghívja az elnökség. 
A közg ülést megelőzőleg fél 4-kor értekezlet, a köz­
gyűlés után a központi választmány ülését tartják meg.

(A z országos polgári isk o la i e g y esü le t) e hónap 
14-én tartja választmányi gyűlését Lad Károly, az 
egyesület elnöke, arra kéri a vidéki és székestővárosi 
váiasztmánvi tagokat köri elnököket esetleg a tanári 
körök kiküldötteit, hogy ezen a gyűlésen minél telje­
sebb számban jelenjenek meg mert ez a gvü és hiva­
tott a vidéki kartársak körében oly széleskörűvé vált 
mozgalmat a polgári fiúiskolák ügyében mindnyá­
jukat megnyugtató megállapodás utján a kellő 
mederbe terelni.

(A z E. K -E szék e ly  k n g resszu sa ). Az Erdélyi
Kárpát-Eqyesület, amelv húsz év óta eredményes mun­
kásságot lejt ki Erdély közgazdasági viszonyainak 
e őmozdilása érdekében, iegoit bb elhatáro ta hogv a 
székely-kérdés üg eben nag\obbszabásu kongresszust 
tart. me:yen ciegbeszélendűk lesznek a széke>ység 
Összes ügyei, bajai. Az egyesület tisztán gyakor­
lati irányban vezetett eddigi munkássága biztosí­
ték arra nézve, hogy az általa rendezett székely 
kongresszus komoly és nagy horderejű eredmé­
nyeket fog elérni. Mielőtt azonban a kongresz- 
szust az E. K. E. összehívná, megkérdezte az 
érdekelt hatóságodat és közéleti férfiakat, helyeslik-e 
a kongresszus megtartásának eszméjét és résztvesz- 
nek-e abban? Erre a székely vármegyék közül első­
nek Csikmegye alispánja, Becze Antal válaszolt s vá­
laszában a legrészletesebben kifejtette a kongresszu­
son tárgyalandó kérdéseket. Háromszékvármegye 
részéről Potsa József főispán, Udvarhelyvármegye 
részéről dr. Domokos Andor alispán. Szepsi-Szent- 
Gvörg.v varos részéről ifjabb Göáry Ferenc pol­
gármester, továbbá László Gyula, a székely ipar­
kamara másodtitkára és a székely képviselők közül 
iljabb Dániel Gábor. Benke Gyula, dr. Győrffy 
Gyula, Sándor József Weisz Berthold stb. csat'akoz- 
tak a mozgalomhoz. A székelvség körében nagy 
érdeklődéssel néznek a kongresszus elé és éppen 
ezért az EKE úgy tervezi, hogy azt valamelyik alkal­
mas ezékely városban tartja meg. Az EKE az érde­
kelt minisztereket is értesítette a mozgalmáról és 
támogatásukat kérte. A székely kongresszus t lókészü­
leteit báró Feilitzsch Artbur országgyűlési képviselő, 
az EKE elnöke intézi.

(A  M a g té r  M érnök- é s  É p ít á ss-E gyesü letb en )
ma este Just Ferenc államvasuti mérnök ismertette a 
párisi kiállítás úgynevezett Schneider féle pa vili ónját 
és pedig lóíeg annak szerkezetét és szerelését. A 
Schneider és társa cég Franciaország egyik leghatal­
masabb vas és acélműveinek a Le Creusot-féle gvár­
nak tulajdonosa, mely a világpiacot latja el tüzérségi 
felszerelésekkel, tengeri hadihajókkal; elsőrangú gyár 
az acél-páucéilemezckben, vas hidak bán és vasúti moz­
donyokban.

(S zö v e tk ez e ti T isz tv ise lő k  E g y esü le te .)  A  szö­
vetkezeti tisztviselők körében néhány héttel ezelőtt 
igen üdvös és lelkes mozgalom indult meg egy 
egyesület szervezése érdekében, amely több nemes 
cél között tagjai anyagi érdekeinek megvédését és 
szakképzettségük fejlesztését tűzte ki feladatául. Az 
előkészítő bizottság buzgó láradozásai sikerre vezet­
tek, amennyiben a Szövetkezeti Tisztviselők Egyesülete
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tegnapi közgyűlésén megalakult. Elnökéül közlelkeso- 
déssel Auer Józsefet, a Terézvárosi Korona-Takarék- 

énztáruak a szakirodalom terén is ismert nevű tit-
árát választotta meg.

t ö r v é n y s z é k .

§§ A Magryar Jogássegrylótben április 18-ikán, 
szombaton délután hat órakor teljes ülés lesz, amely­
nek tárgya dr. Koblcr Fereno fővárosi ügyvéd, elő­
adása : Tartozások átvállalása a magyar polgári tör­
vénykönyv tervezetében. A felolvasáson vendégeket 
szívesen lát az egyesület.

§§ A  munkaadó felelőssége. Megírtuk aminap, 
hogy joggyakorlatunk mily mostohán bánik a munka 
közben megsérült munkások kártérítési igényeivel. 
Annál figyelemreméltóbb a budapesti kereskedelmi és 
vá’.tótörvénvszéknek egy nemrégiben hozott ítéletei 
amely kimondja, hogy a munkaadó abban az esetben 
is tartozik kártérítéssel, ha a köteles gondosság elmu­
lasztása nem terheli. A fontos ítéletet Rácz József gép­
lakatos pőrében hirdették ki. Rácz József egy gyár­
ban dolgozott s amint egy darab tüzes vasat ková­
csolt, a vasból egy szilánk kipattant s a szemébe fú­
ródott. A szerencsétlen ember a lólszemére megvakult 
s a gyáros ellen kártérítési port indított, melyet első 
fokon elvesztett, mert nem tudta bebizonyítani, hogy a 
balesetet a munkaadó gondatlansága okozta volna. Ügy­
védje, dr. Székclfi Lajos fölebbezésére a királyi tábla 
vá■.tótanácsa Wctlstcin Gyula előadása alapján pót­
eljárást rendelt el, amely más fordulatot adott a pör- 
nek. A kereskedelmi és váltótörvényszék ugyanis 
most a munkás javára döntött és elvesztett félszeméért 
életfogytig vaió járadék címén 624 koronát Ítélt meg 
neki. Az ítéletben c vi kijelentést találunk, mert a tör­
vényszék kimondja, hogy „az állandó veszélylyel járó 
ipari vagy gazdasági üzem tulajdonosa felelős az 
üzemben előállott károsodásért még akkor is, ha Őt a 
köteles gondosság elmulasztása nem terheli. Az ily 
üzem körében előálló veszély és az ebből előálló kár alkotó- 
része a minden gazdasági vállalattal járó rendes kockázat­
nak.11 Ez az ítélet lordulatot jelent az eddigi gyakor­
latban. s jelentékenyen megkönnyíti a kárvallott mun­
kások jogvédelmét

Nyílttél".

M é rté k s ze rin ti elsőrangú  
uri-szabóség

Ifj. Deulsch Manó
Budapest, V. Ferenci József-tér 3 . 1. em.

■ Ruh<bárletek 1 5 0  ír té r t ,  X1UT fU lU gUSSCg ■ mely öpsxeg negyed vagy 
feléreukint fizetendő. A b é r le t  9  é v i Id ő ta r ta m ra  
te r je d , de bármikor felbontható, mely estiben csakis a 
sxillitott ruhák fizetendők A következő rúnákat az első 

részlet lefizetése után bármikor szállítom.
I felöltő, I télikabát, 5 e legán s öl­

töny, I divat-nadrág.

(Az e rovat alatt közlőtteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

V ID É K .
— (Llptómegyó ülése ) Liptó-Szent-Miklósról 

Írják, hogy Liptó vármegye állandó választmánya teg­
napelőtt Szmrecsányi Arisztid lő:spán elnökiem alatt 
ülést tartott, amely a megvei alkalmazottak temetési 
járulékait szabályozta. Háromszék vármegyének a 
nemzetiségi törvény módosítása iránt való körlevelét 
a Ház és a kormány bölcsesége iránt érzett bizalom 
okából tudomásul vette. Nagy megnyugvást keltett a 
közigazgatási bíróságnak a törvényhatósági bizottsági 
tagok meglölebbezett névjegyzéke ügyében hozott 
döntése. Mivel a megye székhelyén a vármegyei tiszt­
viselők részére megfelelő lakások a kellő számban 
nincsenek, olhalározta a választmány annak engedé­
lyezését hogy a rendőri hatósági, a szolgabirósagi 
alkalmazottak kivételével a többi tisztviselők a szék­
helyen kívül a hat kilométernél nem messzebb lekvő 
falvakban is lakhatnak.

T Á V IR A T O K .
Pirt». Április 11. W’aldeck-Ronsseau miniszter, 

elnök ma este elutazott Antibesbe.
Az alkohol ellen.

Séc». április 11. Az alkoholellenes kongresszus 
mai ülésén dr Legrain Párisból az alkoholizmusnak a 
bűntetthez való viszonyairól értekezett. Tűid ügyvéd 
Maimból az iszákossAgról és a német polgári törvény­

könyvről, Stoss Károly tanár az iszákosok menedék­
házairól a büntető politika szolgálatában, Tylkotcski, 
az alsó-ausztriai országos tébolyda igazgatója az al­
koholista kérdésről az alsó-ausztriai országos téboly­
dában. Fritseh tanár iszákosság és a bűntett viszonyá­
ról és Boshart az Elikonban ieunálló iszákosok gyógy- 
iutézetének vezetője tizenkét év óta tett tapasztalatairól 
tartott előadást

Az esti ülésen egyes szónokok kritikát gyakorol­
tak a bécsi törvényszéki pszikhiatereknek és azok inté­
zeteinek a közveszélyes alkoholistákkal szemben kö­
vetett eljárása lelett Erro Gerényi az alsó-ausztriai 
közjótékonysági intézetek felügyelője, Kaltkowski kor­
mánytanácsos és Fritseh tanár válaszoltak.

A délafrikai szabadságharc.
L o n d o n , április 11. A Daily Telegraphnnk. 

jelentik  Fokvárosból tegnapi kelettel: Félh ivata­
los jelentés szerint Bolha újra találkáiét kért Lord 
Kitchmeriől.

London, április 11. A Daily Telegraph ko­
molyan veszi azt a hírt, hogy Bolha újra tárgya­
lást akar kezdeni kapitulációjáról. Az angolok 
legutóbbi sikerei valószínűvé teszik ezt a  h irt; 
French elvette a keleti boer-kommandók vala­
mennyi ágyúját, Delarey határozott vereséget szen­
vedett, az angolok Pietersburgot megszállták s 
mindezek a körülmények kívánatossá teszik a 
booroknak a meghódolást. Ezzel szemben a  Times 
nem hízik a legújabb fokföldi jelentésekben, de hozzá 
teszi, hogy az angolok az újabb tárgyalásnál szi­
gorúbb feltételeket fogunk szabni.

London, április 11. Azok a  híresztelések, 
amelyek De lfc t  elmeállapotának boszúmithatat- 
lanságáról elterjedtok, nőm órdemelnok hitelt, 
mórt közvetlenül Pretoriából érkező jelentések 
nem erősitik meg ezt a  hirt. E zt az alaptalan 
közleményt arra vozetik vissza, hogy Bothdnak. 
nem sikerült De W etet megnyernie, hogy egyez­
zék bele az újabb békeláigyalások m egindításába. 
Erre Bolha m aga kezdett alkudozni Lord K itscbe- 
nerrol, hogy ismét fegyverszünetet kapjon. K itche- 
ner azonban csak abban az esetben volt hajlandó 
fegyverszünetet kötni, ha  Botba megfelelő bizto­
sítékot ad arra, hogy a  fegyverszünetet nem 
fogja készülődésekio és fegyverkezésekre fel­
használni.

London, április 11. Az európai tőzsdéken 
Botha elfogásáról elterjedt hírekről itt semmit 
sem tudnak. ____

Frankfart. április 11. A Fokföldről érkező 
jelentések szerint a boerok helyzete kétségbeejtő. 
A boer csapatok elégedetlenek és sürgetik a béke­
kötést. De Wet annyira el van csüggedve, hogy 
környezete a megőrüléstól félti. Tisztjei erőnek 
erejével kényszeríteni akarják, hogy békét kössön.

Köln, április 11. Londonból táviratozzék n 
Kölnisehe Zeitungnak, hogy ott nem hisznek itjalb 
béketárgyalások lehetőségében. Angol részen egyálta­
lán nem hajlandók a legutolsó békefeltételeket 
euyhiteni, sőt könnyen m egeshetik, hogy még 
súlyosabb feltételeket fognak szabni.

Btc«, április 11. A béCii értéktőzsdén ma dél- 
előtt az a hir volt elterjedve, hogy az angolok Bothát 
elfogták.

A khicai bonyodalom.
London, április 11. A Tímeának jelentik  

Pekingből 9-iki ke le tte l: Gróf Waldersee és a 
többi tábornokok most megállapodtak a kiürítés 
megkezdéso után teendő katonai intézkedésekre 
nézve. Valamennyien m indinkább meg vannak 
győződve arról, hogy a megszálló csapatokat, 
amily gyorsan csak lehet, csökkenteni kell. Észuk- 
K hinában a kereskedelem teljesen pang. Az első 
gőzösök, amelyek a  lolyó megnyíltával Sang- 
haiból Tiencinbo jönnok, rendesen körülbelül 
tíz millió tael értékű árut szoktak hozni. 
Az idén alig érkezett egy bál áru. U gyan­
ennek a lapnak jelentik Pekingből 10-iki ke­
lettel : Az orosz követ a  M andzsúriára vonat­
kozó tárgyalásokról szóló orosz iratok risstaaildsál 
követeli és azzal fenyegeti Li-Hung-Csdngot, hogy 
jövőro a követek tanácskozásaiban a legnagyobb 
szigorúság politikáját fogin támogatni.

B e rlin , április 11. Pekingből jelentik : Bartsch 
századost, n második kolet-ázsiui gyalogezred szá­
zadparancsnokát a nyári palota közelében Anita 
találták-, a százados hátán  lőtt seb volt; lova 
eltűnt.

Köln. április 11. A Kölnisehe Zeitung értesülése 
szerint a birodalmi haditengerészeti hivatal kibére.lo 
az észak-német Lloyd Éhein gőzhajóját, amelyen 
május 8 ikán 2500 katonát küideuek Kbinába az ott 
levő katonák kiváltására.

London, április 11. Pekingből jelentik : 
A m andsuriai egyezség, amelyet m ár halottnak 
bittok, újabb életjelt ad. Oroszország titokban még 
mindig nógatja a khinai kormányt, hogy az egyez­
séget Írja alá. Giers pekingi orosz követ pedig 
azzal fenyegetőzik, hogy a követek konferenciáján 
a legszigorúbb követelésekkel fog előállni.

Köln, április 15. A Kölnisehe Zeitung e hó 10-iki 
pekingi jelentése megerősíti a Berliner I.oealanzeiger

hirót, hogy Bartsch kapitányt a nyári palota közelé­
ben hátán lőtt sebbel halva találták. Rablógyilkosság 
ki van zárva, minthogy a halott zsebeiben megtalálták 
óráját és pénzét.

Peking. április 11. A 4-ik indiai gyalogdandárt 
feloszlatják. Két ezred visszatér Indiába, a más dau- 
dárokhoz tartozó csapatrészek Campbell tábornok 
csapattestéhez osztatnak be. Bummins, a 4. dandár 
parancsnokló tábornoka, a törzskarral visszatér 
Indiába.

Ellopott aranymdak.
B rém a, április 11. Valószinünok tartják, 

hogy a Kaistr Wilhelm dér Grosse gőzösön föl­
fedezett aranylopás már Nevv-Yorkban törtónt 
meg a gőzös elindulása előtt való éjjel. Az ello­
pott három rúd ára 88.000 márka. A rudakat a 
berlini pénzverőbe küldték. A lopást a gőzös 
megérkezésekor Southamptonban fedezték fel, ahol 
az értékekot magában foglaló helyiséget foltörvo 
találták. Ha a lopást utközbon hajtották végre, 
akkor a tolvaj valószínűleg Cherbourgban vagy 
Southamptonban menekült el.

Spanyol választások.
Madrid, április 11. A tegnap este tartott minisz­

tertanács elhatározta, hogy a képviselőváasztások 
május 12-én lesznek és a cortes május 20-án ül össze. 
Azt hiszik, hogy a szocialista jelöltek Madridban és 
Bilbaóban győzni fognak.

T ifusz.
München, április 11. A 8. gyalogezredben, amely 

Melzben állomásozik, a tífuszjárvány veszedelmes 
arányokat ölt Most ismét 260 közlegény betegedett 
meg tiluszban és eddig sokan haltak meg.

Közgazdasági táviratok.
Eéoa, április 11. A közbenső forgalom kereske­

delmi értékével foglalkozó állandó bizottság hétfőn, e 
hő 15-éu délelőtt az alsó-ausztriai kereskedelmi- és 
iparkamara dísztermében tartja első alakuló teljes 
ülését Gall kereskedetmi miniszter elnöklete alatt A 
napirendre egyebek közt a szakosztályok alakítása 
van kitűzve, valamint a szakosztályok elnökeinek és 
helyettes elnökeinek megválasztása.

B é cr  április 11. A zágrábi horvát-sztavon jel­
zálogbank a béosi Unio-bank utján ma kérvényt adott 
be 4l/s°,ö-os koronazáloglevcletnek hivatalos jegy­
zése iránt.

Báoa, április 11. (A Budapesti Napló telefonjelen­
tése.) Az észak-amerikai piacokon az utolsó héten be­
állott tetemes ártolyamosökkenések arra vezethetők 
vissza, hogy a lüldmivelési kormány jelentése szerint 
a téii búza átlagos állása 917«/o, a tavalyi 82,l 0/o-knl 
szemközt. Ez a legkedvezőbb kimutatás 1891 óta. 
Xew-York csekély javulást, London és I’áris lanyha 
árfolyamokat jelentett. Az itteni határidőpiaoon igy 
hiányzott a direktíva, de később szilárdult az irány­
zat. Köttettek: búza tavaszra 7.84, 7.87, május—jú­
niusra 7.88, 7.90, rozs tavaszra 8.05, €.07, május— 
júniusra 8.02, őszre 7.12, zab tavaszra 7.03. 7,04 
korona. Jegyeztettek ; búza őszre 7.94 7.95, tengeri 
május—júniusra 5.47, 6.49, julius—augusztusra 6.60, 
6.63, repce augusztus—szeptemberre 13.---- 13.10 ko­
rona. Felmondottak 1500 mm. rozsok Zárlatkor ma­
radtak: búza tavaszra 7.63, május—júniusra 7.90, 
őszre 7.04 zab tavaszra 7.03, tengeri május—júniusra 
5.48, 6.49. julius—augusztusra 5.02, 6.62 koronán.

Kew York, április 11. (Termenytósude.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.s/t# 8.!/u). májusra 
3.02 (8.04. Júliusra 7.94 (7.93- Aew-Crieansban 
helyben 8.*/io (8A i«). — Petróleum: Stand nhito -'veff 
Yorkban 7.66 (7.G5). Stand white Philadelphiában 
7.60 (7.60). Rafined in Cases 8.70 (8.70). Credit 
Baiances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsír: Western 
steam 3.76 (8.70). Rohe és Brothers 8.85 (8.85,. — 
Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 48.’,» (48.Vi). 
Júliusra 48.*/i (48.—). — Szeptemberre 47.®/* (47?/i). 
Busa irányzata szilárd. Piros őszi helyben 79.’.!. 
(78.»/«). áprilisra — (—.—). Májusra 77.‘/» 
(76.7b). Júliusra 7G.8.i (75.’/i). Szopk-ro 76.— (76,7b). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.7b (1.7<). — 
Áavé.-.air Rio 7. sz. 6.7b (6.7b), Áprilisra —.— (5.35). 
Júliusra 6.60 (5.93). — Liszt! tipring Wbeat
olears 2.70 (2.70). — Cukor: 3.’/n (3.‘7»a). — On: 26.02 
(26.15), — Kéz: 17.— (17.—). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, április 11, (leménytizsde.) (Zárlat.) Buzi 
irányzata állandó. — Májusra 71.7b (69.7b). Júliusra 
71.7a (70.7s). Tengeri irányzata szilárd. — Májusra 
43.’/» (43.7e). — Zsír: Májusra 8 22 (8.17). —
Julusra 8.15 (8.10), — Szalonna sbort clear 8.32 
(8.47). — Sertéshús: Májusra 14.45 (14.37). — (A 
záróje ben lévó számok a tegnapi arakat jelzik.)
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Szerkesztői Üzenetek.
—* Kéziratokat ueui adunk vissza* —

L ila. Nem csoda, h ogy  a fiatal leányok nem 
akarnak megnyugodni a rideg tiltakozásban, amely 
szerint leány és fiatalember között nem állhat lenn 
igazi barátság. Hatalmas érvekkel és gyöngéd női 
szoflzmákkal egyaránt megostromolták már ezt az 
ezerszer eldöntött problémát, de hiába. Lássuk, mit 
ront, mit bont az ön bájos támadása a dolgon. íme 
a levele:

Egy sokszor és sokféleképpen megvitatott tárgyban 
szeretném a szerkesztő ur szives véleményét kikérni : 
Lehetséges-o egy leány és fiatal ember között igazi, 
őszinte, minden más érzést kizáró barátság ? Én nemcsak 
hittem, de tapasztaltam is, hogy: igen. Nemrég azonban 
Gyulay Pál következő megjegyzése gondolkozóba e jte tt: 
„Nincs erősebb ós mélyebb szenvedély az oly szerelem­
nél, mely lassan fejlődik, barátságnak bazudja magát, 
stb. stb." — Mielőtt, önmagámra vonatkoztatva tiltakoz­
nék ez állítás lehetősége ellen, gondolkodom fölötte. Ké­
rem szépen szerkesztő ur, legyen segítségemre.

Első megjegyzése bizonyosan az lesz, hogy miért 
nem keresem és választom barátaimat a leányok közül, 
mikor oly sok kedves és rokonszenves leány van a 
világon! ?

Hadd világítsam meg a helyzetet. Az év legnagyobb 
részét távol töltöm az otthontól, idegen emberek között.
A véletlen játéka folytán nem találkoztam oly leánynyal, 
kivel bizalmasabb, bennsőbb barátságot köthettem volna. 
Végre akadt az utamba egy fiatal ember, akiben fölismer­
tem azokat a tulajdonságokat, amelyek szerintem az 
ideális lelki barátságnak a fő fel tételei. Hát minden utó­
gondolat nélkül megbarátkoztunk, de a társadalmi szűk 
korlátok következtében ezt a barátságot mindketten in­
kább csak sejtjük és érezzük, mint gyakoroljuk.

Azt kérdeztem, lehetséges-e egy leány és fiatal em­
ber között barátság? Hadd egészítsem ki ezt a kérdést: 
Megengedhető és helyeselhető-e ez a barátság? Vagy pe­
dig ez is olyan „játék a tűzze.*, melyről ősidőktől fogva 
azt tartja a józan elövigyázat, hogy égetni szokott ?

Meggyóntam. Kérem szépen, szerkesztő ur, a felmen­
tést vagy az elitélést.

Bizony csak látszólag gyónt meg nekünk. Nem 
mondta el ugyanis, hogy minő érzéseket vált ki az a 
bizonyos barátság. Ha olyanokat, amelyek az érdek­
lődését az illető fiatalember felé fordítják, de csak az 
érdeklődését, akkor ez még nem barátság. Ha pedig 
a szimpátia müvében szeretet is van, akkor meg már 
közel vagyunk a tűzzel való játékhoz. Ezt a közel­
séget azonban roppaut nehéz megállapítani. Eszre se 
veszi a leáDV, észre se veszi a fiatalember: és már 
megpörkölte őket a tűz. Most már az elövigyázat túl­
haladott álláspont. A szerelem fejlődésében bizony 
közönséges ez a fázis. És Gyulay Pál mondásában 
nagy igazság van J Más kérdés természetesen, hogy 
az ilven barátság, amelyben a szerelem csirái rejtőz­
ködnek, mindenképpen kárhozíataudó-e ? Végre is. a 
szerelem ki virágzását nem szabad megakadályozni. 
Okos megfontolással azonban nem árt megvizsgálgatui.

B. F. Budapest. 1. Mindenki, aki betöltötte IS-ik 
évét, négy elemi iskolát végzett és testileg alkalmas 
a szolgálatra. 2. A vigyázó napi 1 korona 80 fillér, a 
lóvigyáró napi 2 korona 20 fillér, a biztoshelyettea 
és szemlész napi 2 korona 80 fillér zsoldot kap. Ma­
gasabb állást csak úgy érhet el, ha középiskolai érett­
ségije és pénzügyi szakvizsgája van.

F. R. Budapest. 1. Nagvon sajnáljuk, de cégeket 
elvi okokból nem ajánlunk. Kérjen azonban az egyes 
életbiztosító társaságoktól ajánlatot, azokból aztán 
tetszés szerint válogathatja meg, hogy melyikkel csi­
náljon kötést 2. Le kell tenni a postakezelői szak­
vizsgát. azután folyamodhatik bármely megüresedett , 
állásért. Óvadékot okvetlen kell tennie, az illető posta I 
forgalmához képest megállapított összegben. 3. Még ' 
nem lehet tndni, de minden valószínűség szerint ősz­
iü l  lesznek megtartva.

Sz. F. Arad. Dr. Morelli Károly kórházi főorvos,
IV. Zsibárus-utca 1. Minden délután rendel 3 és 6 óra 
közt 2. Hat-tiz korona az illető beteg vugyoni 
viszonyai szerint. 3. Az állatkert igazgatósága igenis 
eladja az énekes madarakat, amelyekből több pél­
dánya van.

Szenvedő. Nem követelhet semmiféle végkielé­
gítést, hacsak erre nézve valamely Írásos vagy tanuk 
előtt szóval kötött szerződés niues a birtok tulajdo­
nosa és Ön között.

B. Az Országos Méhészeti Egyesülethez (Buda­
pest, IX. ÜilŐi-ut 26.) tessék fordulni; a minisztérium 
«z ő közvetítésével rendezi be kezdő méhészek méhe­
seit. Sorsjegye lelől a napokban kap üzenetet.

Barnám. Külön engedélyt kell kérni reá az ille­
tékes pénzügyigazgatóságtól.

K. F. Csak vasúti póuztárnoknői állásért folya- 
roodhatik. A folyamodást a magyar államvasutak 
igazgatóságához kell intézni s mellékelni kell a szü­
letési, tanulmányi és erkölcsi bízonyitvánvokat. vala­
mint egy lehetőleg magas állású vasúti tisztviselő I 
nyilatkozatát, amelyben anyagi felelősséget vállal a í 
iolyamodőértj Ha jó protekciója von. mindenesetre í 
hamarabb kap állást. Hiába jelöli meg az állomást, 
amelynél szolgálni kiváu, ott alkalmazzák, ahol éppen 
üresedés van.

8. Gy. Felsőbánya, bz a vasúti kedvezmény a 
rendezett tanácsú városok nem összes, hanem csak 
rc*dőrtieztviselőinek adatott meg.

X: J. Szeged. A oimbalom ősi formájában divat­
ban volt már az 6-testamentumból! népeknél. Megta­
láljuk a régi egyiptomiaknál és a zsidóknál, tőlük 
származott el a görögökhöz és a rómaiakhoz. Régi 
alakja négyszögü volt, egyik oldalán csuosos három­
szögben. Nablium és psalteriuiu volt a neve. Magyar- 
országon a cigányok honosították meg a XIV—XV. 
században.

K. J. Pankota. 1. A posta- és vasúti tiszti kur­
zust csak érettségi vizsga alapján végezheti. Ilyen 
körülmények közt tehát vasúti tiszt nem lehet. 2. 
Segédtiszti tanfolyamot azonban hallgathat s ez idő 
alatt esetleg dijnoki állást is kaphat, a mivel a tan­
folyam ideiére fönntarthatja magát. 3. Mint gyakornok 
évi 800—1000 korona fizetést, mint segédtiszt pedig 
1000—1400 korona évi fizetést és 300—600 korona 
lakpénzt kap. 4. A segédtiszti tanfolyamok ügyében 
a kereskedelmi miniszter minden év juuius vagyjuiius 
havában írja ki a pályázatot.

H. A. Gyula. 1. 20 filléres bélyeg ragasztandó 
reája. 2. State Medical Institul =  állami orvosi inté­
zet, Elek tron-tíuilding=Elektron-palota, Fort-Waj ne =  
a város neve, Indiania, Amerika =  Indiánia állam 
Amerikában.

J. M. Temesvár. Méltóztnssék ebben az ügyben 
Simon József úrhoz (Izraelita országos iroda) for­
dulni. Az ösztöndijakat ott tartják evidenciában. Cím:
V. Fürdő-utca 10.

S. Barcs. Lejárat után még egy hónapig érvé­
nyesek a zálogjegyek, azután elárverezik a tárgyakat

L akatos. Joga vau megkövetelni s jogát esetleg 
az illetékes városi hatóság utján érvényesítheti is.

X. F. Számos. Nem ismerjük azt az egyesületet 
Mindenesetre jó lesz vele szemben óvatosnak lenni.

K. Józse f. V. Gy. osztálytanácsos és a m..kir. 
közp. statisztikai hivatal aligazgatója.

B. W. előfizető. Két szótöbbséggel győzött.
Tengeréeznöveudék. Az illető hajó-tulajdonostól 

kell ezt kérelmezni. Előbb azonban váltson útlevelet a 
rendőrségnél.

F.-ídtke. Körülbelül P0—100 koronáért kaphatja 
darabját a budapesti állatkert igazgatóságánál.

1879. Méltóztassék a Könyves Kálmán irodalmi 
és művészeti részvénytársasághoz (Budapest, VIIL 
Kerepesi-ut 17.) lordul ui.

K. Q. Mclcsiez. A húsvéti előléptetéseket és ki­
nevezéseket csak a napokban közöltük.

Budai fiatal asszony. Ha száz koronát ad neki, 
meg lesz vele elégedve.

R Gy. Szabadka. Cimo: Belga-Magyar Bank, 
Budapest, V. Nádor-utca 8.

Sch. Gy. Fyxreyyháza. Nem tudunk róla.

T ersekről.
E. A. (Könnyek, Rózsika.) A tömérdek verselő 

közül önt illeti az elsőség. Valahányszor átolvasom a 
versek garmadáját, mindannyiszor itt van az ön verse, 
— kettő, három, néha több is. Véleményt már igen 
sokszor mondtunk róluk és a dolog*1 vége mindig egy: 
nem közölhető. A legutóbbi küldeménye sem jobb a 
régieknél A Kör...;el: címűben szép gondolat van, 
de ez a vers nem vers, csak rimes pró'a. Vájjon 
i Jik-e önt ezek után n.ég buzdítani ? Hogy kell-e 
buzdítani, ez nem kérdés. A kitartása meg az ambí­
ciója azt mondja, nem kell. — Sz. S. (Gyász a tavasz­
ban.) Közvetlen és meleg: sorát ejt iik. — B—r. A—r. A 
folytatást várjuk. — Cz. A. A strófáinak ezt az érde­
kes címét adta: Népnóta. Nem népnóták ezek. hanem 
egy heh színi szemléről szóló szomorú jelentések. — 
a—r. Világcsoda ez a Bármim, lám a lir kusnak 
ihlet et hoz a metsző Amerikából:

Édes! tehát szerdán nyolckor 
A tattcrsali téren.
De gardedám nélkül jöjjön,

Minden szentekro kérem.

Es akkor ah! e randevú 
Oly szép lesz. mint egy álom.
1 a Barnum csodái közt is 
Az ön szemét csodálom.

K. J. (Tavasz.) Végre a tavasz egy originális 
dalnoka ! A versét piros tintával (a zöld atilszertíbb 
lett volna!) irta és a kisérő levelet ezzel a bájos 
utóirattal látta e l: — . Írásjeleket netn alkalmaztam 
esct!eflp< korrigálás miatt". Az Írásjeleket mi se al­
kalmazzuk. nwrad,on jeltelen a poéma. — Rajongó. 
Biztató kísérlet. P. J . A No bánja . . .  kezdetű
megérdemli a simítást. — D. L. (Vágyaim.) Lehetsé­
ges ez? Hát még van ember, aki első versét Írja ? 
Ha valóban még a küszöbön áll, lépjen vissza. Töb­
bet ér sokszor egy lépés hátrafelé, mint előre. — 
rxyő. A sárga villamosokról szóló dalában tévedés 
vagyon.

A szép uj sárga villamos,
Mely a köiúton tovaszáguld 
Az. ami ihlet engem most.

S ha majd dohányzik valaki 
Szidás nem őt illeti meg 
Mért pingált oly szeceszióson 
Nagyságos uram Jcilinek ? 1

Kérem, a sárga villamos a Városi Vasúti, amely­
nek Hűvös az igazgatója. Miért zúdítja ön a felelős­

séget Jelűnek nyakába? Hja, a rím kedvéért: — 
meg . . .  Jelűnek . . .  Jó, de miért rímel: — villamos. •. 
és — most. . .  ? Sobse bántsa a szecessziót, inkább 
védekezzék vele ! — B —m. Nem tud verselni, de azért 
folytathatja. Miért is ne folytatná ? — H. J. (Ébredés.) 
A tavasz az oka, ez a csábító, rakoncátlan tavasz. — 
Senki. Ezerszer megírták, kilencszázhetvenegy esetben 
jobban, mint ön. — Sz. Gy. A félek . . . kezdetű te­
hetséget sejtet. — Miczi. A verstan ellen több vak­
merőséggel még aligha intéztek támadást. — F. J. 
(Munka közben.) Megmentjük az újdonságot: — 
Milyen az éiet ? Mint sanda Lucifer 1 Hát még se 
olyan, mint a lanchid. — Tancred. Értékes és meg­
becsülendő az őszintesége. Irt már rosszabbat is, így 
tesz vallomást. Hát írjon most már sokkal, de 
sokkal jobbat. — K. G. Tolna. Csodálatos 1 Tompa 
Mihály ezt már szóról-szóra így megírta. — 

•& J. (Jertek vissza . . .) — Biztató. — Fy. J. 
Magasztos, fenkölt érzés. — L. R. Egyetlen ment­
sége, hogy emlékkönyvbe szánta. — Jf. Gy. 
(Ha véletlen. • . .) Megérdemli az átdolgozást. — 
M—th. Valamennyi sorra kerül. — J. Gy. Hogy tizen­
nyolc éves, az nem mentség. Hogy a Vonat mentében. . .  
kezdetű hangulatos, ez már mentség. — H. L. Mind a 
kettő bájos, alakítsa át őket úgy, amint tervezte. — 
K. D. Még ebben a formájában sem elég jó. De talentum 
alkotása. — K. O. A trombitás cimü nem a mi zsánerűnk, 
a másik erőltetett. — D. B. Valamennyi rosszabb, 
mint az első próbálkozás volt — G. F. Rimkovácso- 
lás. — Fesledező rózsabimbók. Aki a kötetét megveszi, 
enyhébben fog Ítélni, mint az újságolvasó. Az utóbbi 
kritikájától megkímélj ük a verseit.

Fém közölhetők a következők: Laci. (Hideg vau...); 
G. B. (Bujdosó honfi): K. J. (Búcsú); F. B. (lilá­
hoz) ; éafwmtJ. (Kikelet); L. M. (Ibolyácska . . .); 
Sz. L. (Fohászkodom . . . ) ;  V. D. (Eltűnt az illat. . . )  
T. F. (Tavasz); H. K. (ierengés); A. Gy. (Isten ho­
zott 1); S. H. Meghalni 1): E. Bi (Ábránd); F. N. 
(Bál után); K. R. (Petőfi); Ö. S. (A perronon); J/. 
(Nézd a virágot); Érzés; A. A. (A közgazdaságról); 
T. L. (Mi az emlékezés ?); Sz. A. (Az ibolya); S. L. 
(Poezis); G. J. (Nem tudja . . . ) :  E. J. (A halálról); 
F. Sz. (Tavaszkor); Kezdő.

K ivonat a  h ivatalos lapból.
— Április 11. —

Kinevezések. Kz igazságügyi* iniszter Pollák Samu tamási 
kir. jarásbirósági aljegyzőt a Kaposvár: air. törvényszékhez 
jegyzővé, Ignia Sebő temesvári kir. Ítélőtábla: írnokot a temes­
vári kir. törvényszékhez irodatisztté; a in. kir. doh ínyjövedéki 
központi igazgatóság ifj. Krcutzcr József budapest-erzsébet- 
váicai, Náaassv Péter budapesti, Mei.inger István budapest- 
ferencvárosi, Miehnay Árpád Selmecbányái, ifj. Balogh hűre 
aradi és Kenessey Ernő faddi díjtalan dobáavjövedéki gyakor­
nokjelölteket díjtalan dohány jövedéki gyakor: okokká; a maros- 
vásárhelyi kir. itciőtábla elnöke Zicglcr Albert kolozsvári kir. 
törvényszéki joggyakornokot a rnatosvásárbelyi kir. ítélőtábla 
kerületibe díjas joggyakornokká; a soproni m. kir. pénzügy- 
igazgatóság Seiier Károly v áragy akornok-jelőitet a soproni
m.kir. fővámhivatnlhoz segc’ydijas. deiglenes vámgyakornoská ■ 
a b.»regszá67i m. kir pén/.ügvigazgatóság Lyabovics Jenő 
t.-ujiaki lakost a ncgyszőllősi kir. adóhivatalhoz díjtalan adó­
hivatali gyakornokká . a kaposvári ni. kir. pénzügvigazgatóság 
Ginner Győző kaposvári lakost ideiglenes minőségben díjtalan 
iroda-kezelési gyakornokká nevezte k i: a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Kiss Mariska győri állami tanitónőkénző 
intézeti segéd tanítónőt ezen állásában v< gieg megerősítette; 
Németh Juha jászó-mindszenti állami óvónőt az újonnan szer­
vezett borecki állami kisdedóvodához, jelen minőségében, át­
helyezte.

Févnagyaresilásol;. A belügyminiszter megengedte, hogy 
kiskorú Kohn Hermina pápai lakos Kozmára, kiskorú Lővén- 
kopf Antal budapesti lakos Lehelre, Riedi Lajos német-bolyi 
lakos, valamint kiskorú gyermekei Imre és Ilonka Gyulaira, 
Lőwy István szegedi lakos, valamint Andor nagykorú és 
Mátyás, István, Endre és László kiskora perm ekéi Lászlóra, 
Fiseber Arnold báttaszéki lakos, valamint kiskorú gyermekei 
Andor és Dabetta Halászra, kiskorú liász Jakab (Károly) zala­
egerszegi lakos Bodrogira, Sounabend Sándor budapesti lakos 
<aját. valamint kiskora gyermekei Ferenc. Matild, Irén és 
Ibolyka Szendére. Kiskorú Klein Sándor orosházai lakos Kele­
menre, Rád (Radn) Ilona. Ida e* Radu Miklós zabolai lakosok 
Földesre, Major Dénes budapesti lakos Küldésire, Lasner Márk 
budapesti lakos Ladányira, kiskorú Bottelbcim Ignác budapesti 
lakos Rarto-ra, kiskorú Grünbaum Róla diósgyőri lakos Ador­
jánra. kiskorú Fiseber Andor miskolci lakos Fenyőre, Bittér 
Tódor bátorkerzi r. kath. tanító, valamint kiskora gyermekei 
Tódor, Modeszta, István, László es Ki -nan Bitvaira, Knapp 
Bernit mosoni M o s  Szigetire. Novak Lajos b.-csabai la !« 
valamint kiskörű gyermekei Lajos. Emma és’Gizel'a Ősre. kis­
kora Reinitz Ármin és Emii miskolci lakosok Rónaira, kiskorú 
Erdei György nagy-károlyi lakos Kecskemétire, kiskorú Liau 
Dóri gányi lakos Balázsra, Klein Férc: -, siklósi lakos, vala­
mint kiskora gvermekei János és István Komáromira, kiskorú 
Baizenstein Pál jászói lakos Rónaira. Szlanvinka Imre baracs­
kai lakos, valamit kiskora fia József Szalaira, kiskorú Engcl 
Róbert budapesti lakos Erdősre, kiskora Engel Ignác buda­
pesti lakos Angyalra, Ralck József sári-sápi lakos, valamint 
kiskorú fiai Gyula és Béla Bárdosra változtathassa veze­
téknevét.

Pályázatok. Gyakornoki állásra a hódsági adóhivatalnál 
2 hét a la tt; — III, oszt. postamesteri állásra Berek-Böször­
ményen (Biharm.) ápr. 2C-ig; — gyakornoki állásra az erzsé­
betvárosi adóhivatalnál 2 hét alatt'; — adótiszti állásra a 
nugy-Atádi adóhivatalnál 2 hét alatt; — irodátiszti állásra a 
uagy-bocákercki pénzügykazeatóság kerületében máj. 15-ig; — 
több pénzügyőri fövigyázói állásra a soproni pénzügyigazgató­
ság kerületében május 1-ig; — gyakornoki állásra a nagv- 
sz.ebeni pénzügyigazgatóságnál 2 bet alatt: — jegyzői, esetleg 
aljegyzői állódra a nagyváradi törvényszéknél 2 hét alatt; — 
pénzügyőri főbiztosi állásra a zilahi pénzügyignzgatósásnál 
2 hét a la tt; — aljegyzői állásra a Csíkszeredái járásbíróságnál 
2 hét a la tt



12 Budapest, pántod BUDAPESTI NAPLÓ 1901. április 12. ÍOO. szám.

K Ü L Ö N F É L É K

Tavasz.
Mondiza virágom,
Nincs a világon
S smmi egyéb, csak
Szürke panasz.
Hosszá vívódás,
Végre csalódás . , •
S nincs-e öröm vagy
Nincs-e tavasz ?

Szép csalogánydal
Égbe ha szárnyal.
Nap ha kisüt, s ha
Enyhe a lég,
Fák ha rügyeznek,
S szép színű meznek,
Fű, fa örül, — hát
Mind nem elég ?

Nap kisütése,
Fák rügyezése?
Óh nem elég, sem
Ez, 6em amaz . . .
Sejtem a titkot . . .
Más nem, a csókod
S az ölelésed:
Az a tavasz 1

Ámon Ottó.

4- R iadalom  e g y  k is  h ercegnő  m iatt. Ingeborg 
hercegnő, a svéd trónörökös leánya, a napokban ör­
vendeztette meg férjét egy újszülött kis hercegnővel. 
Az udvari szertartás azt írja elő ilyen esetre, hogy a 
családi eseménynél az udvar minden tagjának a 
palotában kell lennie, hogy személyesen győződjenek 
meg a ceremóniák pontos megtartásáról. Az újszülött 
hercegkisasszony születésekor azonban az udvari 
emberek azon az übnepélyes ebéden voltak, melyet 
Oszkár király VIL Edvárd trónralépése örömére 
adott. Az ebéd folyamán hirtelen ágyulövések hallat­
szottak a váriokáról s a megriadt társaság egyik 
tagja legott kitalálta:

— Ingeborg hercegnő 1
A diszruhás urak majd feldöntötték az asztalt a 

nagy sietségben, maga a király is bocsánatot kért 
vendégeitől s sietve ment dédunokája bölcsőjéhez.

Ez a riadalom azonban eltörpül a mellett a 
komikus eset mellett, melyet az u,szülött kis hercegnő 
okozott. Ugyanakkor, mikor a diszebéd lolyt, a svéd 
vadaszegylet tagjai is barátságos lakomára gyűltek 
egybe. Hirtelen hírül hozta valaki a nagy eseményt, 
mire az egyik vadász fölállt s a következő indit- 
ványt tette:

— Uraim! Ingeborg hercegasszony uj herceggel 
ajándékozta meg az országot néhány pillanattal ezelőtt

R E G E N  Y.

Ciné mintye.
— REGENY. —

Irta: D Ó Z S A  E N D R E .

.24 ------- —

Mégis a grófné unott kifejezéssel törte 
á t m agát a termeken. Annyira benne volt a 
leereszkedésben, hogy még W erner Jozefint, 
Radniszky őrnagy feleségét is, aki a háziasszony 
tisztét vitte beteges anyja helyett, alig látta  meg. 
Kegyosen bólintott főjével, mikor az elébe sietett. 
A hideg elbánást százszorosán pótolta ki Gött- 
fersen Zeima, ki barátnőjét a nagy sokaság előtt 
és minden etikett ellen össze-vissza csókolta.

— Mi lelte megint sógornődet? — kérdezte 
Radniszkyné, mikor Rodvitz grófné tovább haladt, 
— ma m egint furcsa, hogy ne mondjam utálatos. 
Csak mondjad bátran, eleget úgy sem mondasz.

— Úgy vettem észre, hogy sokat talált itt, akit 
nem keresett és nem találta, akit keresni akart.

— Ú jabb hódítás ?
— Minden jel arra mutat, hogy régi.
— Tudsz róla valam it ?
— Még nem, de sokat sejtek. Résen leszek 

nemcsak bátyám ért, de mert utánam  leselkedtek 
és gyanúsított 6 is, bátyám is. Pedig te tudod . . .

Valaki m egszakította a párbeszédet; Rad- 
niszkynének és Zelmának egy diplom atát m utat­
tak be. Mikor az udvariasság követelte rövid tár­
salgáson túlestek, a  két barátné a  tömegben ismét 
magára maradt.

— Szabad tudnom vágj’ legalább sejtenem 
a hiúság oltárára cipelt bárány részletesebb 
körülírását?

— Nem tudom, kapott-e mára meghívót 
tóletek, de h a . kapott, kísérd csak figyelemmel

Indítványozom, hogy a kis herceget válaszszuk meg 
egyesületünk disztagjévá.

A  társaság egyhangúlag elfogadta az indítványt 
s igy lett a hercegnő élete első percében a svéd 
vadászegylet disztagja. Mikor később kiderült, hogy 
nem fiú az újszülött, egyik vadász szomorúan hajtotta 
félre a íejét s a következő szójátékra fakadt:

L'appótit vient cn inangeant — La petite vient 
en maDgeant

•
4 - Á llam fők k ed ven o  fe g y v e re i. A  népek és 

nemzetek urai, akik érthető okoknál fogva bizonyos 
előszeretettel vannak a haderők iránt, egyúttal meg­
szeretnek egy-egy fegyvernemet és ennek kezelését 
azután — amennyire ezt az országiás goudjai meg­
engedik — többé-kevésbó tökélyre viszik. így pél­
dául Abdul Hamid szultán, igen kitűnő pisztoly­
lövő, Miklós cár remekül kezeli a revolvert és magá­
nál is hordja azt rendesen, Menelik négus kara­
béllyal szokott célba lőni és 60 lépésről majdnem 
mindig célpontot talál, az öreg Krüger még mindig 
a legjobbak közé tartozik a puska- és pisztoly-lövészek 
között, Lipót belga király egyike volt a legkitűnőbb 
vítőrkezelőknek, a mi uralkodónk pedig a kardvívás­
ban bizonyítja be fölényét. A francia köztársaság je­
lenlegi elnöke azonban, Loubet. nem hiábainkamátus 
polgárember, de nem is tűnik ki a fegyversporlok 
egyikében sem. Fiatalabb éveiben is csak a floberig 
emelkedett a passziója és annak idején vásári bódék­
ban lövöldözött üres tojásokra,

•
4- Haro a slepp ellen. A bajorok fővárosában 

hadat üzentek a női divat lölőseges és ellenszenves 
kellékének, a hosszú sleppnek. Egy berlini hírneves 
professzor, dr. Krönig szenvedélyes támadásokat in­
tézett ez ellen az utcaseprő divat ellen és éppen azt 
mutatta ki, hogy az a porfelhő, mely a hosszu-uszályn 
nőiruha nyomán támad: a tuberkulózis baciilusainak 
a legkitűnőbb szállítója és terjesztője. A tudós tanár 
nem a saját szükebb hazájában aratott sikert higié­
nikus lörmedvényével, hanem Münchenben. Itt már 
egyesület is alakult, mely a páváskodásnak ezt a faj­
táját üldözőbe vette és az egyesület élén Geldern- 
Egmond grófnő áll, akit három professzornak, köztük 
Lenbachnak a felesége meg egy titkos tanácsosnak 
és egy tábornoknak az óletepárja támogat missziójá­
ban. Hogy a harc az egészséges gondolkozásu koro­
sabb urhölgytk, vagy a divat szeszélyes túlzásaihoz 
inkább ragaszkodó fiatalabb de.nők javára log-e el­
dőlni : az a jövö divatjának titka.

•
-j- O laszország  népszámlálási ereüményei. A ró­

mai statisztikai hivatalban eddig 42 kerütet népszám­
lálási eredménye van földolgozva és ez 17>/i millió 
lakosr'l számol be. Hozzávetőleges bees és szerint a 
lakosság 0-66 százalékkal emelkedett és a statisztikai 
hivatal számítása szerint, az olaszországi népszám­

Rodvitz I.conict, Rendezetlenül megtudod. A lec­
két m ajd felkérdezem.

Radniszky őrnagy jö tt a hölgyek fe lé .— Itt 
hagylak az urammal, mig én kémszemlére megyek, 
titkolózni nem szabad csak . . . róla. Visszamo- 
solygott m ég s azzal eltűnt a tömegben R ad­
niszkyné.

— Nézze Radniszky, ismeri azt a m agas 
fekete urat, aki most jö tt a terembo ? — kérdezte 
Zeima.

— Nem ismerem, de tudom, hogy Djerbu- 
leskunak hívják. Egyike azoknak, akik halászná­
nak a  zavarosban. Miért kérdezi?

— M ert . . . m ert — érdokel.
— Az nem lőhet.
— M iért no lehetno? — Hát nem fiatalem ­

ber és nem vagyok én fiatal lány? . . . mosoly­
gott Zeima.

— Fiatal ember — do nem o ly an . . . maga 
fiatal lány, de nem csak olyan!

— Maga m indig érthetetlen, kim agyarázha- 
tatlan és telő van rosszakarattal, nem is állhat- 
uám, ha  nem lenne a Jozefin ura.

— És ha  nem hasonlítanék valakihez, amint 
Jozefin mondja, aki iránt maga van tele rossz- 
akarattal, akivel szemben m aga érthetetlen és 
maga kim agjarázhatutlan, persze egészen más 
okokból.

— Álljon élőmbe, fedjen e l; m ert Djerbu- 
lesku azonnal idő jön. Pár napja m ár programm- 
szerüleg nekem udvarol. Kivált estélyeken, vacso­
rákon állandó lovagom. Akárhova buvok előle, 
felkeres. Védelmezzen meg tőlo.

— Ez h á t az érdeklődés?
— Előbb csakugyan érdekes volt, mikor 

nagyatyám  hazájáról, Erdélyről beszélt. A kéklő 
havasok, a rómán daluk, egy-egy székely dallam, 
am it ügyesen adott elő, nagyon érdekeltek. De a 
frissen csobogó patakok közül, az ősi rengetegek 
titokzatos sűrűjéből most m ár m indig előtör a 
medvo — képzelje csak, most m ár egyre önma­
gáról beszél.

— Kedvos tárgy annak, aki szereti.

lálás végeredményének lőősszege oirka 82>/, millió 
lesz. A nagymérvű kivándorlás következtében Pie- 
mont lakóinak száma aránylag igen keveset emelke­
dett, Basilicata népessége pedig húszezerrel apadt. 
Ellenben Toscana lakossága sokkal nagyobb mérték­
bén emelkedőit az utóbbi tíz év alatt, mint az 1881-től 
1891-ig terjedő decenniumban. Róma lakossága 462.049 
ma, ami azt bizonyítja, hogy az örök város lakóinak 
száma tíz év leforgása alatt igen jelentékeny mérték­
ben, vagyis 161.682 lőlekszámmal gyarapodott.

+  T .n tlém ek , Egy német újság érdekes ada­
tokat közöl arról, hogy a berlini Deutsches Theateraek 
milyen rengeteg jövedelme volt egyes darabok után 
és hogy a szerzők sem panaszkodhatnak. Gerhardt 
Hauptmann darabjainak előadása után a következő 
bevételek voltak:

A ta k á c so k ..................  474.954 márka
Az elsülyodt harang . . 459.876 „
Hensohel fuvaros . . . 245.227 „

összesen . . 1,180.056 „
Sudermann drámáinak a jövedelme : 
Morituri . . . . . .  177.559 márka
Szent J á n o s ..................  837.564 „

Összesen . . 515.123 „
A két szerző darabjai után tehát egy fél millió 

márkánál több volt a színház jövedelme. A szerzők 
51.000 márka tantiémet kaptak.

Még három darab után volt a színháznak nagy 
bevétele. Ezek

Cyrano de Bergerac 232.328 márka 
A segédtanár ,  371.497 „

A Rasenmontag pedig, — amely közelőbb a Nem­
zeti Színházban Farsang utója címmel kerül szinre — 
281.553 márkát jövedelmezett. Gerhardt Hauptmann 
egymaga 177.000 márka tantiémet kapott a Deutsches 
TbeatertóL

-p  A s  ob oista  flegm ája. Verdi rendkívül szigorú 
volt a próbákon a színház személyzetével szemben. 
Az álarcosbál egyik próbáján az oboista a nyolc 
órára kitűzött próbára lélkilcnc órakor jött csak. Akkor 
sem sietett, hanem lassú lépésekkel ment a helyére. 
Verdi haragosan kiáltott rá:

— Mit jelentsen ez ? Ön késik egy félórával 1
A zenész n\ ugodtan leült, összeállította hangsze­

rét és egy szót sem felelt. Verdi egyre dühösebb lett 
és igy kiáltott:

— Feleletet akarok! Mért jött ilyen későn ?
Erre az oboista kétségbeesett arccal, de a leg­

nyugodtabb hangon igy szólt:
— De drága mester, örüljünk, hogy legalább 

lélkilenckor itt vagyok!
A zenekar tagjai nevetni kezdtek erre a feleletre. 

Verdi is.

— Ordítva, am int rázza az óriás tölgyet, 
hogy orrára hulljon a  reá fel futott szederinda 
gyümölcse, talán tiszteletet keltene bennem a ren­
geteg ura . . .  De m ikor gitározik? . . .

— Mert nem látja  a tölgyet, ha  látná, talán 
belevágná karmait.

— M utassuk meg . . . v illant meg Zeima 
lelkében egy röpke gondolat — oh m utassuk 
meg! — Két kezébe fogta hirtelen Radniszky 
kezét — ígérje meg, hogy megtoszi, Ígérje m eg . . .

— Nem értem baronesse — mit Ígérjek meg.
— Hogy Djerbuleskunak m egm utatjuk Ga- 

lambodit. Teljes díszben m ind a  kettőt. Ezt rab­
láncával, azt kifogástalan eleganciával, talán orosz 
törzstiszti ruhában. És hogy én legyek csipkés 
báli ruhában a tánc édes izgalmai után, mikor 
közöttük bíró leszek.

— Bizarr gondolat, melyet teljesíteni sehogy 
som leh e t

— Tartom  a k e zé t; a Radniszky őrnagy 
paroláját arra, hogyha teljesíteni mégis lehet, 
szavának áll és mogteszi.

— Könnyen ígérhetek, m ert tudom, hogy 
nem kerül arra a  sor.

— Hallgasson meg. én m ár kifőztem n dol­
got és azonnal tálalok: Holnapután lesz a  bátyám 
nagy estélye a Göttfersen-palotában. A  bál 
reggelig fog tartani. Reggel ha t órakor a  magyar 
foglyoknak engedje meg, hogy az éjszaki sarok­
bástya sétányára kijöjjenek. A többit bízza rám. 
Do legyen a  hátam  m ellett, m ikor Djerbuleskuval 
az erkélyon megjelenünk. H átha nehéz lesz a 
választás. Megyek is, nehogy visszavon jon valamit.

Radniszky őrnagy gondolkozni látszo tt Ki­
szám íthatatlan, kiismerhetetlen összetétele a jónak, 
rossznak, a m agasztosnak ós a köznapinak : az 
asszonyi szív. Kezdte sajnálni Galambodit. Ki 
hát ez az Adónisz, aki m érkőzni akar a  régi 
szerelemmel ?

(F olytatása következő.;
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M niilkU la udvari orvoa. Edvárd angol ki- 

r41y háziorvosa, Sir Félix Semon, kitűnő zenész és 
komponista. Ileyst Pálnak, a nagy német költőnek 
Leinydlmok című versciklusát megzenésítette és ezek 
a kompozioiói rendkívül becsesek. Semon felesége 
lánykorában hangverseny-énekesnő volt és nagy si­
kereket ért el. Mikor férjhez ment, zenetanitással fog­
lalkozott és London legkeresettebb zenetanárnője volt.

K Ö ZG A ZD A SÁ G .

Ipar és kereskedelem.
A tőxsde a nem zeti ünnep miatt z ir v a  maradt.
Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Ve- 

rein a következő fizetésképtelenségekről ad h irt: 
Sperling és Arnstein vegyeskereskedő Béos, Urban 
Teréz vegyeskereskedő Aussig, Walter Vencel aszta­
los Lieben, Salinger Gábor vegyeskereskedő Mese- 
ritsoh Gottwald Fereno pék Kopidlno, Szabados Lajos 
kereskedő Rozsnyó, Robinsohn és Rosenfeld Stanislau, 
Filrst Móric kereskedő Himesház, Böszörményi Lajos 
bőrkereskodÓ Jfaros-Fásar/iriy, Hirschfeld Dávid ke­
reskedő Linz, Foriskovics Branko be nem jegyzett 
kereskedő Illők, Pavelka-J. (Julián) kereskedő Brood, 
Przeruver Chiel Mózes kózmüárukereskedő Krakkó, 
Plesch Lajos kereskedő Beszterce. Langer Lujza ke­
reskedőnő Przomysl, Tuvecsek János szabó Lőcse, 
Führer Jakab Szepes-Olaszi, Farchi Vittorio szabó 
Trieszt, Fleiscker Ignác T’uAovdr, Weisz Simon Bécs, 
Weisz Arnold Bodenbacb.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda- 
pesten 42.— korona pénzben, 42.60 korona áruban. 
Bécsien 40.80 korona pénzben, illetve 41.— korona 
áruban.

Szarvasm arhavásár. (A budapesti marhavásár-
téri vásári pénztár részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magvar ökör 1107 darab, ma­
gyar tehén : 367 darab, szerbiai ökör 184 darab, szerbiai 
tehén 14 db, boszniai ökör — drb, boszniai tehén — 
drb, bivaly 44 drb, bika 121 darab, összesen 1831 drb. 
Gazdasági marhák: Jgás- és hizlalni való ökör 8 
darab, lejős tehén 114 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezer tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott Ökör, legjobb minőségű 60.— K.-tó 64.— 
K-ig. kivételesen —.— K., 100 kilónként élő súly­
ban. középminőség 52.— K-tól 68.— K-ig, silányabb 
minőség 46 K-tól 60 K-ig. Magyar legolőmarha 
jobb minőségű 50 K-tól 56.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 44 K-től 4tí K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 62 K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középminőség 54 K-tól 60.—K-ig, 
silányabb minőség 48 K-tól 52 K.-ig. S serb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 62 K-tól 60.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 45.— K-tól 60.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 62 K-tól 64.— K-ig, 
kivételesen —.— K-ig. silányabb mmőségü 46.— K-tól 
50.— K-ig. Bivaly 33 K-tól 42 K-ig, kivételesen 
—.— K-ig. Magy ar tehén 44.— K-tól 65.— K-ig. ki­
vételesen —.— k-ig. Tarka tehén 46.— K-tól 62.— 
K-ig. kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás Ökör első­
rendű — K-tól —.— K-ig, kivételesen — K-ig 
métermázsánkint, — K-tól —.— K-ig páronkint. 
kezét) minőségű —.— K-tól —.— K-ig 100 kilóként
— K-tól — K-ig páronkint, silányabb minőség —
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K -tól---- K-ig pá­
ron kinti Hidalni való ökör fehér 100 kg.-kint —.— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
140 K-tól 240 K-ig darabonkinti bonyhádi faj 240 
K-tól 340 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint.

30j darabbal kisebb felhajtás mellett élénk 
irányzat volt; az árak elsőrendű minőségnél 2.— 
koronával, könnyű középminőségeknél 3.— koronával 
és goromba mustra-ökröknél 1—2 koronával emelked­
tek métermázsánkint. Fejős tehenek árai, az élénk 
kereslet lolytáu, 10—20 koronával darabonkint ja­
vultak.

Borjuvás&r. 1901. évi április hó 11-ikén. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belíöldi élő borjú 1235 drb, leölt 
borjú — db, bécsi bo rjú -----d b ------ db .------ , nö­
vendékmarha 23 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 44S darab. Árjegyzések. — Belíöldi élő 
borjú 1. rendű 66—74 ti-ig, kivételes 76 
11. rendű 50—64 ti-ig, 1 kilónkinti leölt borjú
1. r . ------- 1.-ig, II. r. — -.-tői — ti-ig, kivéti —
1. kilónkint levonás nélkül. Bécsi leült b o r j ú ----
f.-ig. Növendék marha — f.-tői — ..-ig, L r. 66----
ti-ig. közópminőségü 45—60 l.-ig, alárendelt 40—44 
ti-ig, 1 kiiónkiut. Bárány élő 10.—16.— k., leölt bárány
•-------- K. kivételesen á r -----------k.-ig páronkint. —

A vásár és az irányzat élénk volt, az árak 3—4 fillér­
rel csökkentek kilogrammonként. Mintegy 2—309 drb 
eladatlanul maradt. A bárány vásáron az irányzat élénk.

Budapesti sertés-konzumvasár. A lerencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi április 11. Készlet 
172 uarao. Érkezett 673 darab. Összesen 945 darab. 
L adatott 693 darab. Maradt 252 darab. Napi arak: 
120— lbO ki>ogramm suliban 86—92 koronáig, 220— 
^ 0  kilogramm súlyban 86—93 koronáig. 320—380 
klgT. súlyban 84—92 K.-ig. öreg nehéz páronkint
400—500 kilós 76—84 koronáig. M alac-------- kgrig
---- 50 korona. A vásár hangulata élénk volt.

Bécsi juhvásár. (Saját tudósítónk telefonjelen- 
lése.) A mai juhvásáron.a leihajtás 1719 darab juh

volt. Kevés vevő, kedvteien irányzat. Árak kilogram- 
monkiut: kiviteli juh 46—50 fillér, k iv .-----fillér, se­
lejtes juh 40—44 fillér.

B écsi Bzurómorhavásár, április 11. (Saját tu­
dósítónk telcíonjelentése.) A mai vásárra lelhoztak: 
2786 drb borjut, 2310 drb élő sertést, 1378 darab levá­
gott sertést, 262 levágott juhot, 1114 darab bárányt.

Vevők gyéren jelentkeztek, árak csökkentek, 
különösen sertés.

Eladási árak: Levágott borjú 76—90 fillér, első­
rendű 92—100—114 fillér, legeleje —116—120 fillér, élő
borjú fillér, elsőrendű-----fillér, legelsőrendü---------
---------- fillér, fiatal sertés 58—78 fillér, kivé­
telesen — f., levágott nehéz sertés 86—96 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés------- fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 76—90 fil­
lér, elsőrendű süldő 80—104 fillér élő ju h ------- fillér.
levágott juh 64—80 fillér, bosnyák silányabb sertések
------- fillér, kilogrammonkénti Bárány — 12—32—
korona, kivételesen-----korona páronként.

A  bécsi értéktőzsde.
A z előtözsdén javult az irányzat, kedvező kül­

földi hírekre.
Déli tőzsdén gyengült, Berlinre.
Zárlat szilárd. A tőzsdén az a hir volt elter­

jedve, hogy Bothát az angolok elfogták.
B écs, április 11. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 117.90. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 141.75. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar keleti vasúti 
állam .ötvény 118.—. Magyar leszámítoló- és penzváltóbank 
454.—. Rimarnurányi vasrnürészvény 513.—. Magyar ko­
ronajáradék 93.10. 4°/oos Magyar földteherm. kötvény 93.—. 
Magyar hitelbank részvény 712.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 174.60. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
—.— Magyar kereskedelmi bank —.—. Magyar cukoripar

B écs, április 11. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2°/oos 
papirjáradék 98.30. 4°/o-os osztr. aranyjáradék 117.35. lS60-os 
sorsjegy 141.10. Osztrák hitelsorsjegv 398.—. Angol-osztrák 
bank 282 —. bécsi bankegyestilet 498.50. Osztrák-magyal 
bank 1685. Déli vasút 104.50. Dunagözhajózási részvény 
856.—. Dohányrészvény 296 — Császári és királyi arany 
11.32. Német bankváltók 117.62. 4*2°/o-os ezüst járadék 98.15. 
Osztrák koronajáradék 97.60. 1864-ib sorsjegy 207.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 708.—. Unionbank 566.—. 
Osztrák Lánderbank 428.50. Osztrák-magyar állam vasút 
702.75. Elbavölgvi vasút 518.50. Alpesi bányarészvény 484.—. 
20 trank. arany 19.C9. Londoni váltóár 240.30. Bécsi Tramway 
Litt B. 282.—. Bécsi Tramway Litt A. 287.—. Lapót kohó 467.—. 
Az irányzat gyengült.

B ocs. április 11. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomban a tárlatok a 
következőn voltak: Osztrák hitclrészvény 709.50. Magyar 
hitclrészvény 712.—. Angol-Osztrák bank 282 50. Bécsi bank- 
egyesület 499.—. Union bank 567.—. Lánderbanx 429.50. 
Osztrák-magyar állam vasút részvény 703.—. Lombard 104.50 
Elbavölgyi vasút 519.—. Északnyugati vasút részvény 499.—. 
Dohányrészvény 293.50. Rimarnurányi vasmű 516.—. Alpesi 
bányarészvény 484.—. Májusi járadék 98.30. Magyar korona­
járadék 93.10. lörök sorsjegyek 10S.—. Német birodalmi 
márka 117.68. Napóleon d’or 19.09.

K ülföldi értéktőzsde.
B erlin , április 11. dósadéi tudósítás.) Túlnyomó 

kedvetlenség mellett vas- és kőszénrészvények, valamint bank- 
értékek realizác.ók következtében tetemesen hanyatlottak, 
ellenben amerikai vasutak New-Yorkra, továbbá transvaali 
vasúti részvények és dinanJt-truszt részvények dél-afrikai 
hírekre szilárdak. Magánleszámitolási kamatláb

B er lin , április 11. (Zártat j  4*2°/ti-os papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.10. Elbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronajáraúék 93 80. Osztrák-magyar áham- 
vasut 150.25. v.assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váitóár 
84 85. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102 25. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 1S4.50. Általános villa­
mossági Edison 203.—. Gelsenkirchem 182.—. .Laura-kobó 
214.—. 4,2(’/o-os czüstíáradék 98.10. 4" o-os magyar arany- 
járadék 99.10. Osztrák hitelré.szvény 221.75. Deli vasút 
25.25. Károly Lajos vasút 102 25. Orosz bankjegyek 216.05. 
4" i-os uj orosz kölesen 96 10. lörök uobányrészvtny —.—. 
Olasz járadék 95.90. Magyar hitelbank —.—. Dyuamit Trust 
163 50. Harpeni 180.10. Áz irányzat bágyadt.

B erlin , április 11. (A / udapesti Aapló tudósító­
jának távirata.) forgatom. 4°/o-os mag^ir aranyjáradék 
99.10. Magyar koronajáradék 92.80. Osztrák biteirészv-ny 
222.—.Osztrák-magyar állanivasut 150 40. Déli vasút 26,25. 
Északnyugati vaeut 130.75. Elbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy készpénz 216.50. Buscbtiehradi —.— Orosz bankjegy 
—.—. t Ultirno.) Lombard —.—.

F ra n k fu r t ,  április 11. (Zárlat.) 4,2°o-os papir­
járadék 08.40. 4°Zk-os osztrák aranyjáradék ICO 30. Magyar 
koronajáradék 93.90. Osztrák-magyar bank 121.10. Déli vasút 
25 10. Elbavölgyi vasút 131.30. Londoni váltóár 201.17. 
Bécsi bankegyesúlet 125.40. V: amos részvény —.—. 3°>os 
magyar aranykölcsön —.—. 4*2° o-os ezüstjáradék 98.10. 
4ü/»«-os magyar arany járadék 99.15 Osztrák hitelrészvény 
221.90. Osztrák-magyar államvasut 150.40. Északnyugati 
vasút 122.20. Becsi váltóár 848.83. Párisi váltóár 811.25. 
Unió bánd —.—. Alpesi bánvarészveny 243 50. Az irányzat 
csendes.

F ra n k fu r t ,  április 11. A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata. Arioiyamok januárra. Esti forgalom 
Oszirád hitelrészvény 22- 50 Osztrak-magyar áüamvusut 
15C 50. DéU vasút 10 Osstrál araoyjíradéfc 203.—. uiasz 
láraued —.—. luiura-ftohó 152 40. llarpeni 184 80. Discont 
187.—. Alpesi — . Bécsi bandegyesüiet —.—.

H am b u rg , április 11. (Zártai.) 4 -^ 'i>-os ezüst- 
járadék 98.—. 18iK). sorsjegy 141.—. Déli vasút 25.—. 4°/u-o* 
osztrák aranyjáradék ICC.—. Osztrák hiteireszveny .21.90. 
Osztrák-magyar á'.ii.nvasut 150.50 ','iasz -árad '' 25.70. ;V.?-O8 
Magyar aranyjáradék 98.80. Az irán\zai nyugodt.

P á ria , április 11. (Zárlat.) Osztrád-c agyar áilam- 
vasut 756 —. 4u/oos osztrák aranyjáradék 93.b5’. Osztrák 
Lánderbank — . 3° o-os francia járadék 10135. Ottoman- 
bank 546.—. 87^/oos franc,a járadék 102.75. Alpesi banya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4<yo-os jnagyar an»ny- 
járadék 100.40. Párisi bankrészvény — —. Olasz járadék 
96.05. Francia lörieszth. járadék 19.90. Osztrák löidh'.tel-

intézeti részvény — . Török dohányrészvény 323.—. Az 
irányzat gyenge.

Budapeet-kőbányai sertéskereskedelm l 
csarnok jelentése.

Április 11. A sertésüzlet irányzata vontatott.
A) Hizott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

88—90 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedő s ú ly b a n )-------- fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 96—98— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 92—94— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban, 88—90— fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm sú ly b an )-------- fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- fillérig. — 111. R o m á n i á i :  Nehéz yaáronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) —— — — fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban — —  fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
-----------  fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e 11 (S t  a c h 1).
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban • —-  —- ■ 
fillérig. Könnyű (páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----------- nJléri<r. — V. S z e r b i a i :  Nehéz < páronkint 260
kilogrammon foiuii súlyban) —91—93 fillérig. Közöd (páron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 90----- 92 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 88— 90 
fillérig.

S e r t é s l ó t s z á m  1901. április 9. napján volt 
készlet 47.486 darab. — 1901. április 10. napján telhajta- 
tott 503 darab. 1901. április 10. napján elszállittatott 463 
darab. 1901. április 11. napjára maradt készletben 47.692 
darab.

— ib— —
N a p i r e n d .

Naptár'. Péntek, április 12. Római katholikus: Gyula 
pp. t. — Protestáns Gyula — Görög-orosz : (március 30.) 
Nagypéntek. — Zsidó: Niszan 23. Perek. — Nap kéi: 5 óra
2 perckor. — Nyugszik: 6 óra 28 perckor. — Hold kél: 
1 óra 11 perckor délután. — Nyugszik délelőtt 10 óra 49 
perckor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután 4 órakor.
A z osztály sors játék húzása délelőtt 9 órakor.
Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 

órától 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Országos képtár az Akadémiában nyitva 9—1-ig. 
iparművészeti muzeum zárva.
Teknológiai iparmuzeum nyitva délelőtt 9—12-ig, déi 

után 2—5-ig.
Mezőgazdasági muzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
Földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum a Városligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 3—5-ig.
Szabadalmi levéltár d. e. 9—1-ig.
Az Akadémia Goethe-szobája délelőtt 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Jtadem tat könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és 

délután 3—8rig.
Iparművészeti Muzeum és iskola könyvtára délelőtt 

10—12-ig és délután fel 7-től fél 9-ig.
Á fakor EeresKertetmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szaKKönvvtár és keleti m intatár: Y. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 9-től déiután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
jetvezetÓ6ég árusításokat is eszközöli a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva; délelőtt 9 órától 12 óráig és délután
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) Váci- 
körut 32. szám alatti

I d ő j e l z é s .
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest, április 11.
A depresszió tovább terjeszkedett délfelé, vissza szo­

rítva a dé.i maximumot is — változékony, szeles, csapadékos 
és zivataros időt okozva a kontinens legnagyobb részében — 
s ma a Földközi Tenger környékét kivéve egész Európát ala­
csony nyomás borítja.

A hőmérséklet északkeleten emelkedett, közép Európá­
ban pedig az élénk nyugati szelek és zivataros esők hatása 
alatt ped g kissé sűlyedt.

Nálunk tegnap este az ország nyugati és északi felé­
ben zivatarok voltak, reggelre pedig nyugatról ismét derülés 
állt be, s délben már csak szórványosan esik.

A hőmérséklet nyugaton és északon k ssé sűlyedt, mig 
délkeleten — szokatlan magasan a normális fölé — emel­
kedett.

Kilátás. Változékony, enyhe és az ország északi és ke­
leti részein még csapadékos idő várható.

V i z á 11 l l B.

Inn Pchürdlnjj _

Apr. Apr. 
i l .  lo . 
m ó i » r  

l í i  1 9V T isz a M .-8z!get___

Apr. Apr. 
11. IV. 
m ♦ * •  r.t8  o 70

Duna < bJ 4 20 TekehAza ___
a I.in i ___ . , 1.78 1.6. V.-Namény _

B6c« ______ l.M 2. 3 a Tokaj ......... ...
1’ 7»ony a b 3 7o Tn/a-Fürod _
Ki n.Arom 4.^4 3 30 Szolnok_____ 5 ol
P u J a p e st__„ S.4 2.84 CaontrrAd — 6 ..8
I k . „ 2.1 '

2 v4 3 .V Tönk-Beceo
Oonhoa —r, 0 .— 4 2e Tilel ___ 0 .— 4 Oj
l'jvid'k 3.42 4 46 O ndóvá BArtfa _____ 1.82

B Pancg .v a ___ 4 37 2.62 T opolya I io ó r ___ ___ .8  J
a Oraera ... 4.44 1 65 D odrog Zemplén _

M orva M«rvarfalva» U — U 46 S ajó Z a o le a _____
v a s Zaolna __ _ 1 ő , 1.20 H ernád H.-Németi___ 0.60

Trci’.i séa l O.SO B o r é t Ivó Uarrila-------- 0.02
Szen ti ......... 1.22 1.20 B.-Újfalu ___

BAba Sz.-Ootth&rd >10 0 — K őrös Caucsa , — 0 .— 0 —
SArvAr ... _ 0.27 u 2V N.-VArad ___
Győr ... 3 SC 2 80 a B-l-'-nyea _ 0 .8 )

D ráva Pettau .. _ 1.3o Tenke —  ■— 0 ..2 0 22
u 52 o,— a Ourahono — 0.44 O 44

I’.a r o  . 1.15 u.U2 a B>roajenö___ U..4 o .lö
Eszók . 1 . - a Békés 1.ŐJ 1 i  i

Mm a M Szerdáin . 1.— 0.00 a O yom a_____ 3 30 3 62
S z a v a ZftgT&b — 1.41 1.— K aros Oy.-FohérrAr 0 32 0.84

Szüzek _ 3. 2 4 16 a Branylcoka __ 0.74 0.52
4.01 6 .OV a Soboraln _ _ 0 .— 0 .—

B ta m o i I>eé» .. 0 24 O.2W a Arad - 0.62 0 64
Sz.itmAr..^_ 1.20 1.23 M akó_______ C.WO 0 9ő

K rn asna N.-Majtdny _ 0 .— 0 .— T e m e t K.-Koatéij — 0 .9 - 0 F8
L a to rc a M unkács__ 0.21 o.lO Bé^-a K iszotd_____ 0 87 0 Vj
L aborca llnmonr t _ O .íl 0.20 TeméavAr__ _ 0.11 0 .—
Up t V ngvár------- 0.52 0.45 B scskerek  , 1.55 0 92
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
U .  K I R . O P E R A H Á Z .
Péntek, 1901. április hó 12-én.

Z á r r a .

N E M Z E T I  S Z Í N H Á Z .
Péntek, 1901. április hó 12-6n.

A  b o r .
Paraszt-vigjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza.

Személyek:
Baracs Imre Gyenes Eszter Gerő L.
Matyi Rózsahegyi Göre Gábor Újházi
Baracsnó Alszeghy Görenó Vizváriné
Szunyognó Györgynó Durbints Vízvári
Rózsi Ligeti Kacsa Faludi
Mihály Gabányi Bige Narcziiz

Kezdete 7x/a órakor.

Rézm eM -ám rés Bécshen.BE é t  l ő  n , á p r i l i s  2 2 - é n
árvereztoük el a

g ró f Esterházy  M. ö excellenciája
hagyatékából hátraniaradt válogatott rórmetezet-gyüjtemóny. 
Tartalmaz nagy választékban r ó g l a n g o l é s  fr& nozla szín - 
n y om atok at a  ÍR. zz& zadból, ré zk a rc la p o k , arcképm et-  
a z e te k  k iv á ló  r é g i len y o m a to k b a n , továbbá a, k lap a v i ­

s e le t -  éa  er k ö lo a tb rtén et U lu strá lására .
Képes katalógus, míg készletem tart, 4 koronáért, nem képes 

ingyen és bérmentve kapható.

C. J. WAWRA, Wien, I ,  Dorotheergasse 14. sz.
műkereskedő, és. a ce. k. udvarnagyi hivatal és a bécsi keresk 

törvényszék hites szakértője.

tll
Elégedetlenség lehetetlen!

M e g  n e m  f e l e l ő é r t  a p é n z  k i f o g á s  
n é l k ü l  v i a s z a a d  a t  i k. 

H a v e l o k  g a l l é r r a l  9 f r t ,  F e l ö l t ő  9 
f r t ,  L o d e n - ö l t ö n y  lő f r t  ( m i n d e z  
t i s z t a  g y a p j ú b ó l ) .  R o t l i b e r g e r  
J a k a b  o s á s z .  és k i r .  u d v a r i  r u h a ­
s z á l l í t ó ,  B u d a p e s t ,  IV. V á c i - u t c a  

6. s z á m .

Kevés gondí 
!Kevés • «

aggodalom!
nyugtalanítja az embert, 
ha a

Budapesti Naplóra
előfizet, mert

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1901. április hó r.'-őn.
Az Aurora-zuávok felléptével.
A z  a s s z o n y r e g e n i e n t .

Látványos, zené« bohóság 3 felv. Irta: Rajna Fe­
renc, zenéjét szerzetté : Rosenzweig Vilmos. 

Személyek:
Kardos Bariska Fenyvesei
Margó Piroska Béres M.
Gombaszögi MandlManó Szk lai 
Horváth Rézi Láng Etel

Kezdete 7Va órakor.

Szereucsy
Éjszaky
Mariska
Juliska

J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i  és 
M a g y a r  S z ín h á z  e l ő a d á s á r a  k a p h a t ó k é s  
e 1 Ő je g y e z h e t ó k  B á r d  F e r e n c  e s  T e e tv .  
z e n e  m ü k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. 82. é s  A n d r á s s y - u t  42. sz . a., v a l a ­
m in t  a N ew  - Y o r k  K á v é h á z b a n .  (T elefon )

Somossy-Matató
( X a jT tttf ié -e t ea).

X l b r e e l i t  F e r e n c ,  igazgató. 
Pénrtárnyitáa 7-fcor. Kezdete 8-kor.

A z uj hallé t- és o p ere tt-tá rsu la tn ak
-----  ■ hatásos s ik e r e !  -----
Pontban 1 0 -k o r : Pontban 1 0 -k o r :

U IG 5ZIB 2E Á Z .
Péntek, 1901. április hó 12-én.

O c sk a y  b r ig á d é r ó l .
Szinmü prológussal. 4 felv. Irta lierczeg Ferenc. 

Személyek:
Oeskav László Bihari Dili Dolii
Tisza Ilona Csillag T. A palóc Szerémy
Tisza J u k a  Nógrádi Szörényi Gál
Pyber Hegedűs Tarics Falas a
Ozoróczy K -a :czky Ocskív Sándor Tapolczai 
Jávorka Gótn Königsegg Péchy

Kezdete 7Va oranor.

V é n u s z eg'e9̂ 9 9̂ 9

0
a pazar pom pával é s  fén yesen  k iá llíto tt  
ballet-opcrrtto . Előadja 1OO szem ély . H al­

ton ISecKerMöl, zenéje 1.indán P áltó l.

S É P S Z IK H A Z .
Péntek, 1901. április hó 12«6n.

Biaha Lujza asszony mint vendég.
A v e r e s h s j u .

Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta 
Lukácsy 8.
Személyok:

Siposoé Koppancs M. Szerdahelyi 
Szilaj Kata Biaha 
Veréb Jankó TolJagi

I grymint fe llép te  a V arieté-m űsor ö sszes  
k ü lö n le g esség e in ek .

Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytőzsdé- 
jéb 'ti, Károly-körút 26., tőtsdo Audrássy-ut 26. és 
38. sz. alatt úgymint a Somossy Mulató-pénztáránál.

f O I i lE S  C A PR SC E,
Híresebb mint Fregoli.

10 órakor G i a c l i i n o  CL 10 órakor

Polifon á tvá ltozó  m űvész.
M i k  a z  ő  s z e r e p e i ?

Tréfás átváltozások (Giachino tulajdonai)

„ D o - r  e —m  i—f a ! “
Komikus «

A X IX . század művészete a Café Chantanthan.
Bohózat 1 felvonásban. — Személyek :

Olasz népénekoanő......... ....................... — Giachino
Operai basszista ________ _____ __ Giachino
Románc é n e k e s n ő ___ ______   Giachino
Francia chansonette ... ..............................Giachino
Átváltozó művész .............   Giachino
Az átváltozó művész egyúttal utánozza Thomas, 
Bellini, Wagner, Ponticeili éa Verdi hirnoves kom­

ponistákat.
Továbbá:

B o c s k a i t r a k t é r o s
és

SSotel fJ a r r e n h a u s .
C igányzene reffce li í» órá i?  a pompás

t é l i k e r t b e n ,  ofll

özv. Sajgór.ó 
András fia 
Ferke íia

Kiss M. 
Raskó

Boglár Agnos I*. Lukács Szemes Borcsa V idomé
Zsófi, leánya 
K w n g M; 
Bálint, fia

Beán N. Csinos Julcsa Vasvaryué 
S/abó Boglyas Pál Mátrai
P-írmai Fozdorja Zsuzsi Tailián
Kezdete 7 Ve orakor.

a rá d  g yó g y fü rd ő .!
V sstim sós fürdőkkel és h ide^ vizgyógyintézettcl. I 

égvénv>*<i-kéncs savanyuviz és term észetes arzéa I 
vastartalm ú forrásvizekkel. Lakások újonnan épült |  
ál olcsó szobával különítettek , a vendégek •'•lelnie-1 

réséről Verseghy István jóhirü konyhája gondoskodik. I 
Az évad május 15-tól szeptem ber végéig tart. Az e lő -1 
évad m ájus I5-tol jun ius 20-ig, fóévad június 21-tcl I 
augusztus 20-ig. u tótvad  augusztus 21-tol szep tem b er i 
végéig tart Az elő- és utéévndban a lakások flO/o-kal f 
olcsóbbak. Ingyen pio**pcktu98al és minden fe lvü ágos.-■ 
Ukssal k'-scségesen szolgál

A  fd r d A lg a z g a tó s á g .

p

U R A H IA  S Z Í N H Á Z
Péntek, 1901. április hó 12-éa.

Z á r r a .

retftiiOTlts
„Metropoleszálloda“

J V II . k é r f l l e t ,  K e r  e p e s l - u  t 5 8 . s z á m .

Ma nagy hangverseny
P o n g r á c z  L a j u  :

kolozsvári zenekara álta l.

K I S F A M I I l - b Z I M l Á Z .
Péntek. 1901. április hó 12-én.

K a e z é r  O lg a .
Bohózat 3 felv. Irta id. Szilágyi Károly, 

kezdete 71 a órakor.

; S

Budapostsn a Tattersallban. Csak két hét.
I á r a s ’ « 5  &  Bailey
a  v i lá g  le g n a g y o b b  lá tv á n y o s s á g a  

nagyszerű nemzetközi mnlatóhely.
■ ■ ■ — — Alapittatott Amerikában. —— ——— ——

Jelrnk f a Kontlnrn’m  kitrntssíflt Im i. tá j it ,  külön ecélra épült 
• ' rl . va.« •! , .n, mely 4 lelje* ronatot képez. A toljee
,Ki.‘ i ! ;• ' 12 hrtalmno .atiir-paTilloahaa leni elhelyezze, melyek­
ig ic le, ügyöt' . i2.<w0 kényelmes Ülőhelyet foglal magában.
76 tó agy t,IUanőc9tt’ban clüv9zotv9
3  t l a l á n l  c so ro .-i 3  ,, ■A anaga“ -b a n  o/óreMOfre

75 a k r o b a t a  2  s z í n p a d o n
6 0  z a o k á  ű s  m U to v a s
12 b a jn o k io n  a a
2 0  U t a t  m i n t  b o h ó c
2 0  a  v ilá g n a k  la g ó lo a a o b b  b o h ó c a .

100 szám ból á lló  v á lo g a to tt  műsor.
3 „klandge'-biui, 2 arinp&don é« 1 vemenypályán.

3 0 0  gyak orlott m űvész. Z á lla tsereg let. 
A b«:épőjefc-yek érvényetek a hirdetett Asazea látvácvo»«Agokboi 
•'# j V : adnak a J 'z . birtokosának ogy ülőhely elfoglaláeára. 

l  ü m i lz o t é i i  n in c a .
5aponta 2 előadás, délatán 2 órakor és este ’Zié* órakor, az elő­
adást megelőzőleg l ' s  órával a kapuk megnylttatnak a nagy 
közönség számára, hogy alknlma Imynn az állatseregleteket, az 
élő csodaembercket éa a ceodadolgnknak és ritkaságoknak egész 

gyűjteményét megtekinteni.
A *  á r a k  a h a ly a k  fe k v á a o  a z a r ln t  Ig a z o d n a k  t

Kelépnjeiry es ülőhely * * -  — -
Zártszek _____________  . . _
Fenntartott Iteljr . . . ______
Páholyszék S.— M

10 éven aluli gyermekek az összes helyeken. Ikivéve az I kor. 
fül. helye:! f lét Pz-!lk. A helyek az 1 kor. 20 fll!. és 2 kor.

’iO flU. bely« k kivételével miud ézámozvn vannak és megnyitás­
kor a bejárú előtt kaptatok . a* 5 és 6 kor. helyekre jegyek  
kaphatók Bárd le n n e  és Testvére zenemUkere«keflesében, VI., 

Andrásaj-ut 42.

I kor. 2(1 flll. és t-wO kor.

. 2  12 Á— ”

0 0  0 0 0 0 0 0

4 II - f  MWKIW : = = = = =
o o y u t a r  =  RADÓ ANTAL

Kiadja:
Unpil R. (Vtdiiiitr F. él Fiti]

f  mFuiusí füzetek M i k s z á t h  K á l m á n .  A  ió p aI°< * o k . =  
=  a kivetkezők: ‘ ■ 1 2 2 3 -2 2 * .

A nagy humorista legszebb tizenöt elbeszélése.

Cgy-egy szám 
Ara 30 fillér.

Minden fflia t te jen­
ként kapható. =====

T aljea  JagyzAA m in­
den k ö a y v k e re a k a - 
déabaa kapható. = -

Az eddig megjelent 
218 szám részletfize­
tésre is kapható =

€ d m o n d  R o s t a n d .  c y rano de B ergerac.
■ ..................... * 11 Romantikus színmű, 5 fel­
vonásban, versekben. Fordította Á brány i Emil. 2 3 1 - 2 3 2 .  
E világhírű szinmü most járja diadalutját színpadjainkon.

M u ll s lu l í .  Szaidsa és egyéb történetek. =  
fa ■■■■ .i 1 Hollandus eredetiből fordította Gábor Ig- 
nácz. 2 13 . E. H. Dckkertnek, a legjelentékenyebb hollandus 
írónak néhány csodaszép elbeszélése.---------t  ---------  , ■ •»

"P ető fi N á n d o r  Elbeszélő költeményei.
* !. Bevezetéssel ellátta Radó

mos. Illusztrálta T elegdy László és N eogrády Antal.
VII-

2 3 0 .

Megrendelhetők: L A M P E L  R .  ( W O D I A N E R  F .  é s  F I A I )  ^ “ V k X b e n

B udapestcD , A n d rássy -ú t 21. bz. é s  m in d en  k ö n y v k eresk ed esb en .

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .
Nemzeti színház M. Kir Operaház Vígszínház Népsznház Magyar Színház

Nzombnt EndreéiJohanna Afrikai nő Ocskay
hrigadéroe

Mézeshetek
(először) A postás fin

í .  B.
Y .v á r n n p

e s te

A peleskei 
nótárius

Endre ésJohanna
HofTinann meséi

Osztngás Mici

Ocskay brica- 
déros

Ingyenélők

Méze ehetek

A postás fiú
Az asszonv-
regement

szerez az a tudat, hogy

2000 koronára
vau biztosítva baleset el­
len mindaddig, mig elő­
fizetése érvényben van.

A Budapesti Napló min­
den előfizetőjét

ingyen biztosítja

baleset ellen
h a lá l e s e tin  3 0 0 0  

k o ro n a  ere jé ig , 
ro k k a n ts á g  esetén  
3 0 0 0  k o r . ere jé ig . 
A  b iz to s í tá s  egész 
k ö ltség é t a  B u d a ­
p e s t i  N a p ló  k ia d ó -  

h iv a ta la  fed ezi.
M in d e n k i a n n y i  

id ő re  va n  in g yen  
b is to s itv a ,a m e n  n y i  
id ő re  előfizet. A b iz­
to s í tá s t  a  m a n n -  
h e im i b iz to s í tó tá r ­
sa sá g  m a g y a r o r ­
s z á g i  vezérk ep v tse-  
lő ség e  vég zi. M in ­
d e n  előfizető, rég i 
és t t j  e g y a r á n t, egy  
m in t a következő  
jo g é rv é n y e s  b iz to ­

s í tá s i  k ö tvé n y t  
k a p ;
Mannhelml biztosító-társa­

ság Mannheimban. 
■dagyarorsragi vezerktpvlse- 
lóseg Budapesten, VI., Kain-

nitzcr.utca 10. 
Alaptőke: Nyolc millió 
márka. Erre befizetve: 
Két millió marka. Tar. 
ta ieka.ap : Két mi.lió
márka. A részvényesek 
váltóiban a m é g  be nem 
fizetett részvénytőke fejé­

ben.
Balesetbiztosítási

kötvény.
A Maanheimi biztositó-tar-
easag biztosit jóién köt­
vény által, a túloldali I- 
taiános fult'-tuiek m ellett, 
’PX a--———  --------- urnvl>, |í
(lakóhely)....... ...................
la név sa átkeziileg be­
írandó) mint a Budapesti 
Napló eiőtizt tőjének az e- 
t al&lozás esetére: Ketezer 
korona összeget, a munka­
képességnek életfogytig­
lani elvesztése (tcijea rok­
kantság) esetére . Kétezer 
korona összeget, vagy a 
baleset mérvének megfe­
lelő összeget A biztosítás 
csak arra az időr>- érvé­
nyes, melyre az előfizetési 
d.j lefizettetett — A biz­
tosítás kezdődik az elő­
fizetési díj portára adását, 
vagy kifizetését követő 
déli 12 órakor és végződik 

az el í i s e t e s  lejárta 
után való napon déli 13
órakor.
MannheiaiibirtoBitó-táreaság
magyarországi vezérkép- 

viselöség Budapesten.
F ényen , igazgató.

Előfizetési árak: egósz 
évre 28 korona (14 frt), 
félévre 14 korona (7 frt', 
negyedévre 7 korona(3frt 
&0 kr.l, egv hónai ra 2 kor. 
40 fillér ‘(1 frt 20 kr.). 
Az előfizetési Öaszagtk a 
„Budapesti Napló" 

kiadehivatalabalórsef-körut 
18. küldendők.
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minden nagyságban

ig e n  o lc s ó n
e la d ó .

Hani gyártm ány,
F iuom  s z ín ta r tó  szövetből

tetszés szerinti felirattal
ro jto k , b o jto k , fe s te tt  nyél 

és a ra n y o zo tt lán d zsáva l e l­

lá tv a .

A  legk isebb  m egrendelés is 
pontosan te l je s it te t  ik .

Iíiijnti inti:
V. Ferencz József-,cr 3.

I .  e m e l e t .

Fizetendő • •  •
• m eg e^yfízés  o  

• • • • s i s r ^ t ,
y -  >•

Főárak
és birtokosoknak az egész 
országban ajánljuk at tava­
sz t é s  n y á r i  id é n y  b e á ll­
tá v a l  s so lg a sze m é ly z e - 
tük divatos, Jó és mégis 

olcsó kiruházásánál

SCHWARZ M. L.
BUDAPEST,V., V á o i-k ő r u t 4 .

kizárólagos llb é ria k e re s -
kedósót, hol a legnagyobb 
választékban, minden nagy-
sárban, ú g y  m a g y a r  m in t 
n é m e t é s  f r a n c ia  l ib é ­
r iá k  ra k  tá ro n  ta r ta tn a k .  
K ü lö n le g e s s é g : hímzett 
k o c c iz sz ü r  gazdag hímzés­
sel minden színben és nagy­
ságban a legnagyobb válasz­

tékban.
Képes árjeoyzák ingyen és búrm.

Állami és városi tisztviselők, katonatisztek, egyház- 
férfiak, valamint m is hitelképes egyének k ed ­
v e lő  ü z e t ís l  fe lté te le k  mellett kapnak sz i­
lárd  gyártm ányu aszta los- é s  k á rp ito ­

zott b á torokat.
I /Á lm n n  B p e s t . E r z s é b e t - tó r  18 . sz . 
l\dEii.dll S a s - u t c a  s a r o k , I . em .

A r je g y sék ct  35 kr. levéljejgy  b e k ü ld é se  e lle n  bér- 
m en tv e  k ü ld  le n u tl  eé% B. oxvtiUyo.

Hatóság enged. Szabadalmi és műszaki iroda 
T Á L A o i A M Y O B  mü,l ^ olí°- 
SaABA®Á!iBfiABkiMIk8llóM’ésér-

tőkésítéséi e.
Tulajdonom : B'ngeíxmnnn ltezsö  gépészmérnök, 

Budapest, IV . Muzeum-körut 15

9 A nakCuk bosnutatott er&mt&lan m e g b ízh a tó , li lt e lo s  '
]  k o sz ó n o ir a t  fo ly tá n  e z e n  nu^yedur.Xzad ó ta  fe n n á lló  i 

r e n d e lő -in té z e t  a le^ tu slc^ e b b o n  aján lható .

| Kendelu-inteiet B udapest, A ndrása?-ut Sil. M
»> Opera mellett.

! TITKOSBETEGSÉGEKET«
J h a g y  csöfo lyO sok at é s  c e h e k e t, aa ö n fer tázte: éo ntó- s l  

* Unit, n s  elifyecg-u it férfloró, rja& öm leeek . a  buiokór M ókoi .-.'.-ízn iéu yelt, n ők n él fo h e r ío ly é z t , bárai^ny- H
1 n yíre Idültek  Is, v a la m in t m in dazon  női b oto irrege- fi j két, meiyeXnou a ma mtit la n s á g  egT -k  fó o k o m ja  e s  íf 
, b ő r b e te g sé g ü k e t g y ó g y ít  uj g . ó g \  mert u u u i t ,  b iz- be

toa  s ik e rre l, g y o rsa n  oa a la p o sa n

í í ,  O ü i

i RENDEL: naponta d. e. lő érttől erAsz délután 4 óráig.
este 7 őritől A Ariig. P

I Dijazctt levelekre legnagyobb flgyrleminrl v í ’isaclUtlk é» B  
syógvdterekről ja (,<ndoskodva les*.

•5  N ők nek  külön  v á r i t  erem . -  ■ ■ ■■■--■  >()
I Ugyanott megjelent 4e a e /r r /f j .6 l: !>r. GARAI ANTAL- B 
| n»l n ierron  lelhető AÚUbZKM t' I in U T A T Ó  hnir a ■  

'.-ik U: ' .Mban u i-z '■ i i '.j a  nemi l . b•/»•<< k óm erei; f l  
| ísiazertl ' -vk^r-1AkAI.cz rln.Ü könyv » •? íra 2 írt 50 ■  

m oat caal. 60  kr. A könyv jól hecnintgnlva Ir.i fg 
I elküldve, 1 tri bvkúldeeo ice’Mtt bénnentve vágj yu kr. g| 

utautét mellett.

,tt  íe s s -b e n .

A l e g j o b b  z o n g o r á k
p lan inok  éa  harm óniaiunk

ibl.an kaphatók tökélete- 
jótáll4a mellet

J KECKENAST GUSZTÁV
l rnerea anngorrelad 'al és krti

B n d a p o rtc n , m o st IV ., Gl 
x e lla -tó r  3. szám .

E hrbar ca. ék  kir. udvari zon- 
ragyk r továl , S c h le d iu a y e r  é s  ilat -untirartl uibn 

•pgySr ('■• T h n rln g ia l O rgnn ©., ■ < ••
bl> hariiioniuiinii g .v r‘.i.l k é ;.' Á r jeg y z ő k  in g y e n

Titkos bGíegssgok I
I

3 r .  F A B I B Y I  J . l
v. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb id3 alatt bittoa sikerre: 
férfiaknál es nőknél: bugycaüfc l> as t. boly » gbajokat, ] 
bujakoroi télieket, syphihat. ennek következménye t. j 
makacs törbnjokat ós az önfertjzésüöl tám adt ! 

ideubetegnepeket.
Meglépő «* redmeny férfiul gyunc-séfluél pmpo-

S tenl a) úgy fiatal, mint öreg'-bh egyéneknél.2 Biztos ‘■iker folytán a honorárium utólag is J 
B íizcthctö. Levelekre dijta anul válasz; kivánat-a J 

gyógyszerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.M

1 (U o h Á o y u lM  aa rek , I. e m ele t) .
J o lépeeónél. Unión várótermek
|  Rendelt, délelőtt 9—3-l». eite S— 8-1®.

ifyóeyitákára e specialista legjobban ajánlható 
zamok évou át szerzett g a z d a g  k ó rb á l i  ta- 

p a s i t a la ta i  alapján

H atőfágilag  en g ed é ly eze tt

■ V é g e l a d ó , ® .
Az üzlet feloszlatása folytán a raktáron levő összes ő r i  d iva t-c ik k ek , 
u. m. férfl-fehéruen iu , n y a k k en d ő k , an gol ech arp ok , angol 
k cztyftk , zseb kend ők , h a r isn y á k , e sern y ő k , sárcip ök , 
vad ász-m ellén yek  stb., stb., legjobb m inőségben  a  b eszerzési 

áron a ló l elad atnak .

V., Dorottya-utca O. szám. (Wurm-udvar).

K A N I T Z  G . Z S I G M O N D .
1— Az flz letl b eren d ezés eladd . ■

f i i  Országgyűlési Törvények
tampel— Woiianer-féle

teljes gyűjteménye.
A kiadásunkban megjelent teljes törvényeket a kifogástalan, 

tartós kiállítás, a kiváló nyomás, a  nélkülözhetetlen jegyzetek és 
magyarázatok ajánlják. E törvények

34  díszes vászonkStisben
ron ű k lv fil loezL U ltott á r o s , r é s z le t f iz e té s r e  m e g -ezeresh etö k .

A 34 kötet az 1836-tól 1900-ig bezárólag, tehát a mai 
napig terjedő törvények gyűjteményét foglalja magában, s 

h a v i  4  k o ro n á s  részletfizetés mellett:
8-adrét kötve 1836—1900-ig, 205.— kor. helyett 126 -  korona, 
(zsebk.) .  .  .  210.- .  .  126.- .

rendkívül leszállítóit áron szállítjuk.
E czélból szíveskedjék az alul csatolt megrendelési lapot 

pontos névaláírásával és hivatalának, illetőleg állásának meg­
jelölésével együtt kitölteni és hozzánk mielőbb beküldeni, hogy 
a gyűjteményt czimére elküldhessük.

W8DIAHEH F. ii Flll (L m p el Rcbírl) a. és kir. udv. könjrkeriskiáásÉnsk
B u d a p e st, A n d r á ssy -ú t SÍ.

megrendelőn*,

„Gssns l é n is j t in k "  l is z i l l i ls l l  áru kiadásét — kerona i r i é U n .
Fizetendő 4 ̂ o r o n ie  havi részletekben s scállitAstcl kezdve minden 

hó eleien Budepestea. •  cz*g kCavvkereskedesáben. Az ebed •/•kés és le nem 
f.zeton részleteket a gzégnek joyébsn All kől'ségeirre postai snet;blz,isRal be­
szedni. A részletek ppntus lefizetésének eknulzsztasa esetén a mú teljes vétel
Ars azonnal esedékessé ' Alik. A rendelés vissza nem vonható Az első resztet 
a szállításúéi lizetcnúó utanvetelképcu. bzóbch megállspodAsuk érvénytelenek.

Név is állás t ........................ ......... . ......... ......................................... .......—-...........,L

Kelt..................................................... .............
Fizetendő Budapesten.

* N E W - Y O R K *

ÉLETBS 2T0CITŐ-TÁ R S ASÁ ta
A lakult 184S-ben.

Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik.
K iv o n a t a* 1 8 9 9 . év i ű a le ti je le n té s b ő l:

Aktívák összege _______ ______ -......... ........1 milliárd ICC millió korona
Évi bevétel....................... ................. ........... — 258 .
IdüO-bou a biztosítottaknak kifizettetett.......................109 .
lM99-bon kötött uj üzletek összege----------- - P9s „
Tiszta fölösleg 1859. végén------ ----- ---------------------- 204 M 9
Az l8'J?*-bcn a biztooitollaknak kifizetett nyeremónyosztalékok összege 

14 m illió  k o r o n á r a  rn q ott.
A New-York a müveit világ összes o rszágaiban bír fiókokkal 

A New York kötvényé megtámadhatatlan a kiállítás napjától fogva 
R e fe r e n c iá k  M -f^ /e ro r e tsá g o n :

M a g y a r Á l ta lá n o s  H ite lb a n k . 
P e s t i  M a g y a r  K e re s k e d e lm i  B an k .

Magyarországi vezérigazgatóság:
Budapest, E rzséb et-kö ru t 9 — 11., N aw -Y o rk  palota.

;MAWH0N ElSgtEG N>6*086 öilEG JO BR H'BNEvJ óRAOZLETe

S Z E G E D E N  
fV  Q. is n a  uzíRónecsAi shtaz 
1 /  KRONOMÉTER-<S, MÜ.ÓRAS 
VA■ - / î.t«u4lój» « «eMON-oi« 
.. s  inoaöbAkmsk STn. 9TP.

JAVÍTÁSOK » ÉVI JÓTÁLLÁS MELLEI

1AkAI.cz


16 Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1901. április 12, ioo. szám.

APRÓ HIRDETÉSEK A  hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
▼ilágositást a kiadóhivatal: József- 

körút 18. szám.

Leveiheli tudakozódásra ingyen adunk feivflágoaitíat, esik a válaszra arflkéégea bélyeget kell mell^elnL Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.
Apró h ir d e té se k e t  

k 6 sp o n tl irodánkban  és ere­
deti uyugth mellet; még a 
következő fiókokban lehet (di­
adal:

B r e u e r  n ő v érek
dohánytőzsdéje,

Térés-körűt 64. zzam alatt.

Engelm anD Mór
gy orr'Oj tónyomda,

IV. kér.. KAlvin-iör 2. szám.
F r a n k é  P á l

könyvkereskedése,
IV . , Gróf Cziráky-féls palota. 
(Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tér,

Koronaherceg-utca sarkén.)
J i m b r l k t r l t i

dohinytössdéje. 
arepeei-utöC. iTakarékp. épűL)
E e k ste in  B ern á t

hirdetőéi írod-,
V. kér., Fürdő-utca 4. szám.

F ls c k e r  J .  D .
hirdetési iroda,

IV., Zsibáros-utca 7. sém.

C eld b errer  A. V.
hirdetési iroda,

IV. , kér., Váci-utca 9. szám.
Baaaeustein és  V o g le r

hirdetési iroda.
V. ksr.,Dorotiya-utoa 9. szám .
L e o p o l d  G i n I •

hirdetési irodája,
VII., Erzsébet-kö-ut 81.

H ő s s é  R n d é l f
hirdetési iroda,

VII. kér., Kéroly-fcörnt 9. as.
B e l e i  A a t a l

hirdetési Irodája
V. , Gizella-tér (Haas-palota).
•ch vrarcz  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkói-utca 4. na.

T e n r ie r  Oynla
hirdetési iroda.

IV. kér.. Szervitatér 8. szám.
S ík ra ?  Sanaa

h ir d e t ir o d á ja
Budapes-, Váci-körűt '8.

K ern b err  R nzálla
dobánytdzsdéjs.

▼III. kar., Muzsum-körut IS. az.
í r j .  S í t e l  o t t *

könyvkereskedő. 
Mueum-körut 2. sz. (Nemzeti 

Bzinl az bérháza.)
l e n  e  t > e  k  A. Z.

újság -árudái a,
Petőfl-:6r 8. szám.

Rohoner.l I lon a
donánytózsdéja.

▲ndrássy-ut 48. szám. 
S i s a t ó  B é r  

dohán ytözedéj*,
IV ., Keeskeméti-utca 14. szám. 

S o  p r  « n y  I V. 
dohán ynágTárus,

Vni- kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
T o l d i  la a J ó s  

könyvkereskedés',
2. ka r„ Fő-utca 2. szám ál l t

Zipaer és K unig
zenemUkereskedés".

Aadráasy-ut 4. szám alatt.
B enda J ó x se fa é ,

▲adrássy-ut tó.

D entarh H ik .á n é ,
Aadrássy-ut Sa.

W eltx en fe ld  J a k a b ,
K irá ly -u tc a  1.

f ib lá sr n b e r  Már
könyvkereskedő

Buda B ., Fö-utca 17. szám. 
Miadsu apró hirdetés, m elyet 
I t t  M is  •  ö rA ig  fö la d n a k ,  
már másnap n e g je le a ik

iH u d a p e a t l S á p ié b a n

Sok szor látott,
szép ismeretlen, van e módja a 
közeledésnek ? Ua kétszer tap­
sol kezeivel, amikor látni fo­
gom, jele lesz annak, hogy ész re­
vett s nem akar remény nélkül 
hagyni. B arna Cu. 8703

Jövedelmező 
k e r e s e t

állandó existencia
kínálkozik nagy én kedvelt iro­
dalmi müveknek könnyű mó­
dozatok mellett való eladása 
Alul intelligens és jó megjolo- 
résii uraknak. A szükséges 
ozaki'iaeret könnyen sajAlitbató 
e l . k e llő  szo r g a lo m  é s  k i­
ta r tá s  m a ile t t a  s ik e r  b iz ­
to s . Részletes ajánlatok as od- 
digi foglalkozás megjelölésével 
.K ita r tá s*  Jolige aiatt a kiadó- 
hivatalba küldendők. H iv a ta l­
nokok , cazda t is z te k , ta n á ­
rok , tan ítók . ak<k a  fölön  
k e d v e z ő t le n  v isz o n y o k  m e l­
le t t  á llá sh o z  ju tn i n em  tud­

nak, in te llig e n c iá ju k n a k  
m e g fe le ld .  Jö ved e lm e n  én 
szép lo g la lk o x á s rs  te h e t­

n e k  s z e r t .

Z sákét 3  frt, 
llyári loden-sacco

4 ír t,
U av c lo k  O írt, 

Rothbsrger Jakab
Budapest, IV. Kristóf tér 2 .1

Kedden
biztosa:-. jöjjön, reggel 10 óra­
kor, oaókolom 8a. 6701

lí*» éves
vidéki {Inálló iparos vagyok, 
Ismeretség hiányában, háziasán 
nevelt loányt keresek feleségül, 
kinek vsgyonomboz megfelelő, 
tehát öt-hatezer korona hozo­
mánya van. Komoly leveleket 
teljes név és címmel ellátva r 
kiadóhivatalba „B ecsü le tes* 
je lijével kérek. 8700

K E R E S L E T .
L evélb é ljeget,

használva, különösen magyart, 
minden fajt, a ki ajcÁros és fil­
lére* értékekből, jó áron. kész­
pénzért veszek, de csakis szor- 
tirozottat. Kérdésekre vílnaz- 
bélycget kérek. Fzekula B*la 
Budapest, Népszínház-utca 80.

8698

1OOO forin tta l
társat keresek közreműködés
nélkül, egy év alatt tízezer frt 
hasznot biztosítok. Ajánlatot 
.B iztos haszon* címén a kiadó­
hivatal továbbit. 8603

F ő t iu t
k e r e s te t ik  október 1-ére nagy 
uradadom ba. Csakis hosszabb 
gyakorlattal bíró, teljesen m eg­
bízható, lxraelita, nős ajánlko­
zók Tótotnek figyelembe. Késs- 
pénzfizetls lOOu forinton felül. 
Ajknlatok .F ő tisz t*  jelige alatt 
a kiadóhivatalba küldendők.

8696

öfarn exer
koronával társat keresek, köz­
reműködés nem kell. Egy éven 
belül ötszázezer haszon. Péus 

meggyőződés útin adandó. 
Ajánlatot .ötszázezer" címen 
kiadóhivatal továbbit. 3604

V idék i uricsaládhox
három nagyobb leányka mellé 
okleveles tanítónő kerestetik, 
ki németben, franciában, zon­
gorában oktatást adni tód. Be­
mutatkozhatni 2 és 3 között 
Gyár-utca 17. Lakyéknál.

V idék i ta rtózk od ás­
ra  A lkalm as h e ly  k e r e s te t ik
fiatal izr. hölgy számára oly 
családnál, ahol teljes eUAtása 
lenne. Esetleg Budapestről vi­
dékre vagy fürdőbe utazó csa­
láddal együtt mehetne, dzives 
ajánlatok .K eU e m es  ta r tó z ­
kodás*  encen a kiadóhivatalba 
kéretnek. 3606

ZAlocrédniát.
tőrt aranyat, ezüstöt és briliáns- 
köveket, legmagasabb árban 
vesz Schiller Izsó IV., Királyi 
Pál-utca 12. Egyetem-tér mel­
len . 8Ó35

K ÍN Á L A T .

Gazdasszon.vnak
vagy sz a k á c sn ő n e k  a já n lk o ­
zik  egy csinos, fiatal nő, ki 
ciúr ily minőségben hosszabb 
idő ÓU van alkalmazva. Szives 
m egkereséseket .Cm ma* jel­
igével e lap kiadóhivatalába 
kér. 8Ő91

Wyelvmeater,
ki több év óta tanítja az
a n g o l- , franola-, n em e t és 
m agyar n y e lv e t , nyaralóba 
m»n‘> családhoz, vagy magá­
noshoz k iv in  csatlakozni. Szi­
ves megkeresések e lap kiadó­
jába Jktngulsta*  jeligére ké­
retnek, ahol a cím is megtud­
ható. 8592

N a s ie n r n e k
▼»«ry egyéb vizgyógrmüveletek 
elvégzésére ajánlkozik egy eb­
ben a szaktan jártas és gyakor­
lattal bíró férfin. Kit Unó bizo­
nyít váuvokkal és ajánlásokkal 

rendeliiesik. C ím e: Weisz 
Adolf, Erzsébet-kórut 21. fél­
em elet 8. 8607

E z r  (éSerea
könnyű stráfkocsl 60 forintért

tál bán. 8594

E lecáaa
bútorok, háló és ebédlő, azonnal 
eladó. Erzsf bet-körut 46. III. 14.

8702

JÓRnö
lakik Jóseef-körut 17. félemelet 
6. Található d. e. 9-VŐ1 este 6-íg.

83.7

B alaton
legszebb partján, belién (vas­
úti állomás) vülate'.kek 25 forin­
tos havi részletfizetésre, ölcn- 
téut egy forintjával kaphatók. 
Négy szobás villát vs-andávsl, 
konyhával 2650 forintért, két 
hóuap alatt felépittetek. Már 
egé-z csoport villa van. Rész­
letes b írást kívánatra bénnm t- 
vo küldők. Milassin Vilmos 
Budapest, ÜUÓi-ui 25. 8694

H ltnnó
bizonyítványokkal rendelkező, 
erélyes ta n á rje lö lt, rorrepetl- 
ton  állást keres. Tanít polgárit, 
reált és gymnssiamot. Magáu- 
vizagára biztos sikerrel elő­
készít. Cim: .0 .  8 ., József- 
lórut 2. Dcbánytőzsde. 859/

B á r o k
szalon-bútor, alig használt, leg­
finomabb kivitelben, orvos­
vagy várószobának igen meg­
felelő, költözés miatt eladó. Bő- 
vabbot Kertész Jenő üzletóbon, 
Kerepesi-ut 8.

C sinosan
butozott 2 ablakos utcai szoba 
kftlőobejúrattal kiadó. Nópszlu- 
ház-utca 24. II. 23.

Ssép
fűszer-állvány kis és nagy 
fiókkal, nikkel kihúzó és por- 
czellán címkékkel 250 forintért 
eladó. HalSsz, Uombach-u. 13.

8598

K ávém éréa
billiárddal, igen jómenetelü, 
tejfogyasztás csupán kávéhoz 
naponta 80 liter szükségeltetik, 
halálcsut miatt azonnal 40u írt­
ért eladó. Aővebbet Frlsch Mór 
ügynökségi irodájában, Röck- 
bzüárd-u. 6. 8646

K i Üzletet
▼ enni vagy e la d n i  óhajt, 
forduljon bizalommal F r lsc h  
K ór, a d á s -  é s  v é t e l i -ü g y -
n ő k sa g h ex , Köck Szilárd u. 5. 
ki azt i sekély díjazás mellett 
eszközli. 8644

F ran cia  és o lasz-
nyelvtanár még néhány szabad 
órával rendelkezik. C im : G. P. 
Kcrepesi-ut 6. Pomona vege- 
tárién étterem.

3 9 0 .0 0 0  érb . sző lő ­
karó, tö lg y fa  e la d ó k , príma 
minőségű. 7 auk hosszú luOű 
drb Temovai állomáson va­
gonba berakva 66 korona; 6 
suk hosszú 10 0 drb Ternovai 
állomáson vagonba berakva 
48 korona; 5 suk hosszú 1000 
drb Ternovai állomáson va­
gonba berakva 3<> Korona.

Bővebö felvilágosításokkal 
szolgál Braun Edo D ú d , u. 
p. Drauc, Aradm. 8574

Szépen
és kényelmesen bútorozott 
szoba — tiszta és ttregflMntes 
— küJönbsjárattal mérsékel ár­
ban, május 1-re egy vagy két 
urnák kiadó Főherceg oandor 
utca 80 B. I. 18.

A ngol-francia
nyelvmester, ki évak óta a leg- 
azobbferedmér.ynycl tanít s  Jobb 
körökben, még 2 órai szabad 

időről rendelkezik. Jeligu
.Gyors és alapos*.

i'« y  szAp
bútorozott utcai szoba, fürdő­
szoba használattal esetlég egész 
ellátással is azonnal kiadó. Bő­
vebbet VI., Szondy-utca 23. 
földszint 8. 8602

C  Hlnoitan
bútorozott, kűlönbejáratü utcai 
szoba, fürdőszoba használattal 
f. hó lö-re igen olcsón kiadó. 
8zentkiraiyl«utca 22. II. 20.

Z oneora
rekets, keresztii uros, kevéssé 
használt, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

2

K itűnő azabónö
ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
díjazásért. Szentkirályi-utcs 22. 
11. 26.

A k i hegedűt,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár- 
legyzékel Sternl erg Ármin és 
testvére ca. és kir. udv. hang- 
ezergyárosoktól Kert«po*l-ut 36. 
m»ly cég minden cikkről UUlön 
lUusztrált árjegyzéket küld tol­
lassá dijtaLmul.

Valódi F.cho-Phono-
graph, teljes fölszereléssel 

együtt 20 frt. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drtua frt 
1.50, üres hengerek drbiaHDkr. 
8ternterg Ármin és Testvére 
ca. és kir. udv. hsngszerayá- 
rosok Pbooograph-osxtálv.it na, 
Károly-k^rut 2, (Kossuth Lajos- 
utca sarok.) Zenepalota.

Wcjrjclcntck
Z öldi M aróinak a honvéd fő­
hadnagyból lett prímásnak k st

ered eti, gy ö n y ö rű  nótája
?ternberg Ármin és testvére ca. 
és kir. udv. hangszergyár ki­
adásában. Ára 1 korona. 1 ko­
rona 16 fillér beküldése ello- 
nében bérmentve küldik a kia­
dók. 1

Magy. kir. államvasutak. 
Z .grábi uzletvezetősóg.

H i r d e t m é n y .
A magy. kir. államvas­

utak zágrábi üzlctvezotő- 
sóg.; nyilvános ajánlati 
tárgyalást hirdet az uj- 
dombovári állomáson lé­
tesítendő váltó-állitó-tor- 
nyok munkálataira.

A tervek, a költségve­
tés, a szerződési tervezet, 
az ajánlati minta, a pá 
lyázati feltételek, valamint 
a munkák végiehajtásá- 
hoz kötött feltételek Zág- 
rábott az üzletvezetőség 
pályafenntartási osztályá­
ban és a dombóvári osz­
tálymérnökségnél a hiva­
talos órák alatt megtekint­
hetők. A nyomtatványok 
ugyanott 2 koronáért meg 
is szerezhetők. Az aján­
latokat legkésőbb 1901. 
évi április hó 25-én, déli 
12 ói á g kell benyújtani 
alulírott üzletvezetőség I. 
osztályánál (Ferencz Jó- 
zsef-ter 19. sz. I. em.)Az 
aján atukat 1 koronás, az 
ajánlat melléklotoit iven- 
kint 30 filléres bélyeggel 
ellátva, lepecsételve és a 
következő felirattal kell 
benyújtani: .A jánlat az 
uj domoovári állomáson 
létesítendő váltó-áilitó-to: 
nyok munkáinak előállí­
tására.*4 Csak az összes 
munkákra tett ajánlatok 
fognak figyelembe vétetni. 
Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
1901. évi április hó 24-én 
déli 12 óráig 1200, azaz 
egyezerkettószáz korona 
bánatpénzt kell a magy.

államvasutak zágrábi 
üzletvezetőségónek gyüj 
tőpénztáránál akár kész- 
pénzDen, akár állami le­
tétedre alkalmas értékpa­
pírokban le lenni. A bánat­
pénzről szóló leté'jegy az 
ajánlathoz nem csatolandó. 
Az értékpapírok a lég 
utóbb jegyzett árfolyam 
szerint számíttatnak, de 
név»‘rtóken felül számí­
tásba n< m vétetnek Csak 
idejekorán beérkezett Írás­
beli ajánlatok szolgálhat­
nak a tárgyalás alapjául. 
Posta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
tértivevénynyel adandók 
fel.

Zágráb, 1901. épr. hó. 
Az üzlet vezetőség. 

(Utánnyomás nem dijazt)

a kontinensen a legerősebb

jód-brom-forrásfűrdő
Éghajlata száraz, meleg ;gyógy-
eredmények meglepők. Fürdő­
évad május 1-től ezeütembor 
végéig. 240 kényelmesen Jel­
ezel élt lakszoba; szanatórium, 
gyógytár ; zongora-, olvasó- 

billiárd-terem ; lavrn-tesnis ; 
térzene. Katonatisztek, állam- 
hivatalnokok május l-töljunius 
ló-éig é» augusztus lő-tői szep­
tember végéig gyógy- é s fü r ­
dőd!) tekintotébou 5C°/o kedvez­
ményben részesülnek. Hivatalos 
fürdóorvos: Dr. Tausz Béla.
Kimerítő prospektusokkal szol­
gál kívánatra a fürdőigazgató­
ság, Csíz per Rima-Szécs. Az 
évad alatt posta és távírda 
helyben. — Kényelmes vasúti 
összeköttetés. Négy órányira 

Budapesttől. A k i
lak ást keres o

i a
zongoraUnilónöt keresek. Aján­
latokat kérők .Szerény 18“ el­
men e laphoz. 8600

I ld ii  k l ia M w iy ia k
jó család beli és jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkező klsassz'iuy, 
ki sz«bá-| oz 6 . \arrtshoz Is 
ért, azonnali fel- *,c!r« kereste­
tik. Cím a kiadóhivatalban.

8601

K iadó ómba.
A K i ; «; it<n á Népszínház 
szotnszéd'AgAhan egy csinos, 
tiszta és világos, teljesen férsg- 
mentos szoba külön bejáratul 
a lépcsöbáaböl, kiadó. Kerepesi­
ül 84 III. 20.

F ftszerüzlet
a főváros legforgalmasabb he­
lyén, pálinka és kávéméróssel 

gybekötve, betegség miatt sür- 
•ősen 800 írtért eladó. Bőveb­
bet F r lsc h  M ór ügynökségi

Irodájában, Köck Szllárd-u. 5.
8645

Z o n c o ra ,
rövid, keresztburos, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. 

VII. Keropesi-ut 64 I. emelet, 
ajtó 11. Megtekinthető délelőtt 
11 — 12 óráig, délután 2—& óráig,

Naponta fr iss
salátát, parajt, zöldhagymára- 
kát, hónapos retket stb. szállít 
legjulányosabb árban utánvét 
mellett K o v á c s  B á lin t, Új­
v id ék . 6640

Cimbalom-
iskolámat, a melyből mindenki
ta n ító  n élkü l m eg ta n u lh a t. 
4  k oron áért ariem. Képes 
nagy cimbalom-ér; ‘iryaékct pe­

d ig  Ingyen.

V a r g a  f á i  
rímhalom-gyártó Budapest. 
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A magy. kir. államvas­
utak budapcat-jobbparti 

üzletvezetősége. 
Pályázati hirdetmény 

acé untósú g i'r.bek  szál­
lítása iránt

A m. kir. államvasutak 
budapest-jobbpaiti üzlet­
vezetősége 1901, 19C2. és 
1903. évben felmerülő 
szükségletéi;ok fed© ősére 
210 drb felső és 2i0 drb 
alsó acélóutésü gázgoreo 
wJUlitáara ozonn * nyik 
vános pályázatot hirdot

Az ajánlati minta az 
üzletvezetőség anyagbe­
szerzési osztályától ,1. d., 
Budapest, Külső Kerepes - 
ut S. házcsoportjában föld­
szint kapható.

U gyanezen ajánlati min­
tában fel vannak sorolva 
az egyéb páh á au és szál­
lítási feltételek.

As ajánlat 1 koronás 
bélyeggel ollátva, lepecsé­
telve s a borítékon .a  án- 
Int a 94&7/901. számhoz" 
feliratul megjelölvo, 1« g- 
később 19ul. évi április 
éO-án, déli 12 óráig neve­
zett üzletvezetőség anyag- 
b esz őrzési osztályához be­
terjesztendő.

Budapesten, 1001. áp­
rilis 6-án.

Az üzletvezetőség. 
Utánnyomat nem dijazt.)

a r a n y o z ó ,
melvlyel bárki 
azonnal mosha­
tóén ujja ara­
nyozhat elavult 
tükör- és kép­
rámát, szobrot 
stb. — Üvegje 
ecsettel 80 kr., 
Vé literes 3 frt, 
»/• literes 1 frt

60. Megrendelhető Kertész 
Tódornál Budapest, Kris- 

tóf-tér.

v a g y kiadó
l a k á s a  o «

van. a «

V k i
szem é ly zete t»

keres v a g y  
hely  nélkül

Magy. kir. államvasutak.
H i r d e t m é n y .

A magy. kir. államvas­
utak iga gató.-ága nyilvá­
nos ajánlati tárgvaiáat hir­
det a miskolci állomáson 
iétositendő kőrale.Lji moz- 
donyszin vusfedél szer­
kezetének előállításához 
szükséges munkák végre­
hajtására.

A tervok, a költségre- 
tés, a szerződési tervezet, 
az ajánlati mióta, a pá­
lyázat. feltételek, valamint 
a  munkák végrchajtásáooz 
kötött feltételek Budapes­
ten a magyar királyi ál­
lami asutaa rrazgatóiűgá- 
uak magasépítő;ényü ügy­
osztályában (V I,' Teréz- 
körut 56. sz. III. em. 14.) 
a  hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 
1901. évi áprí is hó 25-én, 
déli 12 óráig benyújtan­
dók, alól irt igazgatóság 
építési és pályafenntartási 
tőosztályában (Teréz-kör- 
ut 56. szám II. em. 10.)

Az ajánlatok egy kor. 
az ajánlat mellékletei 
ivenként 30 filléres bé- 
yeggel ellátva és lepe­
csételve a következő fel­
irattal nyújtandók b e :
.Ajánlat a Miskolc állo­
máson létesítendő moz-
donvízin v.sBzorkcietére. I Fö ll I rde t é8-f11V i  tel

Csak az összes mun­
kákra tett ajánlatok fog­
nak figyelembo vétetni.

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon, vagyis 
19"1. évi április hó 24-én, 
déli 12 óráig 2300, azaz 
kettőezerháromszáz kor. 
bánatpénz teendő le a 
mngy. kir. államvasutak 

központi főpénztáránál 
(VI. Andráspy-ut 75. sz. 
löldsz.) akár készpénzben, 
akár állami letétro alkal­
mas értókpapirokbai.

A bánatpénzről szóló 
letétjegy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az (rtékpapirok a leg­
utóbb jegvzott árfolyam 
szerint számíttatnak/ de 
i.évértóken felül számí­
tásba nőm vétetnek.

Csak idejekorán beér­
kezett írásbeli ajánlatuk 
szolgál hatnak a tárgyalás 

lapjául.
Posta utján beküldött 

ajánlatok és bánatpénzek 
térti ve vénnyel adandók

Budapest, 1901. évi áp­
rilis hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijazt)

van. e a

A k i
valam it venni

v a g y  eladni 
akar o • »

stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„Budapesti Napló“

u t j á n .

a .Budapesti Napló* ki­
adóhivatalában

Vili. József-körut 18. 
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!

,  .P ttr u - iro te la i fa BTsnfai »«UU» r f a „ f e 7U n M t«  k.rtorf d fíp fa , BucU^fa, IX. GUH-nt

A z  O rszág o s
M a g y a r  G y o r s í r ó  

E g y e s ü l e t

B á t h o r i  D ezső
középiskolai tanár ur 

vezetése alatt 
uj m a g y a r  é s  n ém et­
n y e lv ű  g é p -  é s  g y o r s ,  
lrászatl tanfolyamot 

nyit.
A gyorsírászati tanfolyam 
folyó hó 15-én veszi kez­
detét. Jelentkezőket kor­
látolt számban felvesz a

„YOST“ írógép
réOTTÓnyttríasMg

Erzsébet-körút 9 —lI9
tlew -Y nrk p n lo ta

S z o l i d  á r a k .

Mautner
Henrik

bútorszállítás! és beraktá­
rozást vállalat 

B U D A P E S T ,  
Vili.. Józs i-körút 21.

S z á r a z  r a k t á r a k .

H a s z n á l t  
f é r f i r u l i á k a t  l e g ­
m a g a s a b b  á r b a n  
v e s z  W e i s z  E ip ó t ,  
I V . ,  K r i s t ó f - t é r  2 .  
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e l y s z í n é n  m e g  
j e l e n i k .

Várkonyi Dezső 
S z e g é n y  l e g é n y e k .  
A regi b e ty á r  rom an­
tikából való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 
régi újságírók gárdájának

ezen tehetséges tagja 
gyönyörű hamisítatlanul 
magyar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmentes ku - 
déssel — a pénz előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
Béla könyvkiadóhivaialá- 
bán, Veszprémben.

iB Ü T O R O K j
S  úgy készpénzért, mint íj

riszletrizelm
Jia legegyszerűbbtől a J  

legfinomabb k iv ite lig
£  le g ju  lá n y o s a b b a n

g & en tren  és Fnctiít:
’í  te&tvereknel, 
J h u d  a h e b t .J  
gj VI., Terez -körit 8.
SAndrássy-ut közelében
^Kepcs árjegyzék ingyen £

!! Most jelent m eg!!
I l i- i l t  olcsó kiadásában

D r . K ínn  A r n o l d
▼essprtml főrabbi

t i

H

M I R J A M

cimü imidsAgos könyve, zsidó 
-~ = r= g= nók számúra. » = —
Ars csinos 
'Z k o r o n a

vászonkötéebsn 
4 0  f i l l é r .

Kapható:
KÖVES BÉLA kionUaWl

Veszprém ben
4s minden hazai könyvks- 
rsskedflnál— —  i

K e r d k p á r o k !
4n alkatrészek logjuHabo­
sabban B e lfö ld  Gábor *» 

T trsA u é l, B ud ap est,
VIII., Józset-kÖrut 21. ei. 
Képes árjegysók lagysn.

21.
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